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Technikai középiskola nyílik N ovi szádon, 
hajóépitési iparos-középiskola Korcsulán és

bőripari középiskola Viszokiban
A Zsivkovics-korinány félévi működésének eredményei 

a kereskedelem és közlekedésügy terén
A központi sajtóiroda, mint ismeretes, közzétette I fővonal forgalmi értékét és kapacitását Is növelték, 

a minisztertanács beszámolóját a Zsivkovics-kormány I Folytatták a regi sínek kicserélését a Lr.foliana—ra- 
félévi működéséről. A terjedelmes beszámolónak a
közigazgatás reorganizációjára, a belügyi igazgatásra, 
a tör»'ényegységesitésre, az igazságügyi törvényho­
zásra, továbbá a pénzügyi és mezőgazdasági politikára 
vonatkozó részeit már közöltük. Az alábbiakban a 
kormány kereskedelmi és közlekedésügyi politikáját 
ismertetjük:

Kereskedelmi politika
Külkereskedelmi politikai téren igen intenzív mű­

ködést fejtett ki a kormány. Ez cv első fölében lépett 
életbe az Ausztriával megkötött kereskedelmi pót­
egyezmény, az Egyiptommal megkötött kereskedelmi 
szerződés, a jngoszláv-cschszlovák egyezmény a há­
ború előtti kölcsönös koronatartozások rendezéséről, 
a francia kereskedelmi szerződés, az albán kereske­
delmi és hajózási szerződés és a Németországgal kö­
tött kereskedelmi pötegyezmény. Kereskedelmi tár­
gyalások vannak folyamatban Lengyelországgal, Spa­
nyolországgal és Hollandiával.

A törvényhozó tanács előtt fekszik a külkereske­
delem fejlesztéséről szóló törvény, melynek aiai.án 
állami intézet fog létesülni a kiilk eskvdclem íeilesz- 
tésére a régi piacok kimélyitésének és ui piacok te­
remtésének programjával. Ugyancsak a törvényhozó 
tanács előtt van a kivitelre szánt mezőgazdasági ter­
mékek ellenőrzéséről szóló törvény is.

A barcelonai világkiállításon külön pav Ionnal ve­
szünk részt, amely különösen fakiviteiünknek szolgál 
propagandául. Részt vett az állam Barcelonában. Lip­
csében, Frankfurtban és Becsben a turisztikai kiállí­
tásokon is. Az egész turisztikát törvényes alapra fog­
ja fektetni a kormány, ezen a téren tör>b törvényja­
vaslat is áll kidolgozás alatt.

Több ni szakiskola felállítására is megiörtént már 
minden előkészület. ígv Nisben kereskodelmi akadé­
mia, Pancsevón és Pti/serevaccn kctosztálvos keres­
kedelmi iskola. Noviszadon technika középiskola fog 
megnyílni. Hajóépitési iparos-középiskola lesz Korcsu­
lán, bőripari középiskola Viszokiban. Boszniában.
Mindezek az iskolák még ez év szeptemberében meg­
nyílnak.

A kereskedelmi minisztériumban kidolgozás alatt 
áll még az üzletekről szóló törvény és a kereskedelmi 
is iparkamarai illetékek kivetéséről és behajtásáról 
szóló törvény is. v?’? ránt az általános vámtarifa re­
víziója.

Közlekedés
A közlekedés terén mindenek előtt keresztül kel­

lett vinni a racionalizálást, csökkenteni az előző évek 
nagy deficitjét, fejleszteni a hajózást, sok vonalat ki­
javítani és befejezni, illetve folytaini ni vasúti vona­
lak építését.

A forgalom racionalizálása céljából redukálni kel­
lett a személyvonatok számát az összes vonalakon 
az utasok kis száma miatt. Evenkint összesen 1.250.000 
vonatkilométert fesz ki az elért redukció. Ezt a poli­
tikát az államvasutak még folytatni is lógják a köz 
és a kincstár érdekében a sok panasz és tiltakozás 
ellenére is.

A vagonhiány leküzdésére a jóvátétel! számlára 
1400 rendes és 1500 keskeny nyomtávú vagont ren­
deltek, amelyek még a kiviteli szezon megkezdődése 
előtt meg fognak érkezni. A kocsik jobb és gyorsabb 
kihasználása céljaitól nj szabályzat készült a kocsi- 
forgalomról.

A vasúti beszerzések terén is végrehajtottak re­
formokat, amelyek eredményei már is mutatkoznak a 
megrendelések kiadása és lebonyolítása terén. A szál­
lítók számláinak kifizetése is gyorsabban történik.

A Beograd—nnvskai kettős vágány már eddig is 
nagy szolgálatot tett a legfontosabb vonalon a forga- j 
lom megkönnyítésére, de még érezhetőbb lesz ennek i 
* vonalnak az értéke a kiviteli szezonban, amikor a 
♦ehervenatok száma megduplázódik. A Beograd—nisl

kekí ós Karlovao—szusaki fővonalakon. Most van re­
konstrukció alatt a bánsági Csóka—Dragutinovo vici­
nális vonal, ahol nemcsak a síneket, hanem a régi hi­
dakat és átereszeket is újakkal cserélik ki. hogy az 
erient-express ni, súlyosabb liálókocsualt rálelicsscn 
erre a fővonallá vált vonalra bocsáitair.

Ez év február 20-ig összesen 11.80, most pedig 
1223 rendes nyomtávú mozdony van forgalomban, 

i keskenyvágányu pedig 369 az előbbi 328-ál szemben. 
Emelkedett a személyvagonok száma is. Teherkocsi 
most 37.743 van az e'öbbi 35 560-nal szemben, kes­
kenynyom távú kocsi 8593 8040-p.el szemben.

A legutóbbi négy hónap alatt az állami javító­
miihelyekben 271 mozdonyt, 1017 személykocsit és 
3hnf) teherkocsit javítottak ki, haza: magángyárakban 
32 mozdonyt és 1473 vagont. Magyarországon a jó­
vátétel! számla terhére rendeltek 30 keskenynyomtávu 
mozdonyt. 15 ciszterna-vagont, 15 vagont gőzkazán­
nal, 41 mozdonyt, 600 nyitott vagont és 9 négyten­
gelyes furüónt. Németországban 110 rendesnyomtávn 
mozdonyt rendeltek jóvátételi számlára. Emellett meg 
kiilönf'dc tartalék alk’ t.'székét is rendeltek ott kö­
rülbelül 50 millió dináié A ;ék '‘w.

Epités alatt állnak a kővetkező vasút: vonalak: a 
Beograd—Kotor adriai vasút egyes részei és pedig
Kragnjevác—Kraljevó SS kilométer bosszúságban, nagy 1 nvu reformmunkálatokon kívül még nagyszabású för- 
vasuti Javítóműhellyel Kraljevóban; Kraljevó—Raska I vényelőkészitő munka Is folyik. A kidolgozás alatt 
(69 kilométer) 14 alagúttal és 7 nagv hiddal: Raska— | álló javaslatok véglegesen rendezni fogják a vasuta- 
Mitrovica (64 kilométer) 7 alagúttal és 7 nagy híddal :j sok helyzetét, szolgálati és anyagi viszonyaikat és 
Pristlna—Oologovci (Pécs) 27 kilométer hosszúság-’ szilárd alapokra fogják fektetni az egész közlekedési 
bán. Emellett a Beograd—Kragujevác szakaszon i s ! szolgálatot. Sok nemzetközi közlekedési kérdés is 
épül két nagy alagút, az egyik 3840, a másik 1490 mc-1 kedvező elintézést nyert a kormány félesztendős mű­
tér hosszú. 1 ködése alatt.
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Elsimult a román korm ányválság
A régenstanács és a M aniu-korm ány között kom p rom isszu m  jött létre  a 
közigazgatási reform ról szó ló  törvényjavaslat ü gyében  — A lib erá lisok  

döntő harera készü ln ek  a korm ány e llen

A román puccskísérletbe magasrangu tisztek is bele 
vannak keverve

Bukarestből jelentik: A küszöbönálló kormányvál­
ságról elterjedt hírek túlzottaknak bizonyultak.

A hirtelen fölmerült politikai válság, amelyet az 
a körülmény Idézett elő. hogy Mauiu nein akar 
hozzájárulni a közigazgatási reformjavaslatnak 
a régenstanács által javasolt módosításához, 

»lost már elsimult,
A régenstanács és a kormány között felmerült ellenté­
teket szerdán délelőtt sikerült eloszlatni. Úgy a régens­
tanács, mint Mariin kisebb engedményeket tett és

a kormány és a régenstanács között a köz­
igazgatási reform tekintetében koaipromlsz- 

szum jött létre.
A kompromlsszium után a politikai helyzet ismét meg­
nyugodott és kormányválságtól már nem is kell tar­
tani. Szerda délután

a régenstanács felhatalmazta Maniut, hogy 
terjessze a parlament elé a közigazgatási re­

formról szóié törvényjavaslatot.
A javaslat körül élénk vita várható, miután a libe­

rális képviselők az általuk követelt módosítások elej­
tése miatt a leghevesebb obstrukcióra készülnek, sőt

valószinti, hogy a liberálisok ki Is vonulnak a 
parlamentből.

A kormány azonban a liberálisok kivonulásának nem

Ugyancsak épités alatt állnak a következő vona­
lak is: Prokuplje -Plocsnlk 21 kilométer és Plocsnlk— 
Kursumlija 12 kilométer; a beogradi keskeny vágánya 
teherpályaudvar egy szávai kitérővonallal: Rastelica—- 
Bradlna 8 kilométer. Rekonstrukció alatt áll az Ivún- 
planinán a fogaskerekű vasút, ugyanitt épül a 3220 
méter hosszú uj alagút is, amely rendes nyomtávúra 
van méretezve, hogy a tervezett Szarejvó—Szplit retv- 
dcsvágánvu vasútvonal céljait is kielégítse. Továbbá 
Prllep—B'tolj 44 kilométer; Krapina—Rogatec 19 kilo­
méter, B;,kar-tengerpart 10 kilométer, Trcbinje—Les- 
tova (keskenyvágányu) 12 kilométer, Lastvo—Bclicsa 
25 kilométer. A pancsevól nagy Duna-hid 5 oszlopa 
már készen van. kettő pedig munkában. A híd teljes 
hosszúsága a beton viadukttal együtt 1241.70 méter 
lesz.

Hajócds
Az adriai tengeri hajózás fejlesztése céljából aa 

állam nem régen hosszúlejáratú szerződéseket kötött 
a hazai tengerhajózási társulatokkal, aminek eredmő- 
nyeképen a járatok száma lényegesen emelkedett. 
Ugyancsak kötelezték magukat a társaságok hajó­
parkjuk megújítására az eddigi egy harmadával, 24 
legmodernebb tipusu ni hajó beszerzése utján. Az ál­
lam évi 54 H millió dinár szubvenciót ad a hajóstár­
saságoknak. A közlekedési minisztérium folytatni fog­
ja a tengeri kikötök megkezdett javítását és további 
kiépítését, amit anyagi eszközök hiányában egy idő­
re félbehagytak.

A tengeri halászat fejlesztésére 1,000000 dinár 
van a minisztérium költségvetésében előirányozva, 
amely összegből modern halásza;: eszközökkel fogják 
ellátni a szegény halásznépet, főleg a halászati szö­
vetkezeteket.

A cigányszigeti folyami hajójavító műhelyben 
1923-ban 80 1929-ben eddig már 50 hajót javítottak 
ki. Ugyanitt 1928-ban kitataroztak 153 uszályt, míg 
ebben az évben eddig már 127-et.

A közlekedési minisztériumban ezeken a nagyará-

tulajdonit jelentőséget, mert úgy a liberális képviselők, 
mint a szenátorok szánta jelentéktelen.

Briitianu Vintilla volt miniszterelnök, a liberális 
párt elnöke Brassóban Jonlca volt szenátor lakására 
értekezletet hivott egybe, amelyen Bratianun kívül 
ríszlvett Dúca volt belügyminiszter, Masain tábornok, 
Lipedatu volt kultuszminiszter és Sássá volt kereske­
delmi miniszter. Ezen az értekezleten

Bratianu hciclcntette a döntő harcot a kor­
mány ellen és hangoztatta azt Is, hogy ha aa 
erdélyi kisebbségek, köztök különösen a ma­
gyarok, nem állanak a liberálisok pártjára, ak­
kor ellenük egész uj fegyverekkel megsemmi­

sítő küzdelmet Indítanak.
A pucsklsérlet ügyében megindult nyomozás szerdára 
virradó éjszaka ujabb szenzációs eredménnyel já r t A 
késő éjszakai órákban

letartóztattak két alacsonyabbrangu katona­
tisztet,

akik ellen pozitív bizonyítékok merültek fel, hogy 
résztvettek Slaiea ezredes faslsztapuccsának szerve­
zésében. A lapok egy része annak a véleménynek ad 
kifejezést, hogy

a puccsisták mégiscsak összeköttetésben áll­
tak mgasrangu tisztekkel és tábornokokkal
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s a nyomozás főleg abban az irányban folyik, hogy 
megállapítsa, kik voltak azok a magasrangu tisztek, 
akik az összeesküvést irányították.

A Cuvanlul, amely állítólag bizalmas kapcsolatot 
tart fenn Károly volt trónörökössel, szerdai szarná 
bán 'kommünikészerü közlést hoz, amely

a legerélyesebben cáfolja azokat a híresztelé­
seket, hogy a puccskísérlet Károly herceg 

személyével Is kapcsolatban áll.
Londoni jelentés szerint az egész angol sajtó foko­

zott érdeklődéssel kiséri a romániai eseményeket. A 
Daily Express szerint

a puccskísérlettel kapcsolatban sokat beszél­
nek Bukarestben Károly volt trónörökös sze­

repéről és Bratianut Is azzal vádolják, hogy 
titokban részese az összeesküvésnek.

A Times második vezércikke foglalkozik a romániai 
eseményekkel és azt Írja, hogy a bukaresti puccs Pan­
galosz görög diktátor államcsinyjét akarta utánozni, 
de »Ouod licet Jovi, non licet bovi«. Pangalosz kitűnő 
katona — Ír ja a Tiir.es -  amit román követőiről nem 
lehet állítani. Az összeesküvés ép olyan ostoba, mint 
amilyen bűnös volt. A liberálisoknak talán lesz elég 
eszük ahhoz, hegy távoltartsák magukat az ilyen ka­
landoktól. A Times nem tartja kizártnak, hogy Mosz­
kva keze is közrejátszik a bukaresti puccshan és Ká­
roly hercegnek is lehet valamilyen szerepe, miután 
már azelőtt is hasonló politikai kalandba keve­
redett.

Lapáttal vert agyon egy newyorki magyar 
háztulajdonost néger házmestere 
A gyilkos elrabolta áldozatától a ház-bért

Newyorkhól jelentik: A titokzatos körülmények 
között meggyilkoltak Newyorkban egy Joseph Gross 
nevű negyvenötéves háztulajdonost.

Gross József szombaton délután a Wyse Avenue 
1438. számú házában éppen a lakbérek beszedésével 
foglalkozott, Ered fnez nevű néger házmestere kísére­
tében.

Ineznek időközben valami dolga akadt és magára ■ 
hagyta a háztulajdonost, akit egy óra múlva eszmé­
letlen állapotban talált meg a pincében. Az esetről a 
néger házmester tett jelentést a Simpson-streeti rend­
őrállomáson, ahonnan bizottság ment ki a helyszínre 
a halál okának megállapítására.

A rendőri bizottság megállapította, hogy Gross Jó­
zsefet lapáttal és vascsövekkel ütötték agyon, mert 
fejét valósággal szétroncsolt állapotban találták. A be­

szedett házbért elrabolták Grösste!. Kopoiiyacsonttö- í 
rés, agy vérzés tünetei között szállították a Lincoln ■ 
Hospital-ba, ahol meghalt.

A rendőrség még a helyszínen letartóztatta Fred 
fnezt, a néger házmestert. Bekísérték és tizennégy 
óráii keresztül vallatták, de állhatatosan tagadja a 
gyilkosságot és azt mondja, hogy abban neki semmi i 
része nincs. A nyomozás során kiderült, hogy G ross1 
József harminc évvel ezelőtt vándorolt ki Amerikába 
a zeirplénniegyei Sárospatakról. Felesége Flescli Ju­
lia, budapesti születésű asszony. Három gyermeke 
van. Két testvére is Newyorkban éh Vasárnap lett vo i-; 
na legidősebb, Blanehe nevű leányuk esküvője. ?

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, mert ' 
arra merüli fel gyanú, hegy a néger házmester bűn­
társakkal együtt követte cl a tettet.

William és Jancev szerda reggel nyolc óra­
kor újra felszálltak és folytatták útjukat Róma 

felé.
ahová az esti órákra várták őket.

Chicagói jelentés szerint az Untin Bowler, a Chi­
cago Tribüné repülőgépe, amellyel Gast és Cramcr 
amerikai pilóták a múlt héten többszakaszos Chicago— 
berlini távrepülésre indultak és amelynek sorsáról már 
napok óta nem érkezett semmiféle hir, a Chicago Tri­
büné szerkesztőségébe érkezett szikriZávirat szerint 
kedden délután

szerencsésen megérkezett az észahiabradorl
Chidley fok közelében fekvő Port Purwell 

városába.
A Chicago Tribüné munkatársa, aki szintén a repülő­
gép utasai között van, közölte szikratáviratában, hogy 
a repülőgép Port Burwelltől negyven mertföldnvire a 
sűrű ködben kénytelen volt leszállni és a repülők har­
minchat órát vesztegeltek itt, amig az idő annyira ki­
tisztult, hogy tovább folytathatták az utat Port Bur- 
wellhc.

A Chlksgo Tribüné rcoö'i'<:é->c szerdán újra 
startolt Grönland felé.

A gép legközelebbi állomása a grönlandi obszervató­
rium lesz.

Mbit Ncwyorkb'J jelentik, Reinhard és Maidéit 
amerikai pilóták, akik a múlt héten kedden hajnalban 
tél kettőkor startoltak Cidor Cityben, hogy zártkörű 
repüléssel megdőntsék az időtartamrekordot, kedd dél­
után fél háromkor még mindig a levegőben voltak.

Az amerikai pilóták eddig százlictvcnkilenc 
órát töltöttek megszakítós nélkül a levegőben, 

úgyhogy a július 6-ikán felállított százhetvennégy órás 
világrekordot már öt órával verik. A Culor City Kali­
forniában van és a repülőgép állandóan a város felett 
kering. A pilóták kedd délután röpcédulákat dobtak le, 
amelyben közük, hogy nagyszerűen érzik magukat és 
legalább egy hétig akarnak még a levegőben maradni.

Két Guttmann-vonat

Huszonnégy áldozata van az angol 
tengeralattjárók összeütközésének

• lr. ■
A H. 47 parancsnoka az 

menekült ki az
Londonból jelentik: Az ir tengeren történt buvár- 

hajókatasztrófa áldozatainak számát véglegesen hu­
szonnégyben állapították meg. A tengerészeti hadveze- 
tőség jelentése szerint

a H. 47-röI bőröm embert mentettek meg. köz­
tük a parancsnokot, míg az L. 12-röl két ember 

eltűnt.
Az 1. 12 kedden este érkezett Millíord kikötőjébe. A 
hajó erősen megrongálódott és valamennyi matrózát 
kórházba kellett szállítani, mert klórgázmérgezést kap­
tak. Az egyik verzió szerint a katasztrófa akkor követ- í 
kezelt be, amikor mindkét buvárhajó a viz felszínén J 
volt, más verzió szerint pedig csak az L. 12 volt a fel-J 
színen.

összeütközésnél támadt résen 
elsülyedt hajóból

Huszonhat repj' ögép, tizenhat b--’ó tartózko- 
d k  a szerencsétlenség színhelyén.

Az elsülyedt buvárhajó száztizenöt méter mélységben 
van és a bennrekedt legénység megmentésére alig van 
remény.

A parancsnok rejtélyes megmenekülését azzal ma­
gyarázzák, hogy

a h ’’ón az összeütközés következtében nagy 
rés tém áit ős ezen a résen a parancsnok ki­

mászott.
A H. 47. ötszáz tonnás hajó. 1913-ban építették és a 
legénysége csak olyanokból állott, akik önként jelent­
keztek.

Az amerikai oceánrepülők a spanyolországi 
kényszerleszállás után folytatták útjukat 

Kóma felé

összeütközött Beliscsénél
Három súlyos és több könnyebb sebe 

sültje van a szerencsétlenségnek
Oszijekről jelentik: Sulj'os kimenetelű vasúti sze­

rencsétlenség történt Valpovó és Beliscse között a 
Guttmann-vasut vonalán. A szerencsétlenségnek három 
súlyos és több könnyebb sebesültje van.

A Guttmann-vasut vonala a Dráva mentén húzó­
dik végig, mintegy húsz kilométer hosszúságban. A 
vasút személy- és teherforgalmat bonyolít le és miután 
a környékbeli falvak nagyrészét nem érinti az állam- 
vasút, a vonalon naponta nyolc vonat közlekedik.

Valpovó állomásról a napokban egy személyvona­
tot engedtek ki Beliscse felé és tévedés folytán ugyan­
akkor Beliscséröl is elindítottak egy tehervonatoL 
Mind a két vonat harmincöt—negyven kilométeres se­
bességgel haladt és Valpovó közelében egy éles ka­
nyarulatnál egymásba szaladt.

Az összeütközés rendkívül erős volt A személy- 
vonat mozdonya és három kocsija felfordult, a teher­
vonati lokomotív pedig teljesen összetört. A felborult 
kocsik alól súlyos sérülésekkel eszméletlenül emelték 
ki Gcrő Ferenc, Jankovics Iván és Petrovics Nikola 
utasokat, akiket kóíházba szántottak. Tiz utas önnyeb- 
ben sebesüt meg.

A Guttmann-vasut igazgatósága megindította a 
vizsgálatot annak kiderítésére, hogy a szerencsétlen­
ségért kit terhel a felelősség.

II. B a lán t agyon lő tte  
az a lv ezére

Benzinhiány okozta a „Cserkész“ kényszerleszállását
---------- ------ » » '!> •  »> !«— ■

A Ghikago Tribüné repülőgépe Labradorba érkezett
Madridból jeletnik: A Cserkész amerikai repülő­

gép, amellyel William és Jancev pilóták hétfőn délelőtt 
Old Orhardból Rómába indultak.

kedd este kilenc óra húsz perekor az észak- 
spanyol partvidéken Albercla spanyol városka 
közelében kényszerleszállást hajtott végre.

A kényszerleszállás alig néhány kilométernyire történt 
attól a helytől, ahol junius !4-ikén a Sárga Madár 
szállt le. Alhercia öt kilométernyire van Santandertől 
keletre. A két pilóta rendkívül bosszankodott, hogy 
netn sikerült közbeeső leszállás nélkül Rómába jutniok. 

A kényszerleszállást, amely baj nélkül ment 
végbe, benzinhiány idézte elő 

A pilóták nyomban leszállásuk után Santanderba siet­
tek, hogy benzint vásároljanak és újból megtöltsék a 
tartályokat. Willcain és Jancev vállalkozása az Atlanti 
Óceánnak nyugat-keleti Irányban történt nyolcadik
»tkeres átrepülése.

Az 5400 kilométeres utat az amerikai pilóták 
32 óra alatt tették meg,

inig a Sárga Madárnak ugyanehhez az úthoz legutóbb 
csak 29 órára volt szüksége.

Az amerikai aviatikusok a santanderi aeroklub 
kedden vacsorát rendezett. A klub előtt összegyűlt tö­
meg lelkesen éljenezte az oeeáiircpii őket, akik auto- 
grammokat osztogattak, majd vacsora közben elmon­
dották, hogy

útjuk kitűnő volt, noha nagy részét ködben tet­
ték meg.

Az amerikai start után 240 liter benzint kellett kifo- 
lyatniok, mert a repülőgép egyensúlya veszélyben for­
gott. Útközben hamar felismerték, hogy nem tudnak 
egyfolytában Rómába repülni. Végül elmondották a 
pilóták, hogy a sürü köd miatt csak két óra hosszat 
látták az Óceánt és hajót az egész utón egyáltalán 
nem láttak.

A bandita azért követte el tettét, hogy 
megszerezze a Bálán fejére kitűzött vérdijat

Bukarestből jelentik: II. Balánt, a hírhedt bandi­
tát, aki az első Balánnal egyidöben kezdte meg te­
vékenységét és hosszú ideig garázdálkodott a székely 
havasok között is, agyonlőtték a Patra Neamt mel­
letti Faglau község erdejében.

A hatóságok nem tudtak a bandita nyomára akadni 
s II. Bálán minden üldözés ellenére is vígan folytatta 
működését a regáti megyékben.

Legutóbb akkor tűnt fel, amikor egy egész falut 
kirabolt s utána valóságos közelharcot vívott a csend­
őrökkel. Balánnak jól megszervezett bandája volt 
s a banditák végre is győztesen maradtak a közép­
kori ízű ütközetben. A bandita veszte nem a hatósá­
gok érdeme, hanem egyik alvezérénck árulása okozta.

Vasárnap, mikor a Taglau melletti főhadiszálláson 
csak ketten voltak, az alvezérnek eszébe jutott, hogy 
a bandavezér fejére nagy díj van kitűzve, ezt meg 
akarván szerezni, hátulról lelőtte vezérét és egy tali­
gára téve a holttestét, bevitte a falu csendörségéhez. 
Itt természetesen őrizetbe vették a nevezetes hullát 
szállító banditát és megindították ellene az eljárást.

A holttestet egyébként átszállitották a bonctanl 
intézetbe, ahol levágják a bandita fejét és (elküldik 
Bukarestbe a rendőrségi múzeumnak.

Tiir.es
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É d e s  t i t k o t
árul el féijének Vidémné B ö lc s  K áló.
A férje boldog és nyugodt is, mert tudja, 
hogy felesége kímélheti magát, hogy a leg­
fárasztóbb házimunkát, a mosást elvégzi a

Őfelsége Bledbe érkezett
Masaryk elnök meghívta Alekszandar királyt a csehszlová' 

kiai hadgyakorlatokra
Zagrebból Jelenők: őfelsége Alekszandar király 

dalmáciai kőrútján kedden este Szplltet elhagyva 
autón Sztarikastelra ment, ahol lelkesen ünnepelte a 
lakosság, majd itt udvari vonatába szállt és dr. I)rln- 
kovlcs Máté szociálpolitikai miniszterrel Kitinbe ment, 
ahol a lakosság a pályaudvaron várta és lelkesen 
ünnepelte. Amikor a szolgálattcljesitö tiszt azt mondta 
a népnek, hogy a király pihen, a tömeg elcsendese­
dett, de alig múlt el néhány perc, amikor a király 
szalonkocsijáuak ablakában megjelent. Erre frenetikus 
isivió! — kiáltásokkal és kaiapiengetéssel üdvözölték 
a királyt, majd a knini polgármester üdvözölte a la­
kosság nevében az uralkodót lelkes és emelkedett sza­
vakkal.

őfelsége a király figyelmesen hallgatta a beszé­
det és az udvari kocsi ablakából néhány szóval vá­
laszolt az üdvözlésre. A király szavait a tömeg nagy 
éljenzéssel fogadta. Az udvari vonat negyedórái tar­
tózkodás után robogott ki az állomásról Vrliovinára. 
ahol szerda reggel fél kilenc óráig maradt a nyilt 
pályán. A király az éjszakát a vonat hálókocsijában

Közeledés a francia és angol álláspont között 
a jóvátételi kormány konferencia ügyében

A L ondonban  átnyújtott francia válaszjegyzék hozzájárul a jóvátételle l kap­
cso la tos p o litik a i prob lém ák  letárgyalásához, csupán a Saar-vidék k érd ésé­

nek k ikapcsolását kívánja
Londonból Jelentik: Anglia és Franciaország kö­

zött a jóvátételi kormánykonferencia ügyében már kö­
zeledés történt.

A jóvátételi kormánykonferencia ügyében
Londonban átnyújtott francia jegyzék a konfe­
rencia összehívását augusztus első hetére ja­

vasolja.
A jegyzékben Franciaország elismert az angol állás­
pontot, amely szerint

a pénzügyi kórdóssel egy ide iii leg a Jóvátétel­
lel kapcsolatos politikai problémákat is le kell

. ......................... ................................... jssac

A csehszlovák miniszterelnök lapja a Karlsbad
bán üdülő Apponyi internálását kívánja

A csehszlovák sajtó a hidasnémetii afférral kapcsolatban 
újból hevesen támadja Magyarországot

Prágából jelentik: A prágai sajtó szerdán is bő­
ven foglalkozott a hidasnémetii afférral és támadja 
A’agyarországot

Udrzal miniszterelnök pártjának déli lapja, a
Vecscr, szerdán a Karlsbadban tartózkodó 
gróf Apponyl Albert internálását követeli.

A lap a következőket írja:
— Nem volna-e lehetséges, komoly mérlegelés tár­

gyává tenni, hogy gróf Apponyl Albert karlsbadi tar­
tózkodását »meg kellene hosszabbitanl« legalább is 
addig, amíg a magyarok nem börtönözlk be többé ár­
tatlan tisztviselőinket és polgárainkat?

A Norodnl Oslobodcni azt írja, hogy egészen lo­
gikus, hogy a csehszlovák jegyzék a letartóztatott

töltötte. Az udvari vonat délelőtt fél tizenkettőkor ér­
kezett Dugaresára. Itt dr. Zdravíovlcs főispán szállt 
fel az udvari vonatba, ahol félóráig maradt. Ezután 
a király Dírnltrilcvics Áca udvari marsall kíséretében 
autóra ült és Dugaresa községbe ment, ahol fogadta 
a község polgármesterét, majd beszélgetésbe elegye­
dett a lakossággal és a tanulóifjúsággal. Néhány perc­
cel tizenkét óra után érkezett Karlovácra a király. A 
hatalmas udvari autó, amely gyorsan robogott át a 
városon, mindenkinek feltűnt s a lakosság körében 
nagy lelkesedést keltett az a hir, hogy a király át­
utazott Karlovácon. A királyt a városban, valamint a 
tanyákon lelkesen, megéljenezték. Őfelsége ezután 
autón Ozljan, Csernomeljen, Novomeston és Ljublja­
nán keresztül Blédbe utazott, ahova szerdán délután 
öt órakor érkezett meg.

A Novosii jelentése szerint Afusnryk csehszlovák 
köztársasági elnök meghívta Őfelsége Alekszandar 
királyt Csehszlovákiába- «aá őszi csehszlovák hadgya­
korlatokra. A katonai nagygyakorlatokgt a morvái 
tartományban tartják meg.

tárgyalni.
Ezzel szemben a jegyzék azt kívánja, hogy Anglia te­
gye magáévá a francia álláspontot, hogy

a Saar-vldékl kérdés a konferencián nem ke­
rülhet szőnyegre.

A nézeteltérések a francia és angol külügyminiszté­
riumok között most már csak a konferencia színhelye 
tekintetében állnak fenn. Az angol kormány továbbra 
is ragaszkodik Londonhoz, mig a francia álláspont 
változatlanul az, hogy a konferenciát Svájcban kell 
megtartani.

Pccka Vince szabadonbocsátását követeti, mert hiszen 
Pccha állítólagos kémkedése semmiképpen 

sincsen bizonyítva,
d-: még ha bebizonyosodott volna is, ebben az esetben 
is csak hosszú idő óta folytatott áilamellcnes tevékeny­
ségről lehetne szó és

a magyar kormánynak módjában állt volna 
a vasuliigyl egyezmény értelmében Poclia 

áthelyezését kérni.
A Ceike Slovo véleménye szerint igen különösen 

hat, hogy
a magyar kormány anélkül, hogy álláspontját 
válaszban közötte volna a csehszlovák kö­

vettel, a csehszlovák jegyzékkel a félhivata­
los Uönyomatosa utján polemizál.

A magyar polémia meritumára el lehet mondani — ír­
ja a lap, — hogy még mindig kiforgatta a tényeket 
Csehszlovák részről senki sem véd semmiféle ténye­
ket. hanem egyszerűen elégtételt követel és garan­
ciákat kíván arra. hogy hasonló esetek a jövőben
nem fognak előfordulni.

■ ■ .■ T  » » »  ♦  ♦  f  ■

Uj Jakubowski-iigy 
Németországban

Egy föklm ivest árta tlanu l ítéltek élet fogy • 
tiglani fegyh áxra

Osnabrückböl jelentik: Eveken át tartotta izga- 
j lomban az ártatlanul halálraítélt Jakubowstá ügye a
- német közvéleményt, amelynek nyomására az igaz- 
! ságügyi hatóságok kénytelenek voltak a pör ujra- 
i fölvételét elrendelni és ez alkalommal kiderült, hogy

a szerencsétlen Jakubowskival justizmord történt. Az 
ártatlanul kivégzett crosz hadifogoly emlékét reha­
bilitálták, azonban a kivégzett embert már nem adhat­
ják vissza az életnek. Most újabb Jakubowski-eset iz­
gatja a német' kÖzvcleníériyt, mert kiderült, hogy egy 
huszonkétőves földművest gyilkosság vádja alatt szin­
tén ártatlanul Ítéltek életfogytiglani fegyházra a né­
met bíróságok.

Hermann von Diellngen földműves azzal a wlyns 
váddal terhelten állott az osnabrücki bíróság elölt, 
hogy megölte a tizenkileneévos Hoge Emmát. Monde! 
Sldney dr. berlini ügyvéd indítványt terjesztett be az 
Igazságiigyminisztériunihcz Dietingen pőrének ujra- 
fölvételérc és indítványát azzal a nyomós argumen­
tummal támogatja alá, hogv Hoge Emma halála nem 
ngy következett be, mint aliogy az esküdtszéki ítélet 
megállapította, tudniillik megfojtás következtében, ha­
nem a leányt szivszélhüdés ölte meg.

Bonne dr. vezérfőtörzsorvos, a luneburgi feg vitás 
orvosa, amely fegyintézetben tölti büntetését az élet- 
fcgytiglani fegyliárra Ítélt Diellngen. a boncolási jegy­
zőkönyvek adatai alapján megállapitstta. kogy 
a halált szivszélhüdés idézte elő s a megfojtás követ­
keztében beállott halál kizárt eshetőség. A bíróság 
azonban az egész eljárás újból való fölvetését és a fó- 
tárgyalásnak megújítását azzal a megakolással utasí­
totta vissza, hogy a Hannover tartományi törvény­
széki orvosi bizottság szakértői véleménye szerint 
egyéb halálokuk mellett a megfojtás következtében be­
állott halál lehetősége nincs kizárva.

Ebben az ügyben most döntő fordulat következett 
be. Menlel Sidney dr. ügyvéd beszerezte Strassmann 
dr. professzornak, a berlini egyetem törvényszéki er- 
vosi intézete vezetőjének, Németország legjelentősebb 
törvényszéki orvosi specialistájának szakértői vélemé­
nyét. mely szenzációs megállapításokat tartalmaz. 
Strassmann dr. titkos tanácsos ugyanis a boncolási 
iratokból megállapította azt a tényt, hogy Hoge Emma 
halála nem erőszakos behatásra következett be, hanem 
szivsokknak következtében történt.

Strassmann professzor Dyrenfurth dr. berlini tör­
vényszéki orvos és Stelnblss professzor együttes szak­
értői véleményével egyetértésben megállapítja azt Is, 
hogy a két kerületi orvos a boncolást nem hajtotta

- végre a szükséges pontossággal és tapasztalattal s az 
Igen fontos mikroszkópiái vizsgálatot mellőzték. Ezt 
annál kevésbbé lehet megbocsátani, mert a halottnál, 
aki nyolcadik hónapja állapotos volt. a veséknek és a 
szívnek jelentős beteges elváltozásait állapították meg. 
amelyek gondos vizsgálata a természetes halál hekö- 
vetkezését igazolta volna. Mendel dr. ügyvéd ezen 
szakértői vélemények alapján beadványában azt kéri, 
hogy Diellngen büntetését nyomban szakítsák lélhe. 
Ebben az ügyben a döntés magára az Igazságflgyml- 
nlszterre tartozik.
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T em etk ezés i h áb orú  
S zu b oticán

B o n y o d a lm a k  a  p r iv ile g iz á lt  k a th o lik u s  F u n ero  te m e t­
k e z é s i  v á lla la t  m ű k ö d é se  k ö rü l — B iin te 'é sp é n z é r t  k e li  
m e g v á lta n i a  k r ip ta n y itá s i e n g e d é ly t , ha  a t? m e t* s t  n em  
a z  eg y h á z i t e m e tk e z é s i  v á lla la t  r e n d e z i — G yászo ló  c s a ­

lá d o k  p a n a szo s  le v e le i

a halottat nem helyezhetik el a kriptában.
Berkes erre telefonon értesítette Prodanovics rendőr, 
kapitányt, aki

azonnal egy detektívet küldött ki a temetőbe 
és a defektiv közbelépésére sikerült az el­

hunytat a kriptában eltemetni.
Erről tudomást szerzett a Szent Teréz plébánia, 

ahonnan Berkes Péternek a következő levelet küldték 
el:

A Szent Teréz plébánia hitközsége Szuboticán. 
Tiszt.

Berkes család
Helyben.

R a ib le r  F e r e n c  l e lk é s z ,  a F u n e r o  f e lü g y e lő j e  
n y i la t k o z ik  a z  in c id e n s e k r ő l

A szuboticai egyházi hatóságok felügyelete és 
patronátusa alatt néhány nappal ezelőtt funero néven 
temetkezési vállalat alakult. A vállalat célja, hogy a 
temetkezés technikai részét szorosabb kapcsolatba hoz­
za az egyházi szertartásokkal. A többi temetkezési 
vállalat nagy aggodalommal nézte a Funero megalakí­
tását, mert véleményük szerint azok a privilégiumok, 
amelyeke! a Tanerő élvez, sértik az ö logos üzleti ér­
dekeiket. Julius elsején kezdte meg működését a Fu­
nero és az eddigi néhány temetés körül olyan inciden­
sek keletkeztek, amelyek szükségessé teszik a kérdés 
mielőbbi tisztázását.

Megalakul a Funero
A Funero temetkezési egylet megalakításának esz­

méje már hónapokkal ezelőtt vetődött fel egyházi kö­
rökben és Budanovlcs Lajos püspök körlevelet inté­
zett nemcsak a szuboticai, hanem a püspökség hatás­
körébe tartozó valamennyi vidéki plébániához is. hogy 
haladéktalanul alakítsák meg az egyházi temetkezési 
vállalatot. Hónapokig tartó előkészületek után Szu­
boticán a napokban meg is alakult a Tanerő. A meg­
alakulásról a Bajai-temetőben levő kripták tulajdo­
nosai a következő értesítést kapták:

A bajai (eme'öhett lévő kripták tulajdonosainak
Subotica

Y A szent Teréz templom Itlközsége alapit a 
tagjai száméra * Punero* név alatt temetkezési
egyesületet. Ennek kötelessége lesz. hogy vállalta 
az összes /emelések rendezését, melyek kriptába 
kerülnek. Kriptáim pedig csak azok temetkezhet­
nek. akiknek erre való jogát a hitközség elismeri.

A katolikus temetőkre vonatkozó siabdTyren- 
delet értelmében: »A szertartásos temetkezési 
egyesület tFunero* feladata gondoskodni a halot­
tak szertartásos temetéséről. Szertartásos temeté­
seket kizárólag csak ezen egyesület által lehet 
rendeztetni*.

Azért a kriptatalaiáonosokat figyelmeztetjük, 
hogy haláleset után azonnal jelentsék a hitközség­
nél »Funero* egyesületnek, hogy milyen temetést 
kívánnak.

A temetéseknek több osztálya van meghatáro­
zott árakkal.

Az első összecsapás 
A temetkezési egylet megalakulása után hamaro­

san megtörtént az első incidens. Julius hó ötödikén 
megjelent a Szent Teréz plébánián Berkes I éter szu- I 
bcticai Valjevszka ucca 47. szám alatti lakos. Bejeden- I 
tette, hogy meghalt az édesanyja és a Bajal-ati íeme- j 
tőben lévő családi kriptába kívánja eltemettelni. A plé- í 
bánián közölték is vele, hogy ennek nincs semmi aka- ’ 
dálya, majd megkérdezték, hogy hol rendelte meg a i 
temetést.

— A Pletl cégnél — válaszolta Berkes.
— Akkor csak ezer á'nár lefizetése ellenében ad­

hatjuk meg a kriptanyitási engedélyt —  közölték vele j 
— vagy pedig a Tunerónál vásárolja meg a szükséges 1 
kt llékckel. I

Berkes ekkor már megvásárolt mindent a Pletl- 
cégnél és igy már nem rendelhette meg a temetést a 
Funeró-cégilél, viszont az ezer dinár iefízctcsét is 
sérelmezte. Elment tollát a rendőrségre a panasszal, 
majd a Bdrsntcgyel Naplóba az alábbi panaszos leve­
let küldte be:

»Alulírott megvettem a Szt.-Teféz Plébániától egy 
Kriptát, amely kripta {. hó 4-ikén készen lett és annak 
értékét. 4000 dinárt f. hó 5-én ki is fizettem, mely 
Összegről elismervény van a birtokomban. Folyó hó 
5-én meghalt az édesanyám és amikor megjelentem a 
hitközségi hivatalban a kripta kinyitást engedélyért, 
ennek az engedélynek a kiadását megtagadták azzal 
az indokolással, hogy csak HW0 dinár büntetés lefize­
tése után adják ki az engedélyt azért, mert a temetést 
nem a »Fiínero* temetkezési vállalat által, hanem a 
Pletl Antal temetkezési vállalkozó által rendeztettem. 
Amikcr rá akartak venni, hoev a temetést mégis a 
»Funero« rendezze, kijelentettem, hogy ezt annál ke­
vésbbé tehetem, mert a halott már a Pletl-cég által 
•daküldótt koporsóban fekszik. Erre Raibler F t ur azt

a megjegyzést tette, hogy csodálkozik ezen, mikor ő 
egy embert már előzőleg odaküldött hozzánk azzal, 
hogy a temetést okvetlen a »Funero« által rendeztes- 
sitk. Amikor én ifj. Pletl úrral megjelentem a hitköz­
ségi irodában, hogy az 1000 dinár büntetést kifizes­
sük. az ott velünk tárgyaló hivatalnok ur az 10P0 di­
nár lefizetését nem akarta nyugtatni, azután ivedig: 
a hivatalból eltávozva, egv kés cn kiállított nyugtát 
hozott, amely nyugta arról szólt, hogy az 1000 dinár 
a kripták rendezésére lesz fordítandó. Természetes, 
hogy amikor büntetésről volt szó. egv ilyen nyugta 
ellenében nem voltunk hajlandók az ÍO'K) dinárt kifi­
zetni és igy tekintve, hogy a kriptanyitási engedélyt 
nem adták meg. kénytelenek voltunk az ügyeletes 
rendőrkapitány ur segítségét igénybe venni, hogy ha­
lott édesanyámat általam megvett és kifizetett krip­
tába eltemethessük. Megjegyezni kívánom még, hogy 
előzőleg a >Funero«-nál azt mondották, hogy mentek 
vissza a PlefUtcz, alkudjak le az általuk kért összeg­
ből és ezt a lealkudott összeget fizessem be náluk 
mént büntetést, s amikor én erre nem voltam hajlandó, 
akkor álltak elő a fentebb hivatkozott 1C00 dináros 
büntetéssel.

Miután az én tudomásom szerint teljesen szabad 
kereskedelem van és mindenki annál vásárolhat, aki­
hez a legnagyobb bizalma van, nem tudem. hogy mi 
jogon akar engem a Plébánia hivatal egy általam nem 
ismert céghez kényszeríteni s még kevésbbé értem 
azt. hogy ennek a be nem tartása miatt mi jogon akar 
engem pénzbüntetéssel sújtani és ugyancsak mi jogon 
akarja a Pletl-cígcf is megbüntetni..

Berkes Ferenc 
VIIT. Valjevska ulica 47.«

A rendőrségen Prodanovics Mladen rendőrkapi­
tány elé került az ügy. Prodanovics kapitány kijelen­
tette Berkesnek, hogy a plébániának nincs joga pénzt 
követelni tőle azért, mert a Pistl-cégnél vásárolta he 
a szükséges holmikat és nincs jogában a plébániának 
megtagadni a kriptanyitási engedély kiadását sem, 
ami különben sem a plébániára, hanem a rendőrható­
ságokra tartozik. Utasította Berkest, hogy az elhuny­
tat vigyék ki a temetőbe és ha az egyházi hatóságok 
részérói akadályok merülnének fel, azonnal értesítse 
őt és akkor intézkedni fog. A Berkes-család halott­
ját ki is kísérte a temetőbe, Itt azonban a temetőcsősz 
közölte vele. hogy

Szerdán ismét rendőrségi segitséget kértek
Szerdán délelőtt újabb incidens történt. Megje­

lent a plébánián Jiricsek Margit Monarsztlrska ucca 3. 
szám alatti lakos és bejelentette, hogy rokona Sztipics 
Alajosná meghalt. A szokásos kérdésre ö is azt vá­
laszolta, hogy a Pletl-cégnél vásárolt be, mire a plé­
bánián azt válaszolták neki, hogy ebben az esetben 
fizessen ezer dinár büntetést. Jiricsek Margittal együtt 
ment fel a plébániára Szloboda Gergely Monasztlrsz- 
ka ucca I. szám alatti lakos, aki tanúja volt ennek 
a jelenetnek. Jiricsek Margit kijelentette, hogy nincs 
abban az anyagi helyzetben, hogy ezer dinár bünte­
tést fizessen és még csak azt sem tudja, hogy miéit.

Erre megtagadták a kriptába való temetés en­
gedélyének kiadását.

A hitközség nem tud arról, hogy a nevére kérték  
az ipar igazolványt

Ezek a sérelmek és panaszok a hitközség tagjai­
nak is a tudomására Jutottak. A hitközség több tagja 
utánanézett, hogy miként alakult meg a Funero, amely 
rövid pár napos működésével olyan nagy port vert 
fel Különösen az az értesülés késztette akcióra a hit­
községet, hogy a Funero iparengedélyét a hitközség 
nevére váltottak ki, habár erről a hitközségnek rém 
volt előzetes tudomása.

Az iparhatóságnál azután kiderült, hogy az
Iparengedélyt valóban a hitközség nevére vál­

tották ki
és az erre vonatkozó kérvényen a következő aláirás 
szerepel:

Vlcarla Calvarla Hitközség.
A Bácsmegyei Napló munkatársa felkereste

Strasses Béla Ire—ritnóit a hitközség tanácstagját, aki

Folyó hő 6-án édesanyjuk temetésénél nagy 
sérelem történt úgy a hitközségen, mint kedves 
halottjukon: a hitközségen amennyiben erősza­
koskodás folytán olyan kriptába lett helyezve a 
halott, melyet a hitközség még nem utalt ki vég­
leg önöknek használatra. Halottjuknak pedig az a 
sérelem eseti, hogy a beszentclellnt aj kriptába 
telték s igy pogány módra van eltemetve. Hiva­
talosan ezennel megliivom, hogy ezen ügy elinté­
zése végett a hitközség irodájába jöjjenek. Ameny. 
nylben nem jelennek meg, átadjuk az ügyet a 
rendőrségnek, mely az elkövetett hibát jóválogja 
tenni. Folyó hó 9-én délelőtt jöjjenek el.

Subotica. jtiTits S-án 1929.
Tisztelettel

Ralbíer Ferenc
Kedden volt 9-ike, amikorra Berkesnek el kellett 

volna mennie a plébániára, hogy az ügyet elintézzék, 
de nem ment el.

Kinél vásárolta a temetési 
kellékeket?

A másik panasz a Funero ellen Kádár Dezső szu- 
boticai nyugalmazott tanító családja részéről merült 
tel.

Kádár Dezsőnek édesanyja halt meg és mielőtt 
a plébániára ment volna bejelenteni a halálesetet, fel­
kereste Turanov Lázár rendőrkapitányt, akivel közöl­
te, hogy miután ép előző nap egy temetés körül aka­
dályok merültek fel az egyházi hatóságok részéről, 
attól tart, hogy édesanyja eltemetése sem fog zavar­
talanul végbemenni. Turanov rendőrkapitány azt vá­
laszolta Kádárnak, hogy az esetben, ha akadályokat 
támasztanának, tudja meg, hogy mtért nem akarják 
esetleg eltemetni az elhunytat és akkor majd ő fog 
intézkedni.

— Turanov kapitány űrtől — mondotta Kádár 
panaszában — elmentem a Szent Teréz plébániára, 
ahol bejelentve a halálozást, három papos misét és 
három papos temetést rendeltem. Közben szóba ke­
rült, hogy kinél vásároltam be a temetést kellékeket

— A Pletl cégnél — feleltem.
— Kérem — válaszolták — három papos

temetés semmiesetre sem lesz, legfeljebb egy 
papos, vagy pedig csak a temetőben fogják 

beszentelni a halottat.
— Kénytelen voltam tehát a Funeróhoz menni, 

ahol megrendeltem a tem etést

Jiricsek Margit a plébániáról felment a rendőrség­
re. ahol Prodanovics rendőrkapitányhoz fordult segít­
ségért. Prodanovics rendőrkapitány Jiricsek Margit 
előtt is hangsúlyozta, hogy a kripta-nyitási engedély 
megadása a rendőrségre tartozik és Cankovlcs Mio- 
drág rendórkapiiányhoz utasította, ahol kiállítják szá­
mára az engedélyt.

— Es ml történik akkor — kérdezte Jricsek Mar­
git — ha a rendőrségi engedélyre sem nyitják ki a 
kriptát?

— Az engedély alapján a temetőcsősznek fel kell 
nyitni a kriptát — mondotta Prodanovics Mladen ka­
pitány — de ha nem nyitja ki, akkor intézkedni feg 
a rendőrség.

a következőket mondotta:
— A hitközség májusi közgyűlésén, miután tudo­

másomra jutott a Funero megalakításának terve és 
kezembe került olyan röpcédula is, amelyiken aláíró­
ként a hitközség szerepelt, szóvátettem a Funero 
ügyét és

tiltakoztam az ellen, hogy a hitközség és az 
elöljáróság nevét annak megkérdezése és jó­
váhagyása nélkül üzleti reklám céljául használ­

ják fel.
Hangsúlyoztam, hogy az egyházi hatóságok a hitköz­
séget előzetesen r.em is értesítették a Punero meg­
alakításának tervéről, amely ellen különben Is tiltako­
zik a hitközség. Svraka főtisztelcndő ur. aki az ülésen 
elnökölt azzal nyugtatott meg bennünket:

— Szó sincs a Funero megalakitdsdról és ezért
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elyemfényü a haj a
ha Elída Shampooval ápolja. A z egészséges hajnak, ha 
tiszta, saját fénye van. Az Elida Shampoo-nál alaposabban 
a hajat semmi sem tisztíthatja. A  valódi selyem fényét adja. 
Nem az erőszakolt csillogást csodálja meg a világ, hanem 
a természetes, egyenletes hajfényt. Szódatartalmu szerek a 
hajat tompává és törékennyé teszik. A z Elida Shampoo 
szavatoltan szódamentes.
A  selyem lazasága, — a selyem lágysága, — a selyem 
fénye az Elida Shampoo eredményei.

ELIDA SHAMPOO
ta r  vitatkozni felette I hogy a nevét Jogtalanul felhasználják, rendkívüli köz-

— Miután a hitközség nem nyugszik bele abba. | gj ülésen fog foglalkozni az üggyel

Kaibler Ferenc nyilatkozata
A Bdcsmegyei Napló munkatársa felkereste gaibler 

Ferenc lelkészt, a Fnncro felügyelőjét, akivel közölve 
a felmerült panaszokat és sérelmeket, nyilatkozatot 
kért. Ratbler tisztelendő ur készséggel állott a Bt/ctme- 
gyei Napló rendelkezésére és a kővetkezőket mon­
dotta:

— Régi törvénycikken alapszik, hogy katholikus 
szertartásos temetések rendezését nem privát sze­
mély, hanem az egyházközség, vagy maga a plébánia 
által alapított vállalat végezze. A temetés egyházi 
vallásos kőrmenet. amelyet a pap vezet és amelynek 
központjában a pap áll. Ez eddig sok alkalommal nem 
jutott kifejezésre a temetést rendezők hibájából. Ezért, 
hogy ezt a hibát elkerüljük, hogy a temetések minél 
nagyobb rendben folyhassanak le és hogy a szuboíl- 
cai rendezetlen temetők szépítésére forrás nyíljék. 
1928 novemberében pendítette meg az egyházi ható­
ság azt az eszmét, hogy saját maga már régen meg­
lévő törvények alapján temetésrendezési vállalatot 
alapit. A Szubnticán fennálló vál'alkozókkal történt 
hosszas tárgyalások után önálló vállalatot nyitott az 
egyházi hatóság, mert a meglevőket az ő hibájukból 
kifolyólag nem sikerült belevonni.

A római katholikus temetők és a római katho­
likus szertartásos temetések szabályzata ér­
telmében, ajiol ugyancsak ezen szabályzat 
alapján temetkezési vállalat létcsüt, ott 
szertartásos temetést csakis a Funero-val le­

het rendezni.
Mi nem helyezkedünk egyelőre erre a szigorú clvTe, 
mert ezzel nagyonis érzékeny károkat okoznánk a 
többi vállalatoknak, hanem a Funero egyenes célja 
elérésének biztosítására (temetők rendezése, karban­
tartása)

minden erőnkkel azon vagyunk, hogy legalább 
minden kriptába menő temetés a Funero ré­

vén történjen.
Fzt az emlitett szabályzat értelmében annál is inkább 
követeljük, miután az egyes feleket már előre figyel­
meztettük és figyelmeztetjük, minden alkalommal.

Az a Mzonyo* összes* amely a panaszok tár­

gyát képezi, nem más, mint a Funeronak bi­
zonyos kártérítés,

mert az illetőknek a kriptáját ép úgy kell rendben 
tartani, mint azokét, akik a Funerot vették igénybe. 
Azaz a Funeróból folyó hasznot a kriptatulajdonosok 
élvezik és ezért nekik kell viselni a terheket is. Hogy 
ne kelljen külön összeget kérni, a hasznot erre a célra 
fordítjuk.

A büntetés összege elég nagy, mert célja, 
liogy minél előbb az összes kriptntulajdonosok 

a Funerot vogyék Igénybe.
Ellenkező esetben nem kapja meg az engedélyt a 
kriptába való temetésre. Volt ugyan eset, amikor a 
rendőrség beleavatkozott, de minden cserben sajnálat­
tal kellett leszögeznie azt a tényt, hogy nem lett vol­
na szükség beavatkozásra. Rendőrségi bcleavatko- 
zásra csak akkor van szükség, ha az egyházi ható­
ság nem venné figyelembe a temetési szabályzat má­
sodik pontját, amely az egészségügyi szabályok pon­
tos betartására vonatkozik.

Eddig tart Ralbler Ferenc lelkész nyilatkozata. A
szuboticai római katholikus közvélemény most kiván­
csi érdeklődéssel várja a fejleményeket a Funeró 
ügyében.

Magyar! Domokos

Nem csak kenyérből él az em ber!
Ha hűl’útig Ínyeit is 1>J akarja elég teni, 

most könnyen és olcs'n m;g<zo- 
rezhetl a vl ágirodalom eg- 

értékesebb újdonságait

Juniui elején indul meg

A  K i v á l a s z t o t t a k
15 kötetet uj torosain

Kedvezménye» előjegyzés junius 15-ig

Elégett
egy szuboticai munkás
Égő cigarettával a ludt el és reggelre  

holtan találták
A szuboticai rendőrségi ügyeletnek szerdán reggel 

jelentették, hogy az ötödik kör Palmaticseva-ucca 10?. 
számú házban egy ember összeégett. A rendőrség ré­
széről Mi/atov Tosa ügyeletes rendőrkapitány és 
Oyuricsics Mileta tiszta orvos mentek ki a helyszínre 
és a rendőrség megindította a nyomozást.

A Palmaticseva-ucca 102. számú ház előtt ekkor 
már többszáz főnyi tömeg gyűlt össze annak a hírnek 
a hallatára, hogy a házban megégett egy ember. A 
rendőrségnek először az uecán kellett rendet terem­
teni, hogy a bizottság az udvarban nyugodtan végez­
hesse dolgát, mert a kiváncsiak be akartak hatolni az 
udvarba.

Mijatov Tosa rendőrkapitány a helyszínen kihall­
gatta a ház lakóit és megállapította, hogy az össze­
égett embert La/o Istvánnak hívják, harmincnégyéves, 
napszámos, nőtlen. Kedden éjszaka Lajo szokása sze­
rint részegen ment haza szülei házába, ahol a kamrá­
ban lakott. Szülei nem vették észre, hogy mikor jött 
haza. Reggel korán kelt a család. Lajo apja kora reg­
gel munkába ment, anyja a piacra ment és amikor 
nyolc óra tájban visszatért, az udvarban füstfelhőt lá­
tott gomolyogni. A bezárt kamrához ment, kifeszitette 
a kamra ajtaját és ekkor borzalmas látvány tárult 
eléje. Az ágyban a szalmazsákon feküdt harmincnégy- 
éves fia. Az arca zöldessárga volt és látszott, hogy a 
füst megmérgezte a szerencsétlent. Az asszony kiro­
hant az udvarba és segítségért káltozott, majd az ut­
cára ment és fellármázta a szomszédokat.

A rendőrség megállapítása szerint Lajo István 
kedden éjszaka ittasan ment haza és égő cigarettával 
Ickllát 1c. A cigaretta a szalmazsákra cselt, de a szal­
ma nem gyulladt lángra, hanem lassan égett. A kamra 
hamar megtelt füsttel és a részeg ember anélkül, hogy 
felébredt volna, meghalt. Amikor az anyja kinyitotta a 
kamra ajtaját, a szalma lángra lobbant. A szomszédok 
nyomban értesítették a rendőrségi ügyeletet; mások pe­
dig megkezdték az oltást és sikerült is a tüzet lokali­
zálni, még mielőtt Lajo István holtteste teljesen elégett 
volna. A rendőri bizottság megállapította, hogy a ha­
lált fulladás és az égési sebek okozták.

Miután a rendőrség megállapította, hogy Lajo 
István haláláért senkit sem terhel felelősség, nem ren­
delték el a holttest felboncolását.

i « M T- » 0  IP l> <1

A végzetes műkedvelő előadás
A gyonlőtte kedvesét és öngyilkos lett egy  

possega i leány
Pozsegáról jelentik: Véres szerelmi dráma Játszó­

dott le a szerdára virradó éjszaka a szlavóniai Vetovó 
községben: egy húszéves leány apja vadászfegyveré­
vel agyonlőtte tizenkilencéves kedvesét, majd maga 
ellen fordította a fegyvert.

Maries Dragutin tizenkilencéves kovácslegény 
aomrégen megismerkedett Marcel Anka húszéves jó­
módú és igen csinos parasztlánnyal. A leány és a fiú 
naponta találkoztak és a rokonszenv csakhamar szere­
lemmé fejlődött. A kis községben mindenki tudott a 
kovácslegény és a leány szerelméről. Az elmúlt héten 
azonban váratlan fordulat történt. A leány egy műked­
velő előadáson szerepelt és a faluban az a liir terjedt 
el, hogy a leány otthagyta a kovácslegényt és partne­
rébe szeretett bele. A találkozások a kovácslegény és 
a leány között valóban meg is szűntek és később, ami­
kor a leány újból kezdett hozzá közeledni, a fiú el­
utasította.

A leány több Ízben kőnyörgött a fiúnak, hogy tér­
jen vissza hozzá, de a legény hajthatatlan maradt és 
Marcel Anka búskomorságba esett. Szülei előtt több­
ször hangoztatta:

— Csak Drágó segíthet a bajomon, vagy a halál.
Vasárnap a leány meghallotta, hogy az utóbbi 

napokban Maries Dragutin egy más leányt kísért haza. 
Ekkor elhatározta, hogy megöli a legényt. Kedden 
este tizenegy óra körül felkelt, magához vette apja 
megtöltött kétcsövű vadászfegyverét és elment a flu 
lakására. Maries Dragutin nyitott ablak mellett aludt, 
a leány bemászott a szobába, a flu mellének szegezte 
a fegyvert és elsütötte. A sörétek szíven találták Ma- 
ricsot és azonnali halál! okoztak.

Marcel Anka ezután visszatért szülei házába és az 
udvarban egy almafa alatt szíven lőtte magát, ö  is 
nyomban meghalt. Leve’ct hagyott bátra, amelyben 
azt írja, hogy egy héttel ezelőtt .álmában egy fekete 
ruhás asszony ie’ent meg c’őttz és azt mondta neki:

— Te ebben az évben meghalsz!
— Nem akartam megvárni — iria levelében — míg 

a halál eljön értem és ezért dobtam magam a halál 
karjaiba. Szerettem D.ágót nagyon, de ő azt hitte ró­
lam, hogy rossz vagyok.

Oszljekről bizottság szállt ki a helyszínre és meg­
indította a nyomozást.
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Nagyméretű csempészésen ériek tetten Párlsban 
és Amerikában diplomatákat

A v o lt  p á r is i  a fg á n  k ö ve t cin lére e g y m illió  f r a n k o t  érő  n arko tiku m  érke­
z e tt  — E g y  a m er ik a i k ín a i a lk o n su l fe le ség e  m illió s  értékű  ó p iu m o t csem ­

p é s ze tt  a z  E gyesü lt Á lla m o k  ter ü letére
Párisból jelentik: Paris legújabb szenzációja egy | 

nagy diplomáciai botrány, amelynek középpontjában: 
a volt párisi afgán követ, Glialan-Nabi kán áll. Néhány ; 
héttel ezelőtt több láda érkezett az afgán követ elm ére; 
Párisba. A ládákon a szokásos felírás állt: »Diploma- ’ 
dal poggyász*, úgyhogy a vámhatóságok a ládákat J 
nem vették vámkezelés alá. Nádi kánt időközben Mosz- ; 
kvába helyezték át és igy a poggyászt is átrakták, : 
hogy továbbítsák a címére. A sok szállítás és átrakás ; 
közben az egyik láda megsérült és tartalma kiömlött 
A vámhatóságok meglepetéssel látták, hogy a 
ládákon jelzett ruhanemű helyett pléhdobozok vannak 
a poggyászban, amelyeknek tartalma gyanús lekér 
por. A külügyminisztérium engedélyével felbontották 
a többi ládát is és mindegyikben ugyanazt a fehér 
port találták, amelyről a vegyvizsgálót megállapította, 
hogy heroin, az egyik legveszedelmesebb narkotikum.

A több mint egymillió frank értékű heroin felfe­
dezése nemcsak a közvéleményben keltett feltűnést, 
hanem a hivatalos politikai körökben is, mert a volt 
követ Amanullah algán exkirály személyes jóbardtia 
A Paris Midi értesüléso szerint nem a lefogiait négy

láda volt az egyedüli heroinszállitmány, amely az 
utóbbi hónapokban az afgán követ elmére érkezeit. 
A lap szerint « követ valósággal iparszeriien foglal- 
kázott a hero'n csempészésivel és árusításával. Meg­
állapították'. hogy a n igy latiul Elzászból k/’ldték Pa­
risba és feladóként egy mühlhaiiscni állítólagos ve- 
gvészmé-nök szerepel. A nyomozás most főleg arra 
irányul, hogy kik voltak a párisi afgán kövcisíg rend­
szeres vásárlói. A Paris Midi szerint ezeknek nagy­
része a párisi diplomaták közül került ki és a lap 
szerint az ügyben még szenzációs meglepetések vár­
hatók.

Newyorki jelentés szerint az amerikai vámőrök 
megvizsgá’ták a kiríni all- nznl telesé'ének e nmag- 
lall és azokban nagymennyiségű ópiumot, valamint 
száz nr.gyérlckü selyemrvlr.lt és nagymennyiségű csip­
kéi talállak. Az ópium értékét egymillió dollárra be- | 
cslilili. Az alkonzul felesége a vámhatóságok eljárásá t! 
a diplomáciai jogok flagráns megsértésének tartja és í 
azt áliitja, hogy az ópiumot barátai küldték ajándék­
ba az Egyesült Államokban lakó hozzátartozóknak, de 
ö nem tudta, hogy a csomagok ópiumot tartalmaznak.

Elfogták Ljapcsev bolgár miniszter­
elnök merénylőjét

Megtalálták a fegyvereket, amelyekkel a miniszterelnök 
autójára lőttek

Ú jabb fe lje len tések  
E lek es T iv ad a r e llen
Csütörtökön dönt a vizsgálóbíró az auitó* 

kereskedő vizsgálati fogságáról
Noviszadról jelentik: Elekes Tivqdar, a noviszadt 

Volán-cég volt üzletvezetőjének ismeretes bűnügyében 
egyre ujahb feljelentések érkeznek részben a noviszadt 
rendőrséghez, részben pedig az ügyészséghez.

Dr. Händler Zsigniond ügyvéd, a legnagyobb ösz- 
szeggcl érdekelt Novák-Kopasz Péter, szett ai birtokos 
jogi képviselője, szerdán újabb beadványt intézett az 
államügyészséghez és a vizsgálat kiegészítését kérte 
arra vonatkozólag, hogy Elekes a Voián-cég főnökének? 
Nevák-Kopasz Péternek tudtán kívül eladta a Djokics 
és Vucso hcogradi autónagykereslc. dőcígtól bizo­
mányba kapott autókat és a kocsik ellenértékével nem 
számolt el. Hasonlóképen feljelentést tett Elekes ellen 
a Djokics és Vucso-cés is.

Szerdán délelőtt Jovanovics M 'lin sabáci nagy­
kereskedő tett feljelentést Elekes ellen. Jovanovics Mi­
lán a világháborúban nagy hadikárokat szenvedett és 
az állam két német jóvátételt traktorral kártalanította. 
Jcvanovicsnak saját traktorai volak és az államói ka­
póit gépeket Elekesnek adta át bizományba. Elekes 
húszezer dinár előleget adott Jovanovicsnak, később 
hatvannyolcczer dinárért eladta a tral.torokat, de a 
negyvennyolcezer dináros különbözöttel nem szá­
molt cl.

I ’apricsics Milán vizsgálóbíró szerdán folytatta 
Elekes kihallgatását. Az autókereskedő vizsgálati fog­
ságáról minden valószínűség szerint a csütörtöki nap 
folyamán történik döntés.

Az afgán exkirály 
állást keres Rámában

Szófiából jelentik: Hivatalos közlés szerint köd­
eién este Plovdiv közelében letartóztattak öt személyt, 
akikről megállapítást nyert, hogy részvettek abban 
a merényletben, amelyet néhány nap előtt Ljapcsev 
bolgár miniszterelnök autója ellen követtek el.

A merénylőknél megtalálták azokat a fegy­
vereket Is, amelyekkel az autóra lőttek.

A rendőrségen kihallgatták a letartóztatottakat, 
akik előbb tagadni próbáltak, később azonban

részletes beismerő vallomást tettek.
A letartóztatott merénylők neveit nem hozták nyilvá­
nosságra, mert a hatóság azt hiszi, hogy a merény­
lőknek bűntársaik is vannak.

L e  a k a r j a  t ö r n i  a  h a l á r a k a t  
a  b e i je i  h a lá s z a t  u j  b é r lő je

A b e ije i h a lá sz a t  á r a i ir á n y ítjá k  K ö z ép eu ró p a  h a lá r a it
Noviszadról jelentik: A pénzügyminisztérium — 

amint ismeretes — a május tizenhetedikén megtartott 
árlejtésen a béljei állami uradalom halászati jogát és 
halászati területének bérletét Mijatovics György, te­
mesvári birtokosnak és halászati bérlőnek adta bérbe, 
aki augusztus elején át is veszi a bérletet, amelyet 
nagyszabású haltenyésztéssé kivan fejleszteni.

Mijatovics György Romániában a Uenta melletti 
volt gróf Karácsonyi-féle halászati területet bérli, ame­
lyet hosszabb ideig a szuboticai Közgazdasági Bank 
bérelt, továbbá a bilédi és knezi halastavak és a Temes 
és a Bega egész területén a halászati log bérlőié.

Mijatovics György, a napokban Irta alá a pénz­
ügyminisztériumban a májusi tizenhetediki árlejtés 
eredményeképen az állammal kötött szerződést és 
szerdán Noviszadról Apatinba ment, hogy az augusz­
tus elsején átveendő bérletre vonatkozó utolsó intéz­
kedéseket a helyszínen megtegye.

Mijatovics György, a Hücsmegyei Napló munka­
társának a béljei halászati terület kiaknázásáról, be­
ruházásairól a következőket mondotta:

— A május tizenhetediki árlejtésen, amelyen a 
pénzügyminisztérium felhívására vettem részt, bérbe­
vettem a béljei uradalom 44.000 hold területen levő 
dunai halászaton kivid, a karapandzsi mesterséges ha- 
terséges halastavának halászatát. Ehhez a bérlethez a 
dunai halászaton kívül, a karapndzsi mesterséges ha­
lastó és a kopacsevói vad halastó bérlete is hozzá 
tartozik. A bérlet tárgyát képező területen, a háború 
előtt 220 vagon halat termeltek, ellenben amióta az ál­
lam kezeli ezt a halasterületet, 40—50- 80 vagon volt 
a rendszeres lialtcrmés. Szaktudásom, összeköttetéseim 
és sok évi tapasztalataim alapján, bizonyos vagyok 
benne, hogy ezt a mennyiséget sokszorosan fogom 
tudni fokozni. Ul piacokat teremtek a jugoszláv halak 
számára és azokat Varsóba, Bécsbe, Budapestre, Ber­
linbe, Temesvárra, Aradra és más nagyobb közpon­
tikba fogom elszállítani. A bérlet központja Apatin 1 
lesz, ahol négyszáz család foglalkozik halászattal. Ti­
zenkilenc halgyüjtö állomást fogok létesíteni, amc- >

iveknél az összes régi szakértő haászokat továbbra is 
alkalmazni fogom Karapandzsán, a mesterséges tónál 
négy-ötmillió dinárt szándékozom befektetni, hogy ezt 
a halastavat tökéletesen berendezzem és üzembe helyez­
zem.

— A halexport érdekében öt speciális halszáliitó 
I vagont rendeltem, amelyekben a halakat jígbehütve és 
I romlás ellen megóva, gyorsan elszállíthatom azokra a 

piacokra, ahova a küldemények irányítva vannak. A 
nagy világvárosi közmn'okban eladási helyeket, a 
szükséghez képest fiókokat létesítek, de i'ycnek az 
országban több helyen, igy Beogradhan, Nortszadon, 
Szuhoticán, Pancsevón és Őszijükén is fognak léte­
sülni.

— A mi vizeinkben, főleg ponty és harcsa él, de 
sok kecsese is van. A mesterséges halastóban. Cseh­
szlovákiából hozott ivadékokat fogok elhelyezni, ame­
lyeket tengerivel fostok etetni és már jövő őszre a ka- 
rapandz-ai mesterséges halastó teljesen üzemben lesz 
Remélem, hogy csak Karapandzsán 180— 200 vagon 
haltermelés lesz.

— Az állam nem tudott piacokat teremteni, még 
azt a kevés mennyiséget, amit termelt sem tudta ér­
tékesíteni, mert a hürckralil ns rendszer mellett a kom­
merciális érdekek há'térbe szorultak. Az állatni keze­
lés mellett még a termelt halmennyiséget sem tudták a 
vevőkhöz eljuttatni. Apatlnban konzervgyárat szeret­
nék létesíteni, ahol az exportra nem alkalmas és bel­
földön el nem adott halakat konzerválnám, egy leg­
újabb konzerválás! rendszer szerint.

— Hangsúlyozni kívánom, hogy bérletem finanszí­
rozásánál, kizárólag belföldi tőkét és belföldi munka­
erőket kívánok igénybe venni. Gondoskodni kívánok 
arról, hogy az apatini halászok megélhetése teljesen 
hiztnsitva legyen. Programom legfőbb pontja, hogy ’e 
törjem a Jugoszláviában érvényben levő halla'lan ma­
gas halárakat. Erre módom lesz. mert aki kezében 
tartja a béllel uradalom halászati lovát, az iráhyilja 
Közép,európa halárképződését. Olyan árakba! fogok 
dolgozni, amelyek versenyképesek lesznek mindenütt.

/hnanullah  em lékira ta iban  akarja  lelep­
lezn i az a fgán  forrada lom  kn lisssa litkcit

Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine Zei­
tung Amaiutllah volt afgán király nyilatkozatát közli, 
amelyben cáfolja azokat a híreket, hogy Afganisztán­
ból kincsekkel dúsan megrakva érkezett Európába. 
Amanullah kijelentette a lap munkatársának, hogy az 
európai viszonyokhoz mérten igen szerény vagyona 
van, amely legleljebb 6—8 hónapra biztosítja ne g- 
éllietését. Épen ezért kiadásait máris jelentéke­
nyen korlátozni kellett. Öccsét családjával együtt 
valószínűleg egészen egyedül marad Rómában és itt 
valószínűleg egészen egyedin marad Rómában és itt 
szerelne valami jobb állásban elhelyezkedni. Feleségét 
és gyermekeit a királyi tcstörség tisztjeivel együtt 
K onstantinápolyba küldi, a gyermekek mellé felvett 
nevelönőt pedig el fogja bocsátani. A volt király azon 
is gondolkodik, hogy megtartsa-e török származású 
háziorvosát, aki pedig legutóbb már kijelentette neki, 
hegy díjazás nélkül is hajlandó mellette maradni.

Ami a jövőt illeti, Amanullah a legnagyobb remé­
nyekkel van eltelve. A volt afgán király elmondotta, 
hogy meg akarja írni emlékiratait, amelyekben leránt ja 
a leplet az afgán forradalom igazi okairól és a kulisz- 
szák mögött folyt játékról. Kijelentette a ve.lt király, 
hogy Bombayban már több angol kiadó tett neki c ; - 
nyös ajánlatot, de emlékiratait még nem kötötte 'e 
és Rómában még folytatja a kiadókkal tárgyalásait. 
Amanullah végül kijelentette, hogy meggyőződése sze­
rint legkésőbb egy éven belül újra bevonul Kabulba, 
még pedig az afgán nemzet egyenes kívánságára.

■— ♦  ♦  ♦  O>? lll II !■ ■ ■ !

A budapesti Földhitelbank
csödügye a bíróság előtt

A budapesti törvényszék kétheti időt 
adott a banknak a végleges állásfoglalásra

Budapestről jelentik: A Földhitelbank ügyeinek 
rendezése körül még folynak a tárgyalások, a bank 
immotilitásának kérdése azonban már hivatalos fó­
rumok elé került, mert a Földhitelbank ellen csődöt 
kértek és ezt a kérelmet szerdán tárgyalta a budapesti 
törvényszék. A csödnyitási kérvényt dr. Szűcs Sán­
dor budapesti ügyvéd adta he egy kiskorú ügyfele 
nevében. Az ügyvéd a tárgyaláson bejelentette, hogy 
kiskorú ügyfelének 21.000 pengős betétje vr.lt a bank­
nál elhelyezve, ezt többször tel akarta venni, de a 
bank a kifizetést megtagadta és amikor közjegyzőt 
híztak meg a pénz felvételével, illetékes egyének a 
bankban azt válaszolták a közjegyzőnek, hogy ezidö- 
szerint nem látnak tisztán a bank ügyeiben és ezért a 
pénzt nem hajlandók kifizetni, A közjegyző erről 
jegyzőkönyvet vett fel és ezt a jegyzőkönyvet az ügy­
véd a tárgyaláson becsatolta az iratokhoz.

A tárgyaláson több más hitelező is megjelent, akik 
dollárbetét és egyéb követelésekkel lépnek fel a bank

Parkett-gyári
tSlgyhalladék I-a tűzifa 100 k g r .-k én t  

házhoz szállítva 30 d n i: .  Nagybani vélel- 
nél nagy árengedmény J.Vujkovic i Drug S ubotica 
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ellen és ezek Is csatlakoztak a csődnyitási kére'emhez.' 
A törvényszék a tárgyalásra megidézte a Pénzintézeti 
Központot is, amelynek ügyésze a bíróság által hozzá | 
intézett kérdésre kijelentette, hogy a Pénzintézeti Köz­
pont vizsgálata még tart, tehát czidöszerint nem tehet 
végleges nyilatkozatét a bíróságnak arra a kérdő'éré, 
hogy a bank ügyeinek szanálását a Pénzintézeti Köz­
pont elválllja-e.

A Földhitelbank képviseletében dr. Vajda Ödön 
ügyvéd jelent meg a tárgyaláson és kijelentette, hogy 
a  bank jelentékeny vagyontárgyainak értékesítése fe­
lől tárgyalások folynak, igy többek közt egy cseh­
szlovák érdekeltséggel, amely a bank ingatlanainak 
egy részét magához akarja váltani. A bank képvise­
lője kérte a bíróságot, hogy adjon két heti haladékot 
és ez alatt a banknak módiában lesz véglég állástfog-, 
lahii és akkor a hitelezők kérése tekintetében is nyi'at- 
Jeozatot tud majd tenni.

A törvényszék a tárgyalást julius 26-ikára ha­
lasztotta és kötelezte a Pénzintézeti Központot, hogy j 
ezen a tárgyaláson határozott nyilatkozatot tegyen j 
arról, hogy a bank ügyeinek rendezését vállalja-e, 
vagy sem és felhívta a Földhitelbankot, hogy ezen a 
tárgyaláson határozott kijelentést tegyen arra nézve, 
elismeri-e a csődöt kérő hitelezők követelését, van-e 
kilátás az ügy rendezésére és hogyan kívánja a hite­
lezőket biztosítani. A tárgyalásvezcíő tanácselnök 
megjegyezte, hogy a bank ügyeinek tisztázásához 
köztudomásúan számos egyén érdeke fűződik és épen 
ezekro való tekintettel, akik annakidején bizalmukban 
részesítették az intézetet, közérdekből is kívánatos, 
hogy ez az ügy a legrövidebb időn belül jobbra vagy 
balra eldőljön.
.........  .............» ♦ Z g l /T  ........................................ ......................

Amerikából haza 
—  a börtönbe

Tizennyolc- év elő tti sikkasztásért le tartóz­
ta ttá k  a volt vrbicai jeg yző t

Oszíjekről jelentik: Nagy szenzációt keltő letar­
tóztatás történt szerdán délelőtt Oszijeken. A rendőr­
ség emberei letartóztatták Kovdcsevics Milánt, Vrbica 
szlavóniai község háború előtt volt jegyzőjét, aki ked­
dien érkezett vissza Amerikából Oszijekre és szüleinek 

(Ruzsina-uccai lakásán szállt meg.
Az érdekes letart! ztatás előzményei tizennyolc év­

vel ezelőtti időkre nyúlnak vissza. 1911-ben nagy szen­
zációt keltett egész Szlavóniában, hogy Kovdcsevics 
Milán a Virovitica melletti Vrbica község akkori jegy­
z ő je ’ tizenhatezer korona hivatalos pénzt elsikkasztott 
öés megszökött. A sikkasztó jegyző ellen kö özőlevelet 
adtak ki, Kovácsevicsnek azonban sikerült Amerikába 
menekülnie, ahol uj életet akart kezdeni. Sokféle fog­
lalkozással kísérletezett, volt pincér, zsákhordó, ven­
déglős, de a sikkasztott pénz nem hozott szerencsét: 
Xovácsevics Milán tizennyolc év alatt sem tudott va­
gyont gyűjteni Amerikában és a honvágy végül is 
hazaiizte Európába. Kedden mint teljesen szegény em­
ber érkezett vissza Oszijekre és szüleinél szállt meg. 
A volt jegyző azt hitte, hogy bűne feledésbe merült és 
remélte, hogy a tizennyolc évvel ezelőtt elkövetett sik­
kasztásért most már nem fogják felelősségre vonni. 
Ebben a reményében azonban csalódott, mert amikor 
az oszijeki rendőrségnek tudomására jutott, hogy visz- 
szajött, nyomban detektívek mentek ki a Ruzsina-uccai 
lakásra és Kovdcsevics Milánt visszaérkezésének más­
napján letartóztatták.

R
itt u a

Kisfiú 1929
Valamelyik nap találkoztam Vele. Vele a Kisfiúval. 

A kisfiú szabályos, sőt illemszabáiyos, tisztára tnosda- 
t( tt ragyogófcketc-szemü gyermek. Pontosan olyan, 
amilyennek a szétszedhető hartnoníkás képeskönyvek a 
jó Lacikát ábrázolják. A célszerűen sötétbarna félci­
pőn hibátlanul megkötött masni, nem kóc, nem görcs, 
nem libeg, nem fityeg, akkurátus, rendes, úgy feszül 
most is, ahogy anyuka reggel odaáimedta azt a másait, 
bíeskászandot. Hát a feketéket? Ez mar igen. Mi? 
selymesszőke hajacska.

Jó kis fiú.
Beszélgetni kezdtünk. Megkérdezte láttam-e a 

béeskászandot. Hát a feketéket. Ez már igen. Mi?
— Ezek a kapucincrek, — igy mondja — ezek a 

kapucinerek tudnak játszani, határozottan tudnak ját­
szani. Elmehetne hozzájuk labdatechnikát tanulni a 
szánd, csak az a baj, hogy a kapu elölt határozatla­
nok. Tulkombinálják a helyzeteket, Skót iskola.

Apró szeplökkcl pettyegetett homlokán végigvezeti 
a kezét. Komolyan, szinte méltóságteljesen, mint egy 
öreg routinicr bankigazgató, aki épen az enedékes tőzs­
dei betörést agyalja ki. Komoly kisfiú. Kezdek tiszte­
lettel nézni arra a masnira. Ennek a gyereknek igaza 
yan, a szanddal, meg a béeskával, meg a többivel. Ez

a gyerek olyan tájékozott a labdarugói tércken, mlrt 
egy viharedzett sportrovatvezelö.

— Hogy sikerült a vizsga? — kérdezem némi szü­
net után és meglehetősen bátortalanul.

Legyint:
— Átmentem. Hála Isten megvolt a vizsga. Jövőre 

felforgatjuk a csapatot az osztályban, a Sikorovicsot 
halszélre tesszük, én megyek kapuba . . .

— Bizonyitvány?
Legyint:
— So, so . . .
Kedveskedni akarok neki. Ott akarok csiklandozni, 

ahol a legfogékonyabb a gyermeteg gyermeki lélek, ' 
amint ezek a pedagógiai szakmunkában olyan szabato-j 
aan megirvák. A fantáziájához akarok férkőzni.

— fiát most azu'án lehet majd meséskönyveznl. 
n 1? Itt a szünidő. Jar.csi és Juliskát lehet olvasni, Hó­
fehérkét, Argyirus k irályfit...

Pámnéz. Csodálkozva és egyúttal közönyösen. 
Csodálkozva a mondottakon és közönyösen a mondot­
tak lényegét illetőleg. Mindamellett nem akar udvariat­
lan IcniV, ezért minden meggyőződés nélkül rámhagyja:

— Igen . . .  persze . . .
Ahogy a felnőttek szoktak belenyugodni a gyer­

meki fantázia zaboláílanságába, amikor Jancsi, vagy 
Pista alléié hamisítatlanul gyermeki kérdéssel zaklatja 
a környezetét. Olyan kérdéssel, amelyik gyermekesen 
é;{elmeden ugyan, de mégis zavarba hoz, mert hamar­
jában nem tudunk rá kielégítő választ találni.

Az igennél és a perszénéi több mondanivalója már 
nincs is Hófehérke számára. Szegény Hófehérke hő- 
listára került nála a hét tÖT'vcl egyetemben. Ugyanez 
a mostoha sors jutott osztályrészül Hüvelyk Matvi- 
nak és társainak is. A kbíSu már nem lapozza lel­
kendezve a meséskönyvet, ne:n érdekli a hintaló és az 
építőkocka, a madarak közül legjobban a Sárga Ma­
darat szereti, amelyik most repülte át az Óceánt és 
pontosan tudja a Paolino—Schmeling meccs menetszá­
mát.

Kisfiú 1929.
Nem tehetek róla: áhítattal és bizonyos áradó res- 

pektussal nézek a szemébe, a nadrágjára, a masnijára 
és a kékores. mnszatos gyermekkezére, amelyben 
szabályosan felfujt ötös számú futb.' hahdát szorongat. 
Mintha egy Marslakó,vagy Vénttszembere lenne. A klsKu 
ma hétéves, a kisfiú tehát egészen biztosan végig fog­
ja élvezni a legcsodálatosabb muzs'kát: a jövő zenéjét, 
A kisfiú meg fogja érni a háztetőire montírozott re­
pülőtereket, a fényképét már táviratban fogja elkül­
deni az ideáljának és a másik szobába jár majd át 
beszélőmozit hallgatni.

A kisfiú a jövő Marslakója. Furcsa elgondolni: 
én már por és hamu leszek akkor, amikor ő még min- 
dfjt -élet- -és-i-akíK-it- lesz. Ambíció.,,cél, terv ,, é§ vágy 
lesz. Ember lesz. A futball-labdát majd eldobja és he­
lyette csillagokat vesz a kezébe, amely akkor 
már nem lesz kékeres, hanem barázdás, árkos és ke­
mény. Epitő kéz lesz.

Ezért szorítok most kezet vele, valami önkénte­
len tisztelettel.

Debreczenl József

VÁROSI SZÍNHÁZ. Szerda, julius 17-ikén a világhírű 
doni kozákkórus hangversenye.

Jegyeladás déle'őtt 19—12 és délután 4—7 óráig a 
színházi pénztárnál.

— Korosee Anton közlekedésügyi miniszter átuta­
lóit SzubotPán. Korosee Anton közlekedésügyi mi­

niszter, aki Prágában vo't az Ora.o nevű szláv kato­
likus testedzőcgylet nemzetközi kongresszusán, ked­
den este Szuboticán keresztül Beogradba utazott. A 
szuboticai állomáson dr. Borkő Jakab vasut'gazgató 
és Ore.gorics Franja állon’ásfőnök várták a minisz­
tert, aki szalonknosijábati fogadta őket és hosszasan 
elbeszélgetett velük.

— A közoktatásügyi minisztérium elbocsátott 
’gy szuboticai tanítót. A közoktatásügyi minisztérium 
értesítette a szuboticai tan'elügyelőséget. hogy a le­
folytatott fegyelmi eljárás után elbocsátotta állásából 
Markovics Koszta szuboticai elemi iskolai tanítót, aki 
Tavankuto’i a Vukovics-sori elemi iskolában teljesí­
tett szo'gálatot.

— Vrcae város '00.909 dinár értékű Agrárbank- 
részvényt Jegyzett. Vruactól jelentik: A város leg­
utóbb megtartott havi közgyűlésén Jovánovics Szveto- 
lik polgármester javaslatára 'oo.ooo dinárt szavaztak 
meg a szabadalmazott Agrárbank részvényjegyzésének 
céljaira.

— Kinevezések a vajdasági pénzügyi ignzsatásban. 
Beogradból jelentik: őfelsége Alckszandar király ukáz- 
zal a noviszadi pénzíigyigazgatóság'ioz adólnspekto- 
rokká nevezte ki Pavlovics Ilijét és S ’.virca Jovánt, 
Odzsacira adópénztárnoknak pedig Cscljunszki Martin 
szombori tisztviselőt.

— Uj törvényszéki Jegyző. Az igazságügyminisz­
ter Miletics Mita joghallgatót a szuboticai kerületi 
törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— Vizsgálóbíró kiroidclós. A szuboticai kerületi 
törvényszék vizsgálóbírója, Rádovics Szrctén törvény­
széki l-.iró megkezdte rendes nyári szabadságát. A vizs­
gálóbírói teendők ellátásira Tászlcs Alckszander tör 
vényszéki bírót rendelték ki.

TŐZSDE
í  ■ a

Zürich, julius 10. (Zárlat.) Beograd 9.1278, P árií 
20.155, London 25.2275, Newycrk 520, Brüsszel 72.25, 
Milánó 27.20, Madrid 75.50, Amszterdam 208.85, Ber­
lin 123.8-1, Bécs 73.125, Szófia 3.755, Prága 15.385, 
Varsó 58.30, Budapest 90.65, Bukarest 3,085.

Zagreb, Julius 10. (Zárlat.) Páris 222.10—224.10,
I London 276.09-276.89, Newyoi k 56.77—56.97, Zürich 

10.9140—10.9740, Milánó 297.05—299.05, Amsterdam 
2236 50—2292.50, Berlin 1355.50—1358.50, Bécs 800.14 
—503.14, Prága 168.20-169, Budapest 992.03—995.03.

Noviszadi terményíözsde, julius 10. Búza bácskai 
79-50 kg. 210—212.50, bácskai tiszavidék 79—80 kg.
217.50— 222.50, bánáti paritás Vrsac 79—80 kg. 21CP—
212.50, szerémi 79—80 kg. 210—212.50. Árpa bácskai 
uj 63—64 kg. 160—165. Tengeri bácskai 210—212.50, 
bánáti 207.50-210, szerémi 210—212.50. Liszt Ogg és 
Og bácskai 302.50—312.50, 2-es 282.50—292.60, 5-ös
267.50— 277.50, 6-os 260—265, 7-es 240—250, 8-as 140 
—150. Korpa bácskai, szerémi és bánáti jutazsákok­
ban 120—130. Irányzat: változatlan. Forgalom: £9 
vagon.

Szomborl terménytőzsde, julius 10. Búza bácskai 
vasút 202.50—207.50, rozs 185—190, zab 182.50 -
187.50, árpa takarmány 64—65 kg. 2C0—205, tavaszi 
67—68 kg. 220—225, Baranya 69—70 kg. 235-240, uj. 
árpa 62—63 kg. 150 -160, tengeri 205—210. Lisztek; 
0-ás 295—305, kettes 270—280, ötös 250—260, hatos.230 
—240, hetes 220—230, nyolcas 160—170, korpa 125— 
135. Irányzat: csendes.

Budapesti gabonatőzsde, julius 10. Határidőüzlet: 
Búza októberre 23.32—23.48, zárlat 23.47—23.48, már­
ciusra 25.47—25.70, zárlat 25.68—25.69. Rozs októberre 
18.60 19, zárlat 18 95—18.98, márciusra 20.50—23.83, 
zárlat 20.78—20.00. Tengeri máiusra 18.50—18,67. zár­
lat 18.64—18 66, júliusra 22.90-23, zárlat 22.89—22.90. 
Készá.'upiac: búza 21.85—28.85, takarmányárpa 18.50
-  20, tengeri 22.80—24.50, korpa 12.50—12.75, rozs
17.50— 17.75, repce 43—44. zab 17.80—18.75.

C’i’etgol terménytőzsde, Julius 10. Középárfolya­
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza júliusra 
(120 egynegyed) 120 ötnyolcad, szeptember (125) 125 
háromnyolcad, decemberre (131) 131 egynegyed. Ten­
geri júliusra (93 hétnyolcad) 93 ötnyolcad, szeptember­
re (96 háromnegyed) 95 ötnyolcad, decemberre (92 
háromnyolcad) 92 háromnyolcad. Zab júliusra (44 és 
(él), . szeptemberre-.,(45 IjétnypJsad)^, decemberre (48 
hétnyolcad). Rozs júliusra (92 és féli, szeptemberre
(27 « .V ííi í^ S f iL u .^  . . .

Winnipeg! terménytőzsde, julius 10. Középárfolya­
mok: Búza júliusra (141 hétnyolcad) 142 és fél, októ­
berre (137 ötnyolcad) 138 egynyolcad, decemberre 
(134 egynegyed) 134 ötnyolcad.
— — ■ » ■■■ —------

— A román kormány válasza a magyar kormány­
nak az optátis ügyben. Bukarestből jelentik: A kül­
ügyminisztérium részéről kijelentették, hogy a leg­
utóbbi magyar javaslatra, amelyet a bécsi optánspor 
tárgyalásán terjesztettek elő és amely arra vonatko­
zik, hogy az optánsügy bizonyos pontjait a Népszö­
vetség főtitkársága elé terjesszék, a román kormány 
jegyzéket intéz a magyar kormányhoz és a jegyzék­
ben kifejti azokat az okokat, amelyek miatt nem fo­
gadhatja el ezt a megoldást.

— Elbocsátották állásúból egy technikai Igazga­
tósági mérnököt. Beogradból jelentik: Az építésügyi 
miniszter elbocsátotta a szolgálatból Stepanec Ljubo- 
inir noviszadi tartományi technikai igazgatósági mér­
nököt, akit néhány nappal ezelőtt a büntetőtörvény- 
könyv 91. és 103. szakaszai alapján vád alá helyeztek.

— A Matica meglratja Zmaj Jovanovlcs Jovan 
életrajzát. Novtszadról jelentik: A Matica Szrpszka 
irodalmi bizottsága kedden délután hat órakor Vrho- 
vac Radivoj elnökletével tartott ülésén a folyóügyek 
lotárgyalása után elhatározta, hogy négy irodalmi 
munka megírására pályázatot ir ki és ezek jutalma­
zására egy 20.000 dináros és három 10.000 dináros 
dijat tűz ki. A 20.000 dináros díj Zmaj Jovanovics 
Jovan életrajza mcgirójának jutalmazására fog szol­
gálni. A pályázati határidő 1931. december 31-ike. 
Egy szépirodalmi, egy szociálpolitikai, egy gazdasági 
és etikai munkát 10—10.000 dinárral fog a Matica ju­
talmazni. A három mü benyújtásának határideje 1930, 
szeptember 30-ika. A pályadijakat a Matica Osztojics 
Jovan és Terézija alapítványából fogja fedezni. Az 
irodalmi bizottság ülése után a Matica igazgatósága 
tartott ülést, amelyen a Matica Kralja Petra uccai 
épületének átalakításának kérdését vitatták meg. A 
Matica elhatározta, hogy a Kraljlca Mária útra néző 
épülctoldalon tiz üzlethelyiséget létesítenek. Az épí­
tési munkálatokkal Poznyákov Szergije noviszadi épí­
tési vállalkozót bizták meg, aki a munkálatokat rövi­
desen meg is kezdi.

— f: dktattúk az uj crvenkal kathollkus lelkészt. 
Novlszadról jelentik: A crvenkal katolikus hitközség 
vasárnap iktatta be uj plébánosát. Nägele Józsefet, 
aki a Szrpszkl Ml'.eticsre áthelyezett Haug Márton 
plébános helyére került. Az egyházi szertartást dr. 
Acél Qvula bresztováci esperes-plébános végezte.
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— Hivatalos órák a törvényszéken és Járásbíró­
ságon. Az igazságiigyminlszter rendeleté szerint jú­
liustól szeptember 30-ig a törvényszéken és járásbíró­
ságon a hivatalos órák reggel fél nyolc órakor kezdőd­
nek és déli fél egy óráig, délután pedig négy órától 
hat óráig tartanak. Étihez képest a szuboticai törvény­
széken és a hozzátartozó szuboticai. szentai és topolai 
Járásbíróságoknál péntektől, július 12-étől kezdve szep­
tember 30-áig a fenti hivatalos órák lesznek érvény­
ben. A bírósági iktatók és telekkönyvi hivatal a felek­
től beadványokat délelőtt fél kilenctől déli félegy óráig 
fogadnak el és felszólítják az érdekelteket, hogy eze­
ket a hivatalos órákat a saját érdekükben vegyék fi­
gyelembe.

— A belacrkvai gimnázium növendékeinek hang­
versenye Szreniszkamitrovieán. Szremszkainitrovicá- 
ról jelentik: A belacrkvai gimnázium növendékének 
harminchat tagú ének- és zenekara szerdán este ki­
tünően sikerült szimíónikus hangversenyt rendezett 
Szremszkamitrovicán. A műsor keretében Mozart és 
Grieg kompozíciói, továbbá karénekek kerültek elő­
adásra. A nagyszámú közönség lelkes tapssal jutal­
mazta a zene- és énekkar művészi produkcióit. A 
diákmuzsikusok Szremszkamitrovicáról Sátráéra és 
más szerbiai városokba látogatnak el vendégszerep­
lésre.

— Újjászerveztek a Noviszad—Szrcmszkamitro- 
vlca közötti auíóbuszforgahnat. Noviszadról jelentik: 
Szremszkamitrovica és Noviszad között egy rumai és 
egy irigi vállalat bonyolítja le az autóbuszforgalmat. 
A közönség köréből sok panasz hangzott el amiatt, 
hogy üzleti okokból mindkét vállalat ugyanabban az 
időben indítja el kocsijait, ami hátrányos az utazókö­
zönségre nézve. Ebben az ügyben Szremszkanütrovi- 
eán szerdán közlekedési ankétet tartottak, amelyen 
többek között Jakovljevics rumai főszolgabíró, Szreics 
rumai mérnök, Proíjcs szerémségi tartományi közle­
kedésügyi előadó és Ignjátovics mitrovicai rendőrfő­
kapitány vettek részt. Az ankét eredményeképpen a 
két autóbuszvállalat között megegyezést létesítettek 
arra nézve, hogy ezentúl nem fogják egyidőben indí­
tani kocsijaikat. Az autóbuszok csütörtöktől kezdve 
már uj menetrend szerint indulnak úgy Noviszadról, 
mint MitrovicáróL

— A szoitibori orvosok feketelistát készítenek a 
rosszul fizető paciensekről. Szomborból jelentik: A 
szombori orvosegyesület dr. Qrigorijcvics Emil elnök­
lete alatt illést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
a háziorvosok ezentúl nem évente, hanem három hó- 
naponkint nyújtják be számláikat, tekintettel arra, 
hogy a paciensek egy része poihíítjaniil fizet. .Ezen­
kívül elhatározták áz orvosok/hogy á rosszul' fizető 
paciensekről feketelistát készítenek és a listán sze­
replő egyénekhez csak sürgős seííéjj’riyű.itSS szüksé­
ge esetén mennek el.

— ÉRTEKEZLET A SZUBOTICAI LLOYDBAN. 
Julius ll-ikén, csütörtökön este lé! kilenc órai kezdet­
tel a vaskerusiedök, valamint az úgynevezett ál.'atá- 
nos csoportba tartozó, az eddigi zá év íren lelet 1?. 
szakasza aká eső kereskedők a Lloyd nagytermében 
értekezletet tartanak az uj závórarende'et tárgyában.
A szuboticai Kereskedőit és Gyárosok Egyesülete kéri 
az érdekelt kereskedőket — tekintet né'kiii arra, hogy 
az egyesületnek tagjai vagy sem — hogy ezen az 
értekezleten minél nagyobb számban megjelenni szí­
veskedjenek.

— A mérges gomba áldozata. Vrsacról jelentik: 
Mctorics Áca ötvennégyéves gazdálkodó kedden gom­
bát szedett egy közeli erdőben. A gombát otthon meg­
főzte és megette. A gazdálkodó néhány perc múlva 
rosszul lett és szörnyű kínok között meghalt. Az or­
vosi vizsgálat során megállapították, hogy az elfo­
gyasztott gomba nagymennyiségű méreganyagot tar­
talmazott és ez okozta Metorics halálát.

— Házasság, ßeer írónké (Baöka Topnia) és Stci- 
nilz Árpád (Eeketié) julius 14-ikén tartják esküvőjü­
ket. (Táviratcím: Beér Soma, Baíka Topola.)

— Átszervezik a szuboticai kereskedelmi alkalma­
zottak és magánlilvalalnobok egyesületét. A szuboti­
cai kereskedői alkalmazottak és magántisztviselők egye­
sülete kedd este választmányi ülést tartott. Az illésen 
elhatározták az egyesület átszervezését és ecélból öt­
tagú akcióbizottságot választottak. A bizottság fófel- 
adata az lesz, hogy tagokat gyűjtsön. Megállapították 
ugyanis, hogy a szuboticai kereskedelmi alkalmazottak 
és magántisztviselők nagy része nincs megszervezve 
és még nem tagjai az egyesületnek. Az akcióbizottság 
működésének betejezése után közgyűlést fognak egybe­
hívni és megválasztják az uj tisztikart.

— Augusztus végéig elkészül a noviszadi nép- 
czámlálás végleges statisztikája. Noviszadról jelentik: 
A városi tanács szombati ülésén elrendelte, hogy a 
kerületi osztályfőnökök, akik a népszámlálást vezették, 
augusztus végéig kötelesek a népszámlálás vég'eges 
statisztikájához szükséges munkát is elvégezni. El kell 
késziteniök a lakosság összeszámlálását kor, felcke- 
zet, nemzetiség és állampolgárság szerint.

— A hadirokkantuk Járandóságait Ismét a város­
házán fizetik ki. A hadirokkantok járandóságait régeb­
ben a városi tanácsok fizették ki. utóbb azonban ezeket 
a kifizetéseket a pénzügyigazgatóság eszközölte. A 
miniszter most elrendelte, hogy a hadirokkantak já­
randóságait újból a városi pénztárak eszközöljék.

— Scotus Vlatort Szarajevóban megoperálták.
Szarajevóból jelentik: Scotus Viator, a világhírű angol 
publicista Szarajevóban — mint ismeretes — hirtelen 
megbetegedett. Scotus Viator állapota annyira súlyos­
bodott, hogy kedden sürgős műtétet kellett végrehaj­
tani rajta. Az operáció kitünően sikerült és a beteg 
az orvosok véleménye szerint néhány nap mtilva már 
el is hagyhatja az ágyat. Scotus Viator felgyógyulása 
után folytatja jugoszláviai tanulmányutját és a tenger- 
melléket, továbbá Crnagorát fogja felkeresni.

— Elrendelték a vizfgálaíl fogságot a cseszteregi 
jegyző ős Brankován Csedomir becsli ere ki ügynök 
ellen. Noviszadról jelentik: A becskereki ügyészség 
rendeletére múlt hó 14-ikén letartóztatták Dungycrszki 
Ferenc cseszteregi jegyzőt és Brankován Csedomir 
becskereki ügynököt, akik ellen az a vád, hogy ha 
mis hatósági bizonyítványokat készítettek, amelyeket 
drága pénzért eladtok az amerikai kivándorlóknak. 
Miután Dungyerszki a hamisításokat hivatalos minő­
ségben követte el, az uj korrupcióellenes törvény 
alapján fognak e'leníik eljárni és ügyüket a noviszadi 
törvényszék fogja tárgyalni. Dungyerszki és Branko­
ván a noviszadi ii.gyóozsőg fosházában vannak letar­
tóztatva. A noviszadi vizsgálóbiró napokon keresztül 
hallgatta ki a vádlottakat, valamint számos tanút és 
szerdán délelőtt a két vádlott ellen elrendelte a vizs­
gálati fogságot. A vizsgálati fogság elrendelése ellen 
a vádlottak a vádtanácshoz felebbcztek.

— Uj fogorvos. Szentáról jelentik: Prckajszki Bo- 
zsidar, Prckajszkí Milos szentai esperes-plébános fia, 
Németországban a leipzigi egyetem fogorvosi fakul­
tásán kitüntetéssel nyert fogorvosi diplomát.

— Schlesak Auguszta palicsi hangversenye. Óriási 
érdeklődés előzi meg Schlesak Auguszta hangverseny- 
énekesnőnek szombaton, julius 13-ikán este kilenc órai 
kezdettel a palicsi Vigadóban megtartandó hangver­
senyét. A kiváló hangverseny énekesnő szép külföldi 
s'kcrek után mutatkozik be palicsi nyaralása közben a 
szuboticai közönségnek és bizonj'os, hogy itt is meg­
érdemelten nagy sikere lesz. A hangverseny érdekes­
ségét növeli, hogy azon közreműködik Hauser Endre, 
a nagytehetcégü fiatal hegedűművész is, valamint ez 
alkalommal mutatkozik he Révai Gabriella, a fiatal 
szuboticai zongoraművésznő, aki a kíséreten kiviil ön­
álló számmal is szerepel. A nívós hangversenyre je­
gyek a Pressburper-félc cipőüzletbcn és Pahcson a 
türdőigazgalóságuál már kaphatók.

Agnes krémtől gyönyörű lesz
— Egy szombori származású elektrotechnikus ha­

lálos szereacsótjcjisöJfö őszijében. Oszijekröl jelenük: 
■Halálos szerencsétlenség történt szerdán este a Krcs- 
nin uccai egészségügyi palota mellett. Kriszt Ottmár 
huszonhétéves szombori származású elektrotechnikus 
az uccai villanyvezetéket javította. A fiatalember siet­
ségében elfelejtette kikapcsolni az erős áramot és a 
magasfeszültségű e'cktromosság halálra sújtotta. 
Kriszt Ottmár, aki nemrég költözött Szomborból Oszi- 
jekre aktív sportember volt és halála úgy SzQtnbor- 
ban, mint Oszijekcn nagy részvétet keltett.

— Eljegyzés. Klein Margitka (Noviszad) és ß,7r- 
lidny Károly (Temciin) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

— A doni kozákok szuboticai hangversenye. A 
doni kozákok legutóbbi nagy sikere után fokozott ér­
deklődés előzi meg a világhírű énekkar julius 17-ikén 
szerdán este a Városi Színházban megtartandó újabb 
hangversenyét. A doni kozákok nagyszerű kórusa leg­
utóbb Gö rögországban aratott óriási sikert és újabb 
jugoszláviai turnéja során ey hangversenyt rendez 
Sz tboticán is, amelyre a jegyek a szinliázi pénztárnál 
clőrevál (hatók.

Gerber-iéle Góliát barna sör zamatos, tápláló, íz­
letes és pótolhatatlan.

— Julius 24-iIté!g fogadnak el Jelentkezéseket a 
lourdosi zarándoklatra. Dr. Resch Ignác csibi plébá­
nos vezetésével — mint közöltük — nagyobb vajdasági 
zarándokcsoport indul L.ourdcsba. A zarándok’atra jú­
lius 2!-éig leltet jelentkezni. A jelentkezőknek érvényes 
útlevéllel és a szükséges vízumokkal kell rendelkez- 
níők. Jelentkezéseket dr. Resch Ignác plébános Csib, 
Bácska, fogad el.

— Halálra suj'otta a villám. Vrsacról jelentik: Ked­
den nagy vihar tombolt Izviste bánáti községben és 
környékén. Svrakina .lován izvisíei gazdálkodó éppen 
az országúton hajtott kocsijával, amikor megeredt a 
zápor. Svrakinát útközben villámcsapás érte és holtan 
fordult le kocsijáról, a lovak viszont sértetlenek ma­
radtak. A holttestet csak a zápor elállta után találták 
meg az arrajáró falusiak.

Ha láradt és Izgatott, ha á'matlanságban és örökös 
félc'.emérzctben szenved, ha hasgörcs, szivfájás, mell- 
nyomás és ftildoklási rohamok kínozzák, akkor igyék 
reggel éhg.vomorra 1—2 pohár természetes »Ferenc 
József« keserüvizet, mert ez megszünteti az emész­
tési zavarok okait s elhárítja a vértólulást. Az emész­
tőszervek gyógyításának több orvostanira elismeri, 
hegy olyan tüneteknél, melyek a tápcsatorna tártál 
mának önmérgezéséből származnak, a Ferenc Józscl 
víz kitünően beválik. Kapható gyógyszertárakban, dro 
gériákban és füszerüzietekben. 20

FILM
K ét uj film

Városi M ozi: Leopard Lady — Lifka-Mozi: 
A cigányprímás

Az érdekes cirkusz filmnek és az izgalmas bűn­
ügyi drámának szerencsés vegyüléke a Leopard Lady 
című film, amelyet csütörtökön mutat be a Városi 
Mozi. A legutóbbi szezón egyik legügyesebben meg­
csinált filmje ez, amely elejétől végig valósággal le- 
nyűgözi a közönséget. Egy vándorcirkuszt««! állan­
dóan titokzatos gyilkosságok történnek, amelyeknek 
a színhelyén mindig egy töpörödött öregasszonyhoz 
hasonló alakot látnak. Miután a rendőrség nem bol­
dogul, szolgálatába iogad egy fiatal leopárd-szcliditö- 
nőt, aki a rejtelmes cirkuszhoz szerződik és izgalmas, 
kalandokon és veszedelmeken keresztül leleplezi a tit­
kot, amelynek középpontjában egy cirkuszi miilovas 
és annak hatalmas majma állanak. Páratlanul izgalmas 
felvonásokon keresztül oldódik meg a bűnügyi rej- 

í tély, amelyhez logikusan kapcsolódik egy szorelmi 
történet. Nagyon jó rendezés, szokatlanul tiszta fel­
vételek és kitűnő szereplők gondoskodnak még a film 
sikeréről: a ragyogó szépségű és játszani is tudó 
Jaquelin Logan, Robert Armstrong. Alán lla'e és Dick 
Alexander mind elsőrendű alakítást produkálnak. Egy 
burleszk és egy filmhíradó egészíti mt*g ki a műsort, 
amcljmek bizonyosan nagy sikere lesz.

A Lifka-mozi csütörtöki uj műsorán A cigányprí­
más című film szerepel. Ez az Amerikában készült film 
sok naivitással állítja be a budapesti életet, annyira, 
hegy egyes elképzelésein mosolyogni 'kell. A történet 
azonban érdekes: egy fiatal magyar cigányprímás 
meghódítja egy Budapesten élő külföldi diplomata fe­
leségét, akinek azt hazudja, hogy elszegényedett grófi 
család sarja. Az asszony megszökik a- cigányprímás­
sal cs ekkor az elhagyott férj felkutatja a,Prím ás csa­
ládját és hosszúból itgy szégyeníti meg feleségét, hogy 
egy előkelő estélyre, amelyen a muzsikust és az asz- 
szonyt ünnepük, elviszi a piszkos vályegvető cigány- 
pereputtyot. Az asszonyt sikerül kigyógyitani roman­
tikus szerelméből és a kis kaland után visszatér fér­
jéhez. A film főszerepeit a kitűnő Vdrkonyi Mihály 
és az elegáns Irene Reiche játsszák.

( - . )
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SPORT
Bánáti sperteredmények. Vrsacról jelentik: Vasár­

nap mérkőzött a bánáti bajnokságért a vrsaci Dusán 
Süni a kikindai Síkújával. Eredmény 4:0 Dusán Silni 
javára. — Bclacrkván a vrsaci Kereskedő Sport Klub 
hazcnacsapata győzött a belacrkvai válogatott ellen 
8:3 arányban. A vrsaci Radnicski a belacrkvai válo­
gatottól 3:1 arányban vereséget szenvedett

Csokoveci SK—Blelovárl Gradjanski 4:3 (3:3, 2:0).- 
Csakovecröl jelentik: A Csakovcci SK vasárnap mér­
kőzött a bjelovári első helyezett Gradjanszki csapata 
elleti és izgalmas játék után legyőzte. Ezzel a CsSK 
az alszövetségi bajnokság döntőjébe került. Az első 
félidőben izgalmas játék után a csakovcci csapat két 
gólos vezetést szerzett. Az öt tartalékkal szereplő 
CsSK a játék második felében visszaesett és az ellen­
fél három góllal megszerezte a vezetést, csak Jánics 
révén sikerült a CsSK-nak az utolsó pillanatokban 
kiegyenlíteni. A meghosszabbított játékidő első tizen­
öt percében gólok nem estek, míg a második meg­
hosszabbítás utolsó perceiben Jovicsnak sikerült a 
győztes gólt megszerezni. A CsSK csapata önfeláldo- 
zóan és ereje teljes megfeszítésével játszott és így 
a győzelmet megérdemelte. A gólokat Zenykó, Vám- 
plin, Jánics és Jovics lőtték. Kitűntek a CsSK-nél Jo- 
vics, Szalai és Jánics. Biró Vucsciics (Zagreb) volt. 
A CsSK legközelebb a banjalukai Krajisnikkal mér­
kőzik a zagrebi alszövctség vidéki bajnokságáért, 
miután a Krajisnik vasárnap 4:0 arányban legyőzte 
a bródi Marsoniját.

MÓL

Moll Soko-Srbobrani Srbila 3:1 (1:0). Biró: Pet- 
kov, Szenta. Az első félidőben a széllel játszó Soko 
volt fölényben, de nem tudta a gólhelyzeteit kihasz­
nálni, míg a 29-ik percben a biró 11-est ítélt Srbija 
ellen, amelyet Popovié hálóba lőtt. A második fél­
időben a Srbija játszik széllel, de az ő csatársora sem 
tudta a gólhelyzeteket kihasználn, csak a 30. percben 
sikerült egyenlíteni. A 41. percben Koszta 11-esből a 
második gólt lőtte. A 43. percben Jóka kiszökött és 
védhctctlcn gólt lőtt. A 35-ik percben a Soko és a Sr­
bija két játékosa összeverekedett és a biró mindkét 
játékost kiállította. Jók voltak a Sokoból Búza, Kosz­
ta és Milán, míg a Srbijából a közvetlen védelem 
tűnt ki.
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A  B Á C SM EEY EI N A PLÓ ÁLLANDÓ HETI M ELLÉKLETE

A nemzetközi kereskedelmi kamara sürgeti az euró­
pai vámkorlátok lebontását és védekezést ajánl az 

amerikai töke európai hódításai ellen
M egkezdődött a nem zetközi kam ara am szterdam i kongresszusa

Beogradból jelentik: Hétfőn, julius 8-ikán kezdte 
meg tanácskozásait Amszterdamban a Nemzetközi Ke­
reskedelmi Kamara. A tanácskozások elő igen nagy 
érdeklődéssel tekint az egész világ gazdasági élete, 
mert ezen a konferencián, amelyen a világ összes ál­
lamai képviseltetik magukat, azt a fontos problémát 
akarják megoldani, hogy a nemzetközi gazdasági élet­
ben fennálló nehézségeket miképpen lehelne megszün­
tetni és elsősorban miképpen lehetne megszüntetni 
vagy legalább is a minimumra csökkenteni a nemzet­
közi kereskedelmet béklyóba szorító vámkorlátokat.

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara már tiz esz­
tendeje áll fepn és ez a jelenlegi amszterdami kon­
gresszus az ötödik tanácskozása a nemzetközi kama­
rának.

Európa a világháború befejezése óta gazdaságilag 
teljesen kimerült és mindenki tudja, hogy ezt a gaz­
dasági és kulturális kimerültséget nem lehet máról- 
bolnapra eltüntetni. A világháború rettenetes gazda­
sági következményei nemcsak a legyőzött, hanem a 
győztes államok gazdasági struktúrájában is rettene­
tes pusztítást vitt végbe.

A háború után ezért szükségessé vált, hogy 
az egyes államok a fennálló gazdasági nehéz­
ségek leküzdésére nemzetközi sző vétségbe tö­

mörüljenek.
Az összes nemzetközi gazdasági testületek között 

a Nemzctköz^Xercskedelmi Karneváliak .yo.lt eddig a 
legnagyobb sikeré, annak ellenére, hogy a nemzetközi 
kereskedelmi kamarák tajiácskoziiain a határozatokat 
mindig egyhangúlag kellett meghozni, egyetlen egy 
vétó semmiféle határozatot sem engedett törvény­
erőre emelkedni,

A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara akcióiban 
szorosan ragaszkodott a Népszövetség határozataihoz 
és szoros együttműködésben volt mindig a Népszövet­
ség gazdasági bizottságával is.

A világháború alatt Amerika két kézzel adott 
pénzt Európának és ezáltal most Európa gazdasäsüag 
és politikailag teljesen ki van szolgáltatva Amerikának.

Európa a háború alatt nemcsak a saját tőké­
jét emésztette fel, hanem Amerikában 113 mil­

liárd aranyira: ka adósságot is csinált. 
Amerika a Géniben l.:2.-bcn megtartott konfe­

rencia alkalmával, amely konferenciát a Népszövetség 
iniciativájára hivták egybe, egy olyan álláspontot fog­
lalt cl, amelyben kétséget kizáróan azt hangsúlyozták, 
hogy

Amer ikában nem hiszik, hegy az európai gaz­
dasági válságra lehetne báruihuie megoldást 

találni.
Talán van is valami igaz az amerikai álláspontban és 
ti ncsen kizárva, hogy Európa eladósodása az egész 
vonalon tovább folytatódik, hiszen ma Európában alig 
van egy nagyobb kereskedelmi vagy ipari vállalat, 
amelyben az amerikai tőke no volna érdekelve. Leg­
újabb kimutatások szerint az egyes európai államok 
háborús adóssága Amerikának a következő:

Anglia 46.621,341.764, Franciaország 45.U87.7-I3.2fi!, 
Olaszország 15.760,881.503, Belgium 3.055,334.181, Ju­
goszlávia 1.152,676.710, Görögország 481.107.259, Ro­
mánia 1.152,1G7.710, Portugália 489.789.662, vagyis
ezek az államok összesen 11.709,491.405 aranymárká­
val tartoznak Amerikának, amely d nárba átszámítva 
1,591.932,921.737 dinárt tesz ki. Ez csak a htborus adós­
ság, hcl vannak még azok az összegek, amelyeket 
Amerika Európának kölcsönzött a háború utáni tiz 
esztendő alatt. Egy szakértő számításai szerint 

Európa Amerikának két billió dinárral, vagyis 
35 rnilliá.d dollárral tartozik.

Emellett Amerikának sikerült az utóbbi esztendőkben 
úgy az ipari terményeivel, mint a mezőgazdasági pro­
duktumaival mindenütt a legnagyobb konkurenciát 
kifejteni és ez az európai piacokon az égés), európai 
gazdasági életnek óriási nehézségeket okozott. Az 
1928-as esztendőben az amerikai kivitel Európába 
47 százalékkal emelkedett, ezzel szemben az európai 
bevitel Amerikába 45 százalékkal csökkent.

Amerika a mezőgazdasági krizis enyhítése céljá-

ból 300 millió dollár segítséget bocsátott agráriusai 
rendelkezésére, ezzel szemben az európai államok 
eddig csak kcnferenciáztak az agrárkrízis megoldá­
sáról.

Amerikában már megoldották a nehéz vámprolilé- 
mát. Az amerikai államok között nincsen semmiféle 
vámkorlátozás. Európa azonban képtelen egy vámuniót 
megteremteni, rőt

az európai államok között a vámtarifák min­

Akisantantbeli államok gazdasági helyzete
Aránylag a legkedvezőbb a gazdasági helyzet Jugoszláviában

A kisantant államokban a gazdasági helyzet — 
Jugoszláviát kivéve, ahol aránylag, tavaly májussal 
szemben javultak az állapotok — nem mondható ki­
elégítőnek.

Csehszlovákiában és Romániában a helyzet ha­
tározottan rosszabbodott, mig nálunk erősebb élénk­
ség tapasztalható a kivitelnél és a behozatal csökke­
nést mutat. A kisantrmt állambeli gazdasági helyzet­
ről szóló jelentéseink a következők:

Jugoszlávia:
Az Idei terméskilátások igen kedvezöcknek Ígér­

keznek, különösen a tengeri termést kilátások igen 
biztatóak. Kiviteli szempontból a tengeri kivitelnek 
sokkal nagyobb jelentősége van. mint a búzának. Ju­
goszláviából lí'28-bari 28 millió míterrnázsázs hiva­
talos búzatermés: becslés melleit — amikor a termés­
felesleget 500C() vagonnál többre értékelték — össze­
sen csal; 16.000 vagont vittek ki 410 millió dinár ér­
tekben. Tengeri 1926—1928 közti időben úgyszólván 
remis kerülhetett kivitelre, mert nem maradtak feles­
legek. I".’ő-b,cn a tengeri kivitel 2 milliárd dinárt ho­
zott az országnak. Az idei termést év ismét tengeri 
kiviteli esztendőnek Ígérkezik és ebben van az idei 
termés legfőbb jelentősége. Búzában jelentékeny régi 
késztetek vannak.

A kivitel májusban kedvezően alakult. A júniusi 
kiviteli adatok még nem készültek el, de alapos a fel­
tevés, hogy a júniusi kivitel is kelégiíöen emelkedett. I 
Májusban a köve'kező cikkekben volt nagyobb kivi­
tel: Epiilcífa (1688 millió dinár), tojás '51.1 millió di­
nár), búza (32.9 millió dinár), nyersréz (32.8 millió 
dirár.) Összesen 467.7 millió dinár értékű volt a má­
jusi kivitel összege. Múlt évi májusban a kivitel ösz- 
szege 431.6 millió dinárt tett ki. Ezidén májusban 

'416.117 torma volt a kivitel, tavaly májusban 331652 
j ti ima. Ezév első öt hónapjában 1,737.325 tonna ke­

rült kivitelre 2458.5 millió dinár értékben a tavalyi 
első öt hónapra eső 1,669.556 tonnával és 2232.5 millió 
einárnyi összeggel szemben. Ezzel szemben ez év elsőt 

i ót hópup'cb'.in a behozatal a tavalyi ugyanerre az idfí- 
1 n  esti belwza a'Jal szemben visszaesett, mennyiben 
I ezév első négy hónapjában 414.477 tonna került be­

hozatalra 2.36 milliárd dinár értékben a tavalyi első 
négy hónap 415.690 tonna és 2.56 milliárd diliárnyi 
összegű behozatalával szemben. Junius végével a mér­
leg még passzív lehet, de lényegesen kevésbhé, mint 
1928-ban.

A legfontosabb jugoszláv állampapír: a hadikár- 
pótlási kötvény júniusban 400—399 dinárról 408—404 
dinárra emelkedett. Az árfolyamhullámzás a heogradi 
és zagrebi értékpapírtőzsdéken váltakozó volt. A leg­
magasabb árfolyamot junius 22-tkén érte cl. Júniusban 
a jugoszláv városok kölcsöntárgyalásokat folyfaftak 
külföldi tőkeérdekcllségekkcl. A zagrebi nagybankok 
Zagreb városának 600.000 dolláros kölcsönt folyósí­
tottak beruházási célokra. Beograd főváros kieszkö­
zölte a kormánynál, hogy az állam kifizette a Blair- 
cseportnak a főváros .3 millió dolláros esedékes köl­
csönrészletét, melynek fejében a főváros lekötötte há­
rem milliárd dinárra becsült ingatlanait és községi va­
gyonát. A Blair-csoport júliusra és augusztusra továb­
bi kölcsönnyújtásra opciót kapott. A főváros ezenkí­

dig magasabbak lesznek.
Európában az agrárkrízis évről-évre jobban és ' job­
ban érezhető lesz és ezáltal az egész ipari termelés, 
rettenetes helyzetbe kerül.

Euró. ában még a szövetséges államok Is vám- 
háborút folytatnak egymás ellen.

Ami az európai államok között létrejött kereskedelmi 
szerződéseket illeti, Európában 1927-ben 32 szerződést 
kötöttek, amelyek közül Ifi szerződésnek volt meg a 
vámtarifa függeléke, 1928-ban az európai államok kö­
zött 42 szerződés j--tt. létre és mindössze hat szerző­
désnek volt csak vámzáradéba.

Ezek az okok késztették a Nemzetközi Kereske­
delmi Kamara vezetőit arra az elhatározásra, hogy 
az európai vámunió elvét propagálják, mert vélemé­
nyük szerint az európai államok a gyilkos amerikai 
versennyel szemben csak így védekezhetnek eredmé­
nyesen.

« H  l— a » a ......

vül 26 millió svájci frankért kiadta egy svájci érdek­
csoportnak a villamosközpont építését. A szabadalma­
zott Agrárbanknak 300 millió dinárral előirányzott 
alaptőkéje junius végével 400 millió jegyzéssel 10Ű 
millióval túl volt jegyezve.

Csehszlovákia:
A gazdasági helyzet májusban és júniusban nem 

változott. A hanyatló irányzat tovább tart, mégha 
méreteibe:» mérséklődött, js és. nem igen zavarta meg 
a gazdasági életet.

A belföldi, péjijzpiac. a jegybank,, jó példaadSsa kö­
vetkeztében az addigi Kamatláb mellett maradhatott. 
Ezzel szemben a hiteligények emelkedtek, ami a ta­
valyi bankkölcsönök visszafizetésénél éreztette ha­
tását.

A nagykereskedelmi index a tavalyi junius elsejei, 
indexszel szemben 70 pontos minust mutatott. A kis­
kereskedelmi árak nem követték a nagykereskelmi cik­
kek olcsóbbodását. A munkapiac helyzete, mégha a 
tavalyi helyzettel szemben, rosszabbodott is. még min­
dig kedvezőnek mondható és a munkanélküliek száma, 
még mindig nem nagy. A legfontosabb két csehszlovák 
iparágnak: a textil- és cukoriparnak helyzete nem ki­
elégítő. A cukoriparnak rosszabbul megy, mint valaha, 
anélkül, hogy javulásra komoly kilátás volna.

A május havi kiviteli statisztikában a cnkorkivitel 
254 millió csehkorona hiányt mutat, a gyapjuárak ki­
vitele 112 millió, a fakivitel 126. a bőripar 63 millió di­
nár hiányt mutat a tavalyi májusi kivétellel szemben. 
Az összhiány iél milliárd cschkoronával nagyobb a 
tavaly májusinál.

A csehszlovák ipar egybehangzóan a kereskedelmi 
szerződések körének kibővítését kívánja. Különösen 
erősen hangoztatják a csehszlovák-német kereske­
delmi szerződés megkötésének szükségességét, mely­
nek létrejötte tudvalevőleg ismét halasztást szenve­
dett.

A textil és cukoripartól és a malátaipar helyzeté­
től eltekintve más iparágak helyzete nem kedvezőtlen. 
Talán még a szeszipar hagy kívánni valót, inig a ne­
hézipar, szén, érc, vas és gépipar helyzete kielégítő. 
Az építőipar kevésbé van foglalkoztatva, mint volt ta­
valy, de mégis kielégítőnek mondható. A cipőiparban 
(Bata, Németországban) átoricntálódás észlelhető, de 
annak hatása még nem tekinthető át. A papíriparnak 
helyzete változatlanul jó.

A prágai tőzsdén a lanyha irányzat tovább tar­
tott. Az árfolyamhanyatlás lassan és nyugodtan megy 
végbe, anélkül, hogy a kinálat erősebb volna. Főleg 
épitési és fémfeldolgozó iparbcli részvények voltak 
lanyhák. Az ipari és közlekedési részvények indexe 
május tizenötödikéi 143.9-röl 138.4 százalékra ment 
vissza. A kölcsönpiacon nyugalom volt észlelhető. 
Junius közepe óla a napipénz 5 százalékról 5.5-re, sőt 
6 százalékra emelkedett. Az évnegyedi ultimó nyu­
godtan ment végbe, mégha feszültség is volt érezhető 

Románia:
Az előző hónapok üzlettclensége és tartózkodó 

irányzata átterjedt május hónapra is. Az egész vona­
lén a forgalom jelentéktelen volt és a fogyasztás cse-
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kéfy volt. Élénkség csak akkor volna várható, ha a 
tormás kedvező volna.

A nagy kérdőjel, miként alakul a tengeri termés. 
Ennek az eredmény bir a legnagyobb jelentőséggel, 
annál is inkább, mert az idén egymillió hektárral na­
gyobb terület van tengerivel beültetve, mint amennyi 
tavaly volt.

Az iizlcttelenség legjobban visszatükröződik a 
'bankjegyforgalom hanyatlásban, amely négy hónapon 
belül 21 milliárd leiről 19 milliárdra apadt le. Ennek 
következtében kisebb pénzintézeteknél csökkentek a 
bankbetétek, de a nagyobb hankok is megérezték a 
közönség nyugtalanságát. Egyelőre azonban nagyobb 
hatása ennek a körülménynek néni volt érezhető.

A kormány nagy buzgalommal iparkodik az ál­
lamháztartás mérlegét egyensúlyba hozni. Annyi bi­
zonyos, hogy az optimista reménységek ezidén még

kielégítetlenek maradnak. Az államvasutaknak egy 
milliárdos deficittel kell számolni és az államháztartás 
egyensúlyát felborították a csökkenő adóbevételek és 
ez most nagy gondot okoz a kormánynak.

Tervbe van véve, az okmányból} ígilletékek fel­
emelésén kívül a közvetlen adók ezidei másodízben! 
felemelése is.

A takarékossági intézkedéseknek eddig nincs lát­
ható eredménye.

A román parlament még ebben a hónapban tár­
gyalás alá veszi az uj vámtarifát. A mérséklés azon 
cikkeknél, amelyeknél a belföldi ipar védelmet kért, 
10—15 százalékos lesz, mig azon cikkeknél, amelyek 
nem készülnek az országban, a vámmérséklés nagyobb 
méretű lesz.

A vasipar helyzete rossz.

Jugoszláviában«, Ausztriában és Csehszlovákiá 
bau csökkent, Magyarországon emelkedett 

a csődök száma
A bécsi Hitelező Védegylet kimutatása

Az utódállamokban az elmúlt évben a gazdasági 
helyzet némi javulást mutatott. Erre vall elsősorban 
az a körülmény, hogy a fizetésképtelenségek száma 
az utódállamokban kisebb, mint volt az előző évben.

A bécsi Hitelezők Védegyesülete számos szerve­
zetének jelentése alapján statisztikát állított össze, 
amely áttekinthető képet nyújt az előfordult fizetés­
képtelenségekről.

Eszerint Ausztriában 1928-ban 2.662 fizetésképte­
lenség és csődeset fordult elő (1927-ben 3.232), Cseh­
szlovákiában 2.66J (2.926), Jugoszláviában 1928-ban 
917 (1.060), Magyarországon 1.599 (1.314).

Ezek szerint Magyarországot kivéve a fizetés- 
képtclcij3Őgek és csődök száma a másik három állam­
ban csökkenést mutat, még pedig Ausztriában 18, 
Csehszlovákiában 10 és Jugoszláviában 14 százalékot. 
Magyarországon ezzel szentben 21.7 emelkedés tör­
tént.

A bécsi Hitelező Védegylet 1927-ben 1.971 fize­
tésképtelenség esetében volt érdekelve 23.9 millió shil­
linggel és 45.23 százalékos átlagos egyezségi kvótát 
ért el. 1928-ban 1-754 fizetésképtelenségi esete volt 
15.56 millió sffljhg | r ^ 5 í | g e l » p ó » z j t « I  ék birói 
egyezségi kvótával. 1927-ben 539 bíróságon kívüli 
egyezségi ügye volt, amelyeknél 9.4 millió shilling­
gel volt érdekelve és ameIyeKnéT4T3í? százalék egyez­
ségi átlagot ért el. 1928-ban 573 bíróságon kívüli
egyezsége volt, amelyeknél az érdekeltsége 7.23 mil­
lió shillinget tett ki és 49.23 százalék egyezséget ért

A legnagyobb eréllyel folyik a dunai 
védmüvek kiépítése

Matkovics Dobrica főispán minden támogatást megígért 
az ármentesitő társulatnak

Apatinból jelentik: A napokban Marinkovics 
György bácskai tartományi jógi referenssel együtt, 
akit a földmivelésiigyi miniszter az Apatin—szontai 
ármentesitő társulat kormánybiztosává nevezett ki, 
Apatinban tartózkodott Krotin Zlatoje főmérnök, a 
szombeti hidrotechnikai hivatal főnöke, aki a dunai 
ármentesitő munkálatokat vizsgálta felül. Krotin Zla­
toje a munkálatokról a Bácsmegyei Napló munkatár­
sának a kővetkezőket mondta:

— Ez év junius 5-ikén tartották meg a földmive- 
lésiigyi minisztériumban az apatini Dunapart kövekkel 
való biztosítási munkálatainak versenytárgyalását. A ; 
munkálatokra, amelyekre a minisztérium 3.500.000 di­
nár hitelt nyitott, a noviszadi Guttman és Éránk cég 
kapott megbízást. A munkálatok egy része 20.000 köb­
méter terjedelemben pár hét múlva már meg is kezdő­
dik, mivel a miniszlérium jóváhagyta a versenytár­
gyalást. A jövő esztendei további 20.000 köbméteres 
munkálatok céljaira a minisztérium négy millió diná­
ros hitelt helyezett kilátásba. E munkálatok által az 
apatini Dunapart a folyó legmélyebb medrétől plusz 
négygyei a nulla felett lesz kövekkel kirakva.

— A különösen veszedelmes jégzajlás nem oko- 
zott szerencsétlenséget. A gleccserek és a völgyek vize 
fokozatosan vonult le a Dunán, Apatlnnal +5.40-es 
vízállással. így a védett területet az idén nem fenye­
gette semmi katasztrófa, annál is inkább, mert az 
1.300.000 köbmétert igénylő Apatin—szontai töltésmun­
kálatok 900.000 köbméteres kiépítéssel már most kibír­
nak +  7.50 méteres vízállást.

— Most közeledik befejezéshez egy igen fontos 
munka, a Bczdán—bácsmonostorl lokalizációs töltés 
kiépítése, amelyre az állam még 1927-ben egy millió,

cl. Eszerint 1928-ban 183 fizetésképtelenségi esettel
kevesebb volt, amelyeknél összegszerűen 9.89 millió 
shillinggel kevesebbel voltak a védegylet tagjai érde­
kelve és így az apadás 30 százalékot tesz ki. Ez az 
apadás annál érdekesebb, mert a birói egyezségeknél 
az elért átlagos kvóta csak 1.43, a bíróságon kívüli 
egyezségeknél csak 1.85 százalékkal emelkedett.

Az egyes államok szerint a felosztás a követke­
ző volt: a Hitelező Védegylet Ausztriában 1927-ben 
45.13 százalék, 1928-ban 48.8, Csehszlovákiában 1927- 
ben 47.48 százalék, 1928-ban 47.47 százalék, Lengyel- 
országban 1927-ben 41.21 százalék, 1928-ban 43.5 szá­
zalék, Jugoszláviában 1927-ben 43.94 százalék, 1928- 
ban 4353 százalék, Magyarországban 1927-ben 46.96 
százalék, 1928-ban 47.47 százalék, Romániában 1927- 
ben 45.09 és 1928-ban 42.1 százalék átlagos egyez­
ségi kvótát ért el. Ezek a számok azt mutatják, hogy 
Ausztriában és Lengyelországban jelentékenyebben 
emelkedett az egyezségi kvóta nagysága, bár ezek­
ből az adatokból nem lehet következtetni a lengyel 
gazdasági helyzet lényeges megjavulására. Jugoszlá­
viában' nincs kényszeregyezsegi eljárás és a felsorolt 
adatok bíróságon kiviül egyezségekre vonatkoznak, 
ló^-árctí k'Ziiti't ffiég 'Jugoszláviában a kényszeregyez- 
ségí eljárás és Ükkor a Csődök 'száma 106 volt, 1928- 
bain ellenben 917, vagyis közel a kilencszeresére, emel­
kedett. •

Egyébként Jugoszlávia a bécsi Hitelező Védegy­
letnél 1928-ban 1.305.467.18 shillinggel, 1927-ben
1.332.940.09 shillinggel volt érdekelve.

míg a tartomány kilencszázezer dinárt adott. A lokali­
z á lá s  töltésnek is fontos feladata van, mert ez a Bács­
ka kapuja és kedvező idő mellett két hét múlva befeje­
ződik ez a 85.000 köbméter beépítést igénylő munka. 
A minisztérium tervei szerint a közeljövőben sorra- 
keriilpek a többi igen fontos munkálatok is. Elsősorban 
az apatlnl körgát vasbetonból való kiépítése, azután * 
az úgynevezett Haferinscl (Zabszlget)-gát és a Kand- 
lee-gát, amely munkálatok összesen 130.000 köbmétert 
tesznek ki és részükre eddig 3.200.000 dináros hitel van 
már biztosítva, de a társulatok hitelének erős igénybe­
vétele miatt még nincs meg a munkálatok teljes finan­
ciális alapja.

— Ha mindezek a munkálatok befejezést nyernek, 
akkor többet nem kell tartanunk apatini árvizveszede- 
lemtöl, mert a védmüvek könnyen fognak kitartani egy 
az 1926. évihez hasonló árvizet. Az összes munkálatok 
5.500.000 köbmétert tesznek ki 80.000.000 dináros ösz- 
szegben és pedig: a magyar határtól kezdve a Duna 
baloldalán egészen Bulkinlg, mig a jobb oldalon a ma­
gyar határtól a Dráva mentén egészen a Belistyével 
szemben levő partig. A Duna jobb oldalán nincsenek 
még kiépítve a heljei állami töltés részel, amelyek 
1.500.000 köbméter föld beépítését Igénylik 23.000.000 
dináros összeggel. A bcljei uradalom ezeknek a mun­
kálatoknak megkezdésére biztosított ugyan 10.000.000 
dinárt, de múlhatatlanul szükséges az egész összeg 
előteremtése, hogy a Vajdaság egyik legjobban termő 
vidékét, amely 22.000 katasztrálls holdat tesz ki, meg- 
védjük az járvizveszcdeiemfől.

— Mindezeken kívül feltétlenül szükséges a Duna 
szabályozása is ahhoz, hogy a folyam bácskai részé­
ben a munkálatok teljes befejezést nyerjenek. Ez a

Dunaszabályozás különösen fontos Ddly községe alatt, 
ahol a víz az idei légzajlás lolytán 10— 12 méter szé- 
losségben támadta meg a partot. Erre a célra a minisz­
térium 3.009.000 dinárt irányzott elő. Most folynak a 
Kovacsica megerősítési munkálatai is 4.500.000 dináros 
hitellel. Befejezést nyertek a Vajszka-bogyáni munká­
latok, ahol 50.000 köbmétert építettek be 6.000.000 di­
nárral.

— Munkálataink ezidőszcrlnt, kevés kivétellel, in­
tenziven folynak, úgyhogy Matkovics Dobrica bácskai 
tőispán, aki a napokban végigiárla a munkálatok szín­
helyét, a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott a 
szakemberek, illetve az ármentesitő társulatok műkö­
déséről. Matkovics Dobrica főispán megígérte, hogy a 
társulatok kiváltságait az illetékes helyen teljes erejé­
vel támogatni fogja és megszerez részükre minden le­
hető erkölcsi és anyagi tdmogaldst.

Krotin Zlatoje főmérnök nyilatkozatát azzal fe­
lezte be, hogy a munkálatokkal egyidőben folyik a 
szombori hidrotechnikai hivatal átszervezése, 
ezután a tartományi Technikai
felvenni és mivel a tartományi
beleolvad ebbe az újonnan megszervezett Technikai 
Osztályba, az osztály hatásköre ki log terjedni a tar­
tományi utak és épületek építésére és felügyeletére is.

Bcrlekovich Sándor

amely 
Osztály nevet fogja 
építészeti hivatal
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Nem szabad vasabroncsot hasz­
nálni a teherautók kerekeire
A közutak védelméről szóló rendelet 

intézkedései
A közutak védelméről szóló kormányrendelet, 

amely rendezi és szabályozza az utakon való közle­
kedést és néhány olyan fontos uj rendelkezést tartal­
maz, amelyek közérdekű voltuknál fogva, széleskörű 
érdeklődésre tarthatnak számot

A rendelet 17-ik szakasza pontosan körülírja, 
hogy milyen hosszúnak, milyen szélesnek és milyen 
magasnak szabad egy járműnek lenni. Eszerint egy 
személykocsi, vagy teherkocsi, nem lehet — rúd nél­
kül — nagyobb hosszúságú, mint 73 méter (a maxi­
mális hosszúságúak a hutorkocsik), szélességük nem 
lehet nagyobb, mint 2.5 méter, a tengelyen közti tá­
volság nem lehet nagyobb, mint 3 00 és a kerekek közti 
távolság nem haladhatja meg az 1.60 méter távolsá­
got. Egy négykerekű kocsi kcréktávolságanak akko­
rának kell lenni, hogy a kocsi felső váza a kocsi pa­
dozatának felét, de legalább is 1.50 métert kell ki­
tennie.

A rendelet szabályozza a kocsik rakományának 
terjedelmét is, úgyhogy a kccsirakomány szélessége 
nem lehet több, mint 2.50 méter, a rakomány magas­
sága nem haladhatja meg négykerekű Kocsinál a 3 
métert, kétkerekű kocsinál 2.6 métert. Az eltérés ezen 
méreteknél legfeljebb tiz centiméter lehet és a rako­
mány ezentúl sem magasságban, sem szélességben 
nem nyúlhat ki.

Egy négykerekű kocsi megterhelése a kocsival 
együtt nem lehet 12 tonnánál több,egy kétkerekű ko­
csi megterhelése nem haladhatja meg a hat tonnát 
Egy négykerekű kocsinál a minimális keréktalpszé- 
lesscg 6 centiméter. Ilyen méretű keréktalpoknál leg­
feljebb 1.200 kiló terhelést lehet a kocsira felrakni, 
2.000 kiló terhelésnél a keréktalpnak minimálisan 8 
centiméternek kell lenni, 3.500 kiló megterhelésnél pe­
dig legalább 11 centiméternek. Azon túl a keréktal­
paknak legalább is 16 centimétereseknek kell lenniök. 
Az eddigi keskeny keréktalpak, különösen a maka- 
dámutaknál okoztak sok károkat, mert az eddigi ke­
réktalpak, amelyeket a nép borotvatalpaknak neve­
zett, mély bevágásokat okoztak az utakon.

A rendelet előírja, hogy a vasabroncsoknak si­
máknak kell lenniök és nem lehetnek rajtuk kiálló ré­
szek és a kerékabroncsokon levő szegecseknek lapo­
saknak kell lenniök és legfeljebb 4—5 milliméterre 
állhatnak ki az abroncsból. Eszerint a traktorokon és 
cséplőgépeken és egyéb mezőgazdasági gépeken sem 
lehet nagyobb vasszögeket használni.

Fontos és érdekes ujitás, hogy ezentúl az összes 
motoro.kocsikat és azoknak pótkocsijait gummitalpu 
kerekekkel kell ellátni. Más keréktalp használata nincs 
megengedve. Eszerint vascbrcncsot többé nem sza­
bad Itehcrantólhoz használni. 1930. december 31-ikéig 
a teherautók kerekein szabad tömörguvnrrit használni, 
de 1931 január elsején túl semmilyen motoros jármű­
kön nem szabad más kereket alkalmazni, mint pneu- 
matikkal elláttottakat Természetesen ez a rendelkezés 
csak a kiépített utakra vonatkozik.

Motorkocsik legnagyobb megengedett terhelése 
8000 kiló. A motorkocsik legnagyobb szélessége 2.50 
méter, magassága nem lehet több, mint 3 méter.

Minden kocsi, ha nincs külön számmal regisztrál­
va, mint például az autók, külön névtáblákkal látandó 
el, amelyeken fel kell tüntetni a tulajdonos nevét és 
lakóhelyét (község, ucca és házszám).

A meglevő kocsik keréktalpainak kicserélésére a 
rendelet három évi átmeneti időt állapit meg.

A rendelet büntető rendelkezései 50—1.500 dinárig 
terjednek. A rendelet a hivatalos lapban való közzé­
tétel napjával lépett életbe.
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A n g lia  k ile n c  v ilá g cso d á ja
A M idland  B an k  a k tív á ja  2.2 m illiá rd  fo n t ster lin g  
A n g liá b a n  van  a  v ilá g  h ú rom  leg n a g y o b b  h a jógyára  

A P ica d iity  c so d á 'a
Londonból jelentik: A világ legnagyobb vállalatai 

Angliában vannak, ezek a vállalatok a világ összes 
vállalatai közül a legnagyobb prosperitásnak. Kilenc 
clyan dolga van Angliának, amelyeket sem az Egye- 
siilt-Államckban, sem más országokban nem lehet 
megtalálni és amelyek az emberi teljesítménynek a 
legnagyobb eredményei.

1. Ezek között is első helyet foglal el a Midland 
Bank, a világ legnagyobb bankia. E bank mellett a 
legnagyobb newyorki bank is árnyékba szórni. A be­
tétösszegek két milliárd font sterlingre rúgnak, ösz- 
rszes aktívái elérik a 2.2 milliárd iont sterlinget. Ez 
nemcsak a legnagyobb, de egyben a legszabályszerübb 
angol bank. A Midland Bankon kivid Angliának van 
még négy hasonlóan nagy bankja a Lloyd, a Barclay, 
a Westminster és a National Provinciái. A Midland 
Bankot is beleétrve ennek az öt banknak összes ak­
tívái többet tesznek ki, mint 9 milliárd font sterlinget. 
Amerika öt vagy tiz legnagyobb bankja nem tud 
ilyen összeget felmutatni.

2. Az angol üzleti világ második legnagyobb cso­
dája a londoni értéktőzsde. Ez a tőzsde egyedül áll 
a világon, nemcsak nagyságánál fegva, hanem mint 
nemzetközi tőzsde is. A newyorki értéktőzsdén — ez 
a világ második legnagyobb tőzsdéje — mintegy 1100 
különböző értéket adnak és vesznek, a londoni tőzs­
dén 4000 érték cserélhet gazdát. Négyszer annyi tag­
ja van, mint a newyorki tőzsdének. Az összes civili­
zált országok legjobb értékei számára itt van a leg­
nagyobb nemzetközi piac. A londoni tőzsde a világ 
pénzügyi közpentia volt és lesz. A tőkéiét elhelyezni 
akaró közönség számára a legelső hely és nincs fen- 
tartva a hosszra, vagy besszre spekulálók klikkjének. 
A londoni tőzsde a világ legjobban vezetett és leg­
megbízhatóbb tőzsdéje.

3. A Lloyd a hajózási üzletek középpontja és mint 
ilyen, szintén egyedülálló. Egyetlen egy országban 
sincs hozzá hasonló. Mint társaság 1771 óta áll fenn, 
de 1689-ben alapította tulajdonképpen az alkuszoknak 
egy csopcrtja. A Lloyd mintegy 1200 hajóbiztositónak 
és biztosítási ügynökségnek egyesülete, tartalékalapja 
több mint 30 millió dollár.

4. A világ legnagyobb lapja: a Daily Mail. A Daily 
Mail reggeli újság és naponta két millió példányban 
jelenik jneg. Ezt a számot egyetlen más újság sem 
haladja túl. A legnagyobb amerikai újság a newyorki
* • —— M— B—Biob——w —— i in —

M I Ú JS Á G  A L L O Y D B A N ?
A szu b otica i Lloyd közlem ényei —  R o v a tv ezető : P avlovics M ilos dr. titkár
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A d e v iz a b e h o z a ta li k ö te le z e tts é g  
te l je s í té s e  az  á ru k iv ite ln é l

nius hó 17-éről kelt 1. R. 
nőst meg van adva annak !

cxnortóriik ki- I lejtéseken

A deviza- és valutaforgalmi szabályzat 16. szaka- I 
sza értelmében az áru kivitelekor minden exportőr- ! 
rtek magára kell vá'lu'nia azt a kötelezettséget, hogy ; 
a kiszállított áru ellenértéké tejében járó külföldi pénzt 
az árukivitel időpontjától számított károm hónapon 
belül behozza az országba. Minthogy azonban ez a 
háromhónapi határidő egyes esetekben túlságosan rö­
vidnek bizonyult és sokszor megakadályozta az áru­
kivitelt országunkból, több oldalról kéréssel fordultak 
a pénzügyminisztériumhoz annak meghosszabbítása 
iránt.

A pénziigynuniszter 
96.781. szánni döntésével
a lehetősége, hogy egyes esetekben az 
vdnságára a lidromhónapl határidő az ügylet perfek- 
tuálásálg mcghosszabbUlassék.

Tojás- cs egyéb exportőröknek, akiknek sokszor 
huzamosabb ideig kell várniuk a külföldi vevőre, meg­
hosszabbítható ez a határidő, ha hiteles bizonyítékok­
kal felszerelt kérvénnyel kérik a meghosszabbítást a 
minisztériumtól.

*
Uj előírás az adóbizonylatok érvér.vességéröl. 

Az adóvezérigazgatóság az adóbizonylatok érvényes­
ségére vonatkozólag 10.355/1929. sz. alatt a következő 
magyarázó rendeletét adta ki:

»Azok az adókötelesek, akik az adószabályzat és 
egyéb rendelkezések alapján árlejtések, áruelvámolá- 
íok stb. alkalmával adóbizonylatot tartoznak felmu­
tatni, úgy tekintendők, mint akik adókötelezettségük­
nek eleget tettek, ha a negyedév első felében beiga- 
tolják, hogy az előző évnegyedre iáró adót lerótták: 
ha azonban az adóbizonylatot a kérdéses évnegyed 
második felében nyújtják be, igazolni kell, hogy az 
•dót a folyó évnegyedre is megfizették.«

Az uj rendelet szerint tehát az adózási év első

Evening Journal, »csak« 700.000 példányban kerül az 
olvasóközönség elé. A Daily Mail uj nagy palotáit 
egyik látványossága a világnak. Egyetlen egy lapvál- 
h’lainak sincs annyi rotációs gépe. Mini hirdcíőcrgii- 
num is első helyen áll a Daily Mail. Első oláala napi 
7000 dollárba kerül és gyakran hat hónapra előre el 
van adva ez az első oldal.

5. A Midland-vasút irányító hivatala. Általánosan 
tudott dolog, hogy az angol vasúti szolgálat megköze­
líti a tökéletességet. Egyetlen országban sem tesznek 
meg 500 kilométert javítás nélkül a vasutak és egyet­
len más országban sem történik oly kevés vasúti sze­
rencsétlenség. Az egész Midland-vasutat Derbybcn 
egyetlen szobából irányítják. Egyetlen vasút sem in­
dulhat anélkül, hogy utasítást ne kapjon az irányító 
hivataltól. Ez a vasúti szolgálat legnagyobb teljesít­
ménye és ezt angol szakemberek csinálták.

6. A hajógyárak. A világ három legnagyobb hajó­
gyára Qlasgow-ban, New-Castlc-ban és Belíast-ban 
van. Eltekintve egy németországi hajógyártól, sehol 
máshol nincs olyan hajógyár, amely felvchetné a ver­
senyt ezzel a hárem óriási angol hajógyárral. A leg­
nagyobb amerikai hajógyár ezek mellett a gyárak 
mellett gyermekjátszótér.

7. A Carreras-gyár. Ha diiat tűznének ki a legtö­
kéletesebb és a legnagyszerűbb gyárak megjutaimazá- 
sára, úgy ezt a jutalmat nem amerikai gyár kapná- 
hanem az ui Carreras-gyár Londonban. Ez a gyár 
Bnbastis, egy ó-egyiptomi Istennő templomának in- 
dusztrializált másolata. Még a klímáját is elő tudja 
teremteni. Gépei olyan automatikusan működnek, 
hogy egy-egy gépnél dolgozó munkás után évenként 
700 dollár haszon marad. A gyár a munkásai részére 
a legnagyobb kényelmet és higiéniát biztosítja.

8. A Caábtiry-gyár az egyetlen nagy gyúr. ame­
lyet az alkalmazottak óriási tömege irányit. Ez a 
gyár munkásainak 35.000 ötletét, kezdeményezését va­
ló s u lta  meg. A gyár immár húsz éve önmagát ve­
zeti.

9. A picaditly-i tfitdaiatti vasútállomás: London 
kilencedik csodája. 1928 december lh-én adták át a 
forgalomnak. Ehhez hasonló sehol a világon nincs. 
1500 vonat fut innen naponta két másik földalatti vas­
úthoz. Negyven méter mélyen van a föld alatt, az ál­
lomásnak tizenegy mozgólépcsője cs egy óriási jegy­
kiadó-csarnoka van, reklámfalakkal. Evenie 50 millió 
utas fordul meg itt.

negyedében kiadott adóbizonylat érvényes nem csupán 
arra a negyedre, hanem a következő negyed másfél 
hónapjára is és csak a másfél hónap leteltével kell 
bizonylat arról, hogy az adó a második évnegyedre 
is le van fizetve. Azelőtt valamely évnegyedre ki­
adott adóbizonylat egyáltalában nem volt érvényes a 
következő negyedben, hanem már a következő évne­
gyed első napján be kellett fizetve lennie az egész év­
negyedre vonatkozó adónak, ha az illető hozzá akart 
jutni a szükséges adóbizonylathoz.

Külföldi cógek részvétele az állami árlejtéseken. 
Ezév április hó 11-1 számunkban már ismertettük e 
helyütt a kereskedelmi minisztériumnak az állami ár­

való részvéteire jogosító bizonyítványok
i kiadására vonatkozó rendeletét. Ezzel kapcsolatban 
| most azt az értesítést nyertük, hogy a kereskedelem­

ügyi minisztérium ujabh rendeletét adott ki, amelyben 
figyelmezteti a hatóságokat, hogy állami árlejtések­
nél ezeknek a bizonylatoknak szempontjából a kül­
földi cégek ugyanolyan elbánásban részesitendők, 
mint a belföldiek, tehát a külföldi pályázóktól Is min­
den árlejtés alkalmával kérni kell az árlejtésre jogo­
sító igazolványt, amelynek a hazai cégek részére elő­
irt formuláré szelemében kell kiállítva lennie, mert kü­
lönben a külföldi cégek e tekintetben előnyösebb hely­
zetben lennének, mint a hazaiak.

A Jugoszláv-cseliszlnvák kereskedelmi szerződés 
ratifikálása. A csehszlovák képviselőház ezévi iunius 
hó 27-iki ülésén megszavazta a Jugoszláviával kötött 
kereskedelmi és hajózási szerződést, valamint a régi I 
koronákban fennálló kötelezettségekre vonatkozó 
egyezményt is. A szenátus ugyancsak minden vita nél­
kül elfogadta ezt a szerződést, illetve egyezményt. 
Miler szenátor előadó azonban zárszavában sajnálko­
zását fejezte ki afölött, hogy — amint Jugoszláviában 
tett látogatása alkalmával arról személyesen meggyő-

I zödött — a német export-ipar fokozatosan kiszorítja 
| a csehszlovák termékeket a jugoszláv piacról. Ennek 

oka szerinte az, hogy egyrészről a német áru olcsóbb, 
másrészről pedig, hogy a németek Jugoszláviában
igen ügyes kereskedelmi propagandát fejtenek ki.

Az őszi kampány és a vagonsziikséglet biztosí­
tása. Hogy az idei őszi kampány előrelátható áruforgal­
máról idejekorán tájékozódhassák és Így a szezoncik­
kek szállításúra elegendő számú vagonról gondoskod­
hassá l a vasúti vezérigazgatóságnak már most szük­
sége van megközelítő adatokra az őszi szezonban szál­
lításra kerülő árucikkek neméről és mennyiségéről. 
Kérjük tehát az érdekelteket, szíveskedjenek a legrö­
videbb időn belill beküldeni a kért adatokat a »Lloyd« 
titkári hivatalának arra vonatkozólag, hogy előrelát­
hatólag milyen szezoncikkek és mekkora mennyiség­
ben kerülnek az idén szállításra és hogy merre fog 
irányulni azok szállítása, illetve kivitele.

U) vánitarila. A pénzügyminisztériumban serényen 
dolgoznak az ul vámtarifán, amely azonban a nagy- 
tcrjedelmii anyag folytán körülbelül csak három hó­
nap múlva fog elkészülni. Ezzel egyidejűleg közgazda- 
sági testületeink is készítik a pénzügyminisztériumnak 
beterjesztendő javaslataikat, hogy az uj vámtarifa mi­
nél lobban megfeleljen országunk gazdasági követel­
ményeinek.

Textil-m'ntavásár Zagrcbban. A zagrebi mintavá­
sár keretében külön textil-mintavásárt is rendeznek 
szeptember hó 7-től szeptember hó 16-ig. A textilklál- 
litásnak az a célja, hogy úgy a bel- mint a külföld 
előtt bemutassa textiliparunk jelenlegi nívóját cs elő­
segítse annak további fejlődését. Ezen a kiállításon 
legjelentékenyebb textil vállalataink vesznek részt, 
megalakult már egy külön szakbizottság is. melynek 
elnöke Prpié Milán, tagjai pedig a hazai textilipar ve­
zető személyiségei. A zagrebi mintavásár vezetősége 
5500 négyzetméternyi területet bocsátott rendelkezé­
sére a textilkiállitásnak és hozzá még a legszebb pa- 
villonban. Kérjük az érdekeiteket, hogy ezen a kiállí­
táson minél számosabban vegyenek részt.

A szn'onikli nemzetközi nagy mlntavásár. A IV. 
szalonikii nemzetközi mintavásár szeptember hó 15-től 
szeptember 30-ig tart iák meg. Ennek a vásárnak a je­
lentősége a keleti piacokra nézve évről-évre nő és 
ajánljuk az érdekelteknek, hogy azon lehetőség sze­
rint vegyenek részt. Bővebb felvilágosítást az orszá­
gunkban levő görög konzulátusok adnak.
— —  n i« —■

B E L F Ö L D
A szuboticai vasutigazgatóság mellett működő 

Tanácsadó Bizottság illése. A szuboticai vasutigazga­
tóság mellett működő Tanácsadó Bizottság f. hó 
15-én. hétfőn délelőtt 9 órakor tartja elfő ülését a 
vasutigazgatóság nagytermében a következő napi­
renddel: 1. A vasúti menetrend kérdései a személy- 
és áruforgalom szempontjából. 2. Az őszi kiviteli kam­
pánnyal kapcsolatos kérdések. 3. Eventuáliák. E pont 
alatt tárgyalásra kerülnek azok a javaslatok és kér­
dések, melyeknek napirendre tűzését a Tanácsadó Bi­
zottság egyes tagjai kérték. így azok a pontok is, 
amelyeknek tárgyalását a szuboticai »Lloyd« kérte 
Ezek a következők: a) a vagonhiány kérdésé: b) a 
Boszna-Bród állomáson keresztül való szállítás ne­
hézségei: c) egyes cikkek, különösen a tüzelőanyag 
viteldijának felemelése a kiviteli szezon Idejére; d) a 
tüzelőanyag-küldeményeknek utólagos mérlegelése a 
rendeltetési állomásokon (V. Ü. Sz. 77. §-a): e) a te­
herkocsik újból való tarázása; f) a teherpályaudvar­
hoz vezető ut kikövezése. A szuboticai »Lloyd« ezúton 
is kéri tagjait, hogy a fenti pontokra vonatkozó eset­
leges megjegyzéseiket, kívánságaikat, javaslataikat 
és statisztikai adataikat mielőbb közölték a «Lloyd« 
titkári hivatalával, hogy az a korcskedök és gyárosok 
érdekeit minél hathatósabban képviselhesse ezen az 
ülésen.

Árlejtés noviszadi uccák aszfaltburkolatára. Novl- 
szadról jelentik: A noviszadi városi tanács szerdán 
délelőtt tizenegy órakor tartotta meg a városháza kis 
tanácstermében több noviszadi ucca aszfaltburkolatára 
a kiirt árlejtést. A másodízben megtartott árlejtésre két 
ajánlat érkezett. Az egyiket a zernunl aszfaltgyár adta 
be, amely burkolati munkára négyzetméterenként 114.5 
dináros, szegélykőre folyóméterenként 80 dináros aján­
latot tett. A másik ajánlat a beogradi aszfaltgyártól 
származik, mely aszfaltburkolati munkára 115 dináros 
és szegélykőre 77 dináros ajánlatot tett. A városi ta­
nács a legközelebbi közgyűlésen javaslatot tesz az ár­
lejtés eredményéről.

Kedvező kilátások az Idei komlótermelésre. No- 
viszadról jelentik: A középeurópai konilóiroda jelen­
tése szerint a Vajdaságban a komló a kcllöszámu és 
meleg eső. nemkülönben a kedvező időjárás következ­
tében igen jónak ígérkezik. A komló mindenütt elérte 
az állvány magasságát. Pernoszpora csak elvétve lé­
pett fel. Levéltetű kevés helyen mutatkozott. Bácska 
északkeleti részén a komló a jégverés miatt némi ká­
rokat szenvedett. Hasonlóképen jó a terméskilátás a 
Szerémségben is. Kártékony rovarok nem jelentkeztek.
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6AV8T GRADA SENTE.
Broj 6024—adm 1929

ö g l a s
Grad Senta potrebuje 70 vagona, slovom sedamde 

•et vagona á 10.000 kgr. drva za gorivo Drvo ima da 
bűdé prvoklasne, suve i zdrave bukove capanice, bez 
panjeva, buleii j oblica. Drvo se kupuje postavno kelj. 
etunica ili obala Tise u S< nu.

Svo kupljeno drvo ima da se doveze i préda gradu 
fionti najkesnije do 31. avgusla 1929. god.

Pravilno istavljene, pismene, zapefaéene ponude 
imtiu se podneti Senatu grada Sente pajknsnije do 
IS Jala 1922. ood.

Ranije podneSene ponuda uzede se u obzir.
Biljegovlnu, pristojbe kao i ave ostale troikove sno- 

«1 prodavalac drva.
Senta. 5. jula 1920. god.

Djordieviö s. r.
gradonoéelnik

SENTA VÁROS TANÁCS A.
Broj 902i~adm. 1923.

H irdetm ény
Senta város tanácsa közhírré teszi, hogy a város 

részére 70 (hetven) vagon á 10000 kgr. elsőrendű, 
•géazséges, száraz, rothadásmentes bükkhasábfa szük­
séges. A fa átvétele a szentai vasúti vagy hajó állomás­
nál történik. A megvásárolt fát köteles eladó legkésőbb 
f évi augustus hó Sl-ig leszállítani.

Szabályszerűen kiállított, zárt Írásbeli ajánlatokat 
legkésőbb I. hé 15-ig kell a városi tanácsi iktalóba 
beadni.

Későbben érkező ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Bélyeg- és egyéb felmerülendő költségek a szállí­
tót illetik.

Diordjovié s. r.
7604 gradonaőelnik.

Lövi i Drug fabrika stirke d. d.
u Su’ oiici

na redovnoi godiónioj glavnej skupStini odráanoi 
26. juna 1929. godim  zakljufda je Ükvidaciju drustva. 
Na osnovu propisa §. 202. Trgovnékog zahona pozi- 
vaju se verpvnici drpátya, da svoje ev. trazbine pri- 
jave u roku od 6 meseci po treéoj objavi ovoga ogla- 
sa likvidacionom odboru u Subctici. 7561

Kladck Ferenc itteni malomttilajdonns is  hitele­
zői közt ldtrojött megillapodát alapján közhírré te­
szem, hogy a VI. Frankopanska 24 sz. alatti teljesen 
felszerelt és üzemképes egy vagonos malom és lakó­
ház mást

lullus H-én, vasárnap deistáit !0 árakor
a Közgazdasági bank rt. által rendelkezésre bocsáj- 
tott helyiségben megtartandó önkéntes árverésen el. 
adatik.

Árverési feltételek irodámban megtudhatók.
Dr. Ruby Gyula

ügyvéd
VUl. Antunoviccva 19.

OpStinsko Poglavürslvo u Novai Crnii 
Broj 56/1929.

Ö g las
OpStinsko Poglavarstvo u Novoj Crnii 

potrebuje 7 vagona bukovih drva. seícnlh u 
192728 god. Reflektanti neka podnesu svoje 
cferte s uslovinia i to do 31. iula 1929,

Kasniie prispele i netaksiranc ponude neée 
se rzimati ti obzir.

Nova Crnja, 8. jula 1929.
7545 OpStmsko Poglavarstvo.

R A D O S  S . N E D IÓ
KIR. UDVARI a S a  SZÁLLÍTÓ

konyak-, szSrp-, rum-és Ukőrzyár 
StiSka br. 1 BEOGííAD Telefon 3-78
Ajánlom a kereskedóknelt legolcsóbb áruim, neveze- 
lesen legjobb «»le s’krfl m&lnaftxb’ n- Jellíl- am ely törvényileg van védve és am ely eddig  
a legjobbnak van elism erve. —  KupInöVo! bo- 

szavatoltan természetes és tiszta, nagy vas* 
tartalom mal, am ely vérszegény gyerm ekeknek és

felnőtteknek egyaránt kitűnő étvágygerjesztő.

K onyakok
Rum ok
Likőrök
Karlováct

ürmös
Ferraet
Bermet
Vienyevac

őszibarack- 
pálinka

Klekovacsa  
Szil Vápái inka 
Gyüm ölcsszörpők  
CIT R O N Á D A  
O R A N ZSÁ D A  
M eggyszörp

Kruakovac
Pelinkovac
Dinyevac
Gyomorkeserű
Nanovac
Jabukovae
Barackpálinka
Tiszta pálinkák

Fenti árukat postán, vasúton, üvegekben, vagy hor­
dókban szállítom . Áruim m inősége m in den versenyt 

teljesen kizár.
Á iezyxéá. k íván atra  In gyen

7195

A NÉMET FREJLEIN
IRTA: KUBÁN ENDRE £ rBÄCSMEGTIEÎ NAPLó

Felsikoltott.
— Jaj!
Villámként cikkázott keresztüi agyán, hogy 

a férfi, aki ágya szélén ül, nem lehet Ödön. Hi­
szen Ödön beretváltatja a bajuszát.

Testének minden forrósága egyszerre fagy­
pontra hült. Úgy érezte, mintha ereiben vékony 
dermesztő jégszilánkok merevednének.

A következő pillanatban két kezével, miket 
lassanként felemelt volt a szivéről, mert öntudat­
lanul is magához akarta ölelni csók közben sze­
relmesét, ezzel a két kezével irtózatos erővel ta­
szította el magától a mellette levő férfit.

A lökés olyan erős volt, hogy a férfi talpra- 
u gr ott. majd megtántorodott. Nagy zajjal feldőlt 
egy szék.

Trude pedig hirtelen odanyult az éjjeli szek­
rény irányába és gyors mozdulattal felcsavaría 
a villanyt.

A szoba közepén Ödön atyját, Bánlaki Sán­
dor bankigazgatót látta állani.

A leány felháborodása, megbotránkozása, 
szájára tóluló segitségkiáltása egy szóba sűrű­
södött össze:

— Aljassági
Aztán az ajtó felé mutatott.
Bánlaki Sándor mint a megszeiiditett orosz­

lán, mikor korbáccsal fenyegetik, megbüvölve 
hátrált.

Maga se tudott volna számot adni róla, hogy 
mi az, ami akaratlanul ellenvetés nélküli engedel- ' 
mességre készteti. Hiszen nem szokta ő nőkkel 
szemben a pozíciót könnyen feladni. Volt ő már

„M A R T C A ”

■ ennél válságosabb helyzetben is és mégsem hu- 
nyászkodott még. És a vége mindig az lett, hogy

í győzedelmeskedett.
Most azonban elhagyta fölénye, vakmerősége
Hátrált az ajtóig és csak ott szólalt meg 

halkan:
— Nem akarom magam mentegetni, Trude ' 

kisasszony. Igaza van, aljasság volt, amit csele-1 
kedtem. Pedig már a nyáron kapott első lecké­
ből tudhattam volna, hogy minden további kísér­
let hiábavaló. Hiszen ezt be is láttam. Nem is 
molesztáltam azóta. Az estét ma vig társaságban 
töltöttem, ahol nem takarékoskodtak a pezsgő­
vel. Úgy látszik, hogy a kelleténél többet ittam, 
mert amikor hazatértem és a kegyed szobája elé 

I értem, anélkül, hogy arra egy percig is előre 
1 gondoltam volna, önkénytelenül benyitottam. Mi- 
j kor már idebent voltam, akkor ahhoz a kábulat- 
! hoz hozzájárult a maga közelsége és a szobájá­
nak illata. Higyje el, őszintén mondom, akármi- 

. lyen komikusán hangzik is, becsületes öröm fog 
: el most, hogy a dolog ilyen fordulatot vett és rogy 
nem történt semmi baj. A nyár óta magát jól 

i megismertem, tisztelni és értékelni tanultam és 
iéppen ezért soha nem tudtam volna magamnak 
megbocsátani, ha elvakultságomban ezt a végze­
tes cselekedetet elkövettem volna. Bocsásson 
meg és felejtse el ezt az éjszakát!

Be sem várta, hogy Trude válaszoljon, gyor­
sai kiment a szobából.

Trude először fel volt háborodva, majd egy­
re higgadtabban, végül inegilletődve hallgatta a 
férfi szavait. Ránézett és látta, hogy az őszintén 
és teljesen megtörve beszél.

Már nem is haragudott rá. Majdnem szánta.
Azonban azon az éjszakán többet nem jött 

álom a szemére.
Azon gondolkozott, hogy nem lenne-e jobb 

mégis, ha arra határozná cl magát, hogy haza-
F é r fi é s  h ö így fod rA sza tl sz a lo n  jú liu s  15-én n y íl ik  m e g !  
Higiénikus berendezés! Előzékeny k iszoyáás! Su'rotica, »i. « (Wj nh«t-hAz)

megy Berlinbe. Csak nem talált hirtelen okot, a 
mellyel távozását megindokolja. Mert azzal tisz­
tában volt, hogy az igazi okot nem fogja senki­
nek elárulni. Annyi megbánás, annyi kérés, annyi 
meghunyászkodás volt Bánlaki Sándor szavai­
ban, hogy Trude szigorú titoktartást fogadott ön­
magának. Végül is úgy döntött, iiogy végleges 
elhatározását későbbre hagyja.

Felvirradt a reggel. Trude felkelt, felébresz­
tette Micukát, felöltöztette és elkísérte az isko­
lába.

Mikor aztán hazatért, igen harcias állapot­
ban találta Bánlakinét.

— Kisasszony! Micsoda dolgokat miivel ma­
ga a házamban? Mit gondol, hol van? Azt gon­
doltam, azt hittem, hogy maga különb, mint a 
többi frejlein. De látom, hogy csalódtam. Adja a 
szentet és éjszaka férfiakat fogad a szobájában. 
Gyalázat!

Trude sóbálvánnyá meredt. Aztán hápogott:
— Kérem, nagyságos asszonyom, rettentő 

félreértés. . .
— Mit, még tagadni meri? Azt hiszi, hogy 

nem hallottam az éjjel a szobájában a zajt? Még 
a maga sikoltását is hallottam. Hogy nem szé- 
gyenli magát! És foltot hangú beszédet is hal­
lottam! Rettenetes! Hogy ilyesminek az én há­
zamban kell megtörténnie!

A kövér kis Bánlakiné. aki az izgalomtól 
szuszogni alig tudott, szünetet tartott, majd ka­
tegorikusan kijelentette:

— Remélem, belátja, hogy ezek után nem 
maradhat a házamban!

Trude csak állt, de nem tudott szólni. Az 
iszonyat elvette a hangját.

Érezte magán a megbélyegzést. Érezte, 
hogy kidobták. Kidobták, mint egy utolsó szajhát. 

(Folytatása következik.)
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J ó  gépek, a  jó  gazd aságo t m é g  jo b b á  te s z ik !
Mc. Cormick magvető és műtrágyaszórók

Munkaszélesség 2 méter. - A cél- 
szerkezet. -  A  gép vontatására 
1 ló elegendő. —  Nem szabad 
egy  gazdasági udvarból sem  

hiányoznia I

Az International Har.-ester 
Company - Ch’ca~o 
U. S. A. gyártmánya

Korszakalkotó találmány 11
Minden országban 
szabadalmazva 111

A gép  k ü lön ös e ’ő n y e is
1. Minder féle gabonafajtát egyenletesen vet: búzát, árpát, rozsot, zabot, Timotheus-füvet és 

m ’ndenfajta műtrágyát egyformán vet úgy hullámos, mint sik talajon.
2. Munkakőzben igen könnyen szabályozható, azaz búza, rozs, árpa, zab és Timotheus-fü 

vetése, valamint különböző fajtájú műtrágya szórása közben.
3. Igen könnyen vontatható.
4. A  gépek minden része különböző savak ártalmas hatásától védve, nagyon tartós!
5. A  gép szórószerkezete lassan mozog.
6. Szerszám nélkül igen könnyen széjjelszerelhető — és alaposan tisztítható.

Az eg ész  országban minden H—S—C—S fióküzletben é s  képviselőnél kapható:
AuS I d ru g o v l k . d.HOFHERR-SCHRANTZ-CLAYTON-SHUTTLEWORTH

NOVISAD
Tem erinska ulica 1

ZAGREB
P etr inj ska ulica 26

BEOGRAD
K aradjordjeva ulica 79

SOMBOR
K ralja  P etra  ulica

V. BECKEREK
Mileticeva ulica 3

OSldEK
Desaticina ulica 17

3IWPLJE
Ulica 99

67al i s ít -:.-

E R IK A le v e g ő  f e r t ő t l e n í t ő  
és illa to s ító  e s z e n c ia

4112—2

liter 4 ítO  d i n á r ,  u; n'ü(ü- 89 ( I 'n á r .  
t lite r vizhe-. n h n y  csepp eszencia ele­
gendő. — Min aktit lom é'yt in g y en  sü li E í v  I& A

feub ->4 Ica

Elismert friss

1-a te a r a j
nagylukacsos ementhali sajt 
boszniai trappista 
bánáti trappista 
casino trappista 
eidami sajt 
francia roquejorte 
reggeli sojt fFrühstück käse) 
liptai túró
j o g h u r t
aludttej édes tejjel
és mindenféle bel- és kül­
földi csemege sajt kapható 
n a g y b a n  és k ic s in y b e n

Trisic Tódor
tejtermékek kereskedésében 

Subotica
Strossmajerova 22., Halpiac

UTOROK,1 h á ló k , e b é d l ő k ,  ú ri szo b á k ,
szalón» és a n g o l g a rn itú r á k , te lje s  a k ú sh er en -

Hz- dús vűlasxtékban raktáron. Irodaberendo- 
cések  és hajlított m ékck . Vas* és  ré ib u io ro k

g y e r m e k k o c s ik  bútoráruháza
o lcsó n  b e sze r ez h e tő k . T d e to n  o m  S u b otlc  », Vi s-m ova u l. 40

É d e r  K a lm a n

R EN A U L T
.'E Z É R úÉ P V ISE L O :

K R A U SZ  E D E
N O V ISA D

Hol vasaltat? 
A Horváth

v a s a ló in té z  e t  ben

Z r in js k i  trg  9

V s t _ ™ .  
gyönyörűen fejlödntK ó 
pompKaan virulna« Ka 
KfinipOS növenyt&p- 
•óval neveik ökot. JS
Am ±2 T 50 g-j&T Ptw
■TzocgalmaaanTOJO 
apro3zárny&4cK
heveioaere. hizlalásra 
áa baromtibcíegségoK  
s íljj  wJolérhetoMon a 1 
W f t O  barom fipor 
Ara IO.-.AO.-«» HS.» Din.

M ész, c e m e n t
g ps n io r  a 'ászén, kováé «• 
s m i. pár í;'s kó 'r'nvlem e 
„BIBER" le J itib  e 'exlzct 16- 
a íyng nagyban és ki «'ny* 
ben lógjutilnyosabbau k>p- 

haió t
S í p o s S á n d ó r

SUBOriCA.
I. Sokol.iba 6. Telefon •• 36d

V E Z E T 2

Üzletem átszerve­
zése miatt 

az álszervgzca b e fe je z lé ig

L e v é l p a p í r o k a t  
irodai fölszereléseket 
ü z le t i  k ö n y v e k e t  
szépirodalmi m üveket 
antiquar könyveket

2 5 0 / 0

en g e d m é n n y e l á r u s íto k

Mavro H eu m ann
S ubotica , K aradjordjev trg 12

Üveg- és porcclltínszakmá- 
ban jártas, nőtlen  segéd

u t a z ó n a k

kerestetik. írásbeli ajánla­
tok h A L K A L M A S *  
jeligére a kiadóhivatalba  

kéretnek 74C6

T T  A "ST O  ajánlja különleges K ölni-vizeit nagyban és kicsinyben.O p  H  TV1 G F I S O  A  U I , Chypre, Ambra, Lorlg in, Kalif írnia! Poppy, Orgona,JL <XX XXXXXÜX X |  <X I V  -fA. A Gyöngyvirág, SzekliL Jácint. Ibolya, Nárcisz, Orosz
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A legdivatosabb

r i d i k i i l ö k
valamint jó minőségű b ő r ö n d ö k  o l c s ó n  

«•akta

S e h l a g e r n é l ,  ;.£X‘ i,UíLt2.l5.‘i

KINTORNA

“BUTORTS
E R D É L Y I : = =
OySzddjék meg vételkOtofaiottség né!- 
kOI. IV., Eene t  udaro vlceva  ullca 4

« 1  m i m  i

t e W i  i n t i m !

Te-ijoeoa Mftktégtelen, 
hogy nem cngodályecrlt, nem 
védjegyraott, vagy hamisított 
„SCH VEIN FURTI ZÖL­
DET“  vegyenek raktárra Aa 
kellemetlsnaégeknek tegyék 
ki magukat.

▲a áltálnak forgalomba 
kerüld „Aeroplan“ védjegyű 
.9CHW E1NFI RTI ZÖLD- 
5152, sa. alatt van védje­
gyeivé fts 22746'28. «a. alatt 
a FftMmiveléaögvi Mlnlaater 
által engedélyeire.

Z o ld p o m á l a b iztos  
hatás titka :

„A erop lan “ m arka  ,

K E M I K A L I J A  N O V I S A D ,
A rse T e o tlo ro v lé a  (S lgufclna) u lte a  7

r iY -T O X
ROVARIRTÓ

Syorsan és biz f  őzen öl 
OÍYT. LEGYET, SZÚNYOGOT , 
MINOSN POVAP7 SS AZOK PS J 

KAPNA TO 
MINDENÜTT 1 

erede ti Neé N&nOöí3s
ilV ilNW

í  cm cso/napC . .  „  
ä t>an OMKÓOlUMft 
^^UTÁNZATOKTÓL'

STEINER
120 — din havi abonomán 

fehérkávétejszin 
és kaláccsal

40’—  .  szép lakodalmi
to.ta

7*— w 1 nagy iegeskávé

CUKRÁSZDÁBAN
a N a g y t e m p l o m  e 16 1
5*— din. 1 kis jegeskávé  
6-— .  1 nagy fagylalt
3*— .  1 kis fagylalt
2 ’50 , 1 drb sütemény
0 5 0  „ 1 darab baba­

piskóta '

SZABADOS LÁSZLÓ
Ä ' ö r  aszMosiizemét 
üaniciéey pnt 1 s í  áld

(H ercog fatelep)

helyszte át
Bőiih. d t f ’' ,  r r d i k ú i -  1ÖK, pénztárcák, kazetták, 
nyerge-», az összes bőr­
áruk és lószerszámok elő ­

nyös árban kaphatók

F a z e k a s  M átyás
bőráru • m üliel y ében  

IV„ V i l s o n o v a  u lica  44-

I-a 9 8 —99% -os 
m onlecutini

k é k k ő

I-a maynnga

r  a  i  f  í  a
fSaEJBTívilXíEÍ ABBWSttfáfS 

nagyb an  és 
k ic s in y b e n  

olcsón  kapható

N ojcsek  G ázánál
S u h o t i c a '$

— Halnap horgászni megyek Pistával.
— Milyen csalétked van?
— A legújabb, dekoltált ruhám.

*

Tisztelendő: Te nem vagy takarékos, fiacskám.
Hát nem tudod, hova jutnak azok a rossz fiuk, akik 
nem teszik felre a zsebpénzüket?

Gyerek: Hogyne tudnám. Eljutnak a moziba.

*

Egy férj panaszkodik.
— A feleségemmel nem lehet kijönni. Ha este el­

megyek hazulról, játssza a sértődöttet.
— fis ha otthon maradsz?
— Akkor az uj slágereket játssza.

*

Két vidéki apa beszélget.
— A jogász fiam sohasem ir levelet 
— Az enyém ir, mert kitaláltam a módját.
— Hogy csinálod?
— Azt irom, neki hogy »levelemhez mellékelek 

ezer dinárt«, de nem mellékelem.

Gyárt lerakni n Vajdaság és Rzerémség részére:

K E M I K A L I  J A
vegyszerek nagybani raktára

NOVISAD
Arse Teodorov.én (Sljukina) ni. 7

SZÁLLÍTUNK •Gebrüder Biibler A. G. Uzwllt 
svájci gyártmányú minden modern malom­
gépet.

VÁLLALUNK malomszerelést, rekonstrukciót, gé­
pek átszerelését.

KÉSZÍTÜNK saját műhelyünkben minden min­
tájú elevátort, csigákat, exhansztorokat. kő­
burkolatokat, filtereket, stb.

E p p l er  és M ih ó k  m alom szere lők
V ei. B e c k e r e k , B ajz in a  u l. 2 2  2459

Hol, , l4,vásárol &
Bútor . KONB4THDD

legjobb _  gyár. á.onB ,  ,  .  ,  .  ,  e8 , ,  .  .
Fister Gu z tá v n ll, Fra JeSe tr? 6 s J* S 01 0 R C S  Z il i- ©  il i  ©  ii 

Barátok temploma során l o l C S i k ,  J ó k ,  KI P g M  ’ h a t ó i k

a  vidéki 
jSubolicán

K i a d ó
jó állapotban lévő hat- 

henge.es, csukott

„Renault" luinsantó
7 üléses, teljesen 
ti j g u m m i k k a 1 

Meg eki ithető : Xrstic él 
G/osamann cégnél, Növi- 
sad, U p mska 5. 7461

RADIO

O lcsó , d e  jó  ja v ítá st , kész 
és r e n d e lt  c ip ő k e t csnk a

gyorstalpaló
Poátan ka u lica  4. 

í, ü  S P A I

H ö lg y e k  és  u r a k  figye lm éb e!a  M lndí nemű c u ' t t r A u Z g é p e k : fagytaííg^p,
I habve ő, sütővasak stb., továbbá la- Cs kom i - 

K i v á l ó  S - é p e i í  f e s í  , Iperm etezöK  készítése garanc a mellett

é s  v e ^ y i.e g  t « s z i 3 í i p u s k . á s  jrépm ibel ében 
W i l l  A R T  I M R E !

GokolAkn u llc a  3
To’síojevi n . 7

»Ml SBK5W » a a S C B I E S

Acé 1 roll ógyártás B -a-a -4- -ry -»• ízléses és jó  m inőségben, m éltányos 
U t * * r  irb an , résztélre la '

a legjobb kivitelben , olcsón

V á s z ic s  P é t e r  P o r t á l
_  ___ __ újonnan berendezett rollőgyártótelepén

B e n e  S u d a r e v i é e v n  u l i c a  4 1

M é rth  L a jo s
asztalosnál

V íl..  Jugovióa ulica 13.

G y ü m ö lc s ö t
és m.uikneeratt főié’ékel átve­
szünk hl omá yie dAg-aban -

gar ne a mollctt ó 47
Btcjulias & tíuruh

W im  I. H r l.e h m .rtr t 22

i a  tata it ta  w tS B S iE H *

Tüzelőanyagok
m inden fajtában és ! | 

minőségben I
p rom t szállításra,
o l c s ó n ;

k a p h a t k
P o t a s m a n n

fatelepén
S u botien , Sudureviccva 49

Margit malommal nemben

S z e n z á c i ó s  a j d o n s á j
MíTÍ’R C P O L -G A R A G E

'állatja az összes rend­
szerű automobilok javí­
tását garancia mellett! 

Oslobudjenja (Sentai) ulica 23

Minta oltalm aivá 1 4 9 0 3 |1 9 2 7 . n .  a.

Fém keretes é» ovális
k a z e t t a  é s  b ő r ö n d

F Ő M j á l o u á g a i : >; í t u t ’ S X .

8 . Kfogina, k 'O M t

A n d r á s s y n á l
Sswftwtiea ssljgyártó. ■vrrgoa és M rSnóS* Loirfceptac

S ü t e m é n y  2 din. 
H uboskAvé

süteménnyel 5 din. 
F agyla lt

egy szele" S din* 
Alkalmi és lakodalmas
T orták

olcsón

„MIGNON“  
Instliorlsz Sándor
újonnan megnyilt cukrászdájában 
'.UBOT1CÄ, Streamajerova ul 22 
Hapiac, Faragó méaiáros mellatt

henge.es
henge.es


1929. Julius 11.
b A csm égyü! •

IS. oktal
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S z a b a d a l m a z o t t

J ég szek rén y ein k
árait leszállítottuk!

Mielőtt jégszekrényt vásárol, 
Kérjen árjegyzéket és ajánlatot

B R A C A  G O L D N E R  tor- és rézirngyártól 

SU B O T IC A , J u g o v ió a  u l ic a  2 0 . — T e le fo n  1—34

Vasárnap, folyó hó 14.-én délelőtt 
Senta mellett Gunarason Katványi 
Károly és Gergely urak által megvett

B u lld o g  tr a k to r r a l

Férfi szövetek
előrehaladott idény miatt

olcsó leszállított árakban árusittatnak
Egyidejűleg a raktáron lévő

női divatáruk

p r ó b a s z á n tá s t

rendezünk, amelyre az érdeklődő gaz­
daközönséget tisztelettel meghívjuk. 

A g r i k o l t a i r a ,  S o m b o r

HEINRICH L A  H Z  MANNHEIM
Jugoszláv vezérképviselete

Autóbusz a t. érdeklődők rendelke­
zésére áll, melynek indulási helyét 
és idejét szombaton fogjuk közölni.

árait is

m é l y e n  l e s z á l l í t o t t a m
.Ö W I N G E R  rofos-divatáruüzlete, N O V 5 S A D

K ralja P^tra uh l ‘> 72í>

aB B B B B B B B S lB eiZ IS iS IS IE IS aiaB C aeSS E IB B B B B B B aB B B B B B B

A fr IU , ló szö r, In k o r  ő k , v iz - I
m e n t e s  p o n y v á k  nagyban es HB 

l icsi iybea legolcsóbban /

A v r a m  S c h if f  §
zsák-, ponyva- 61 zsineg- 

nagykereskedőnél
zs á íi- és p o a y v a k ö ie s ö n ző  I

é Komlózsákok
Jnta , len és kender

Hí rom igaz szó: Nyomtatvány Minervában olcsó!

B
$
E J

| Z S S N E G E K
minden méretben.

T-* e  o n -» ’’.. 
2-1—0»

N O V 2S A D  s^pSnvciB
FIÓK: BKOORAD-SAVI?

í iu b o t le a
í n t e r u r b a n  t e l e f o n  192

G abonás és lisztes zsákok, 
v ízm entes ponyvák , am e­
rikai és ken d er k évek ötő  
m aniila  öles«» beszerzési 

forrása

K é r j e n  á r a j á n l a t o t !

E p ü k ező k  figyelm ébe!
M ielőtt ü vegezést végeztet, k ér jen  tő­
lem  áraján latot I Ü vegezést négyzet- 
ra étcren k in t va lód i b e lg a  ü v eg b ő l leg ­

o lc só b b  nap i úron végzek

R ész ajtók és ablakok állandó raktára
W A N D M A N N  üveges, S u h o t ie a

 Z nnjski trg 2 4520

K itt i nő m in ő s é g i Ö les A A ra k !

G Y E R M E K K O C S I K
Sátoros 400 dinártól Sport 220 dinártól

N y u g á g y a k  1 3 0  d i n .  
ü e í o  o n  s z é k e k

G y e rm e k  já t é k «  t D ís z tá rg y a k
S T E R N  B A Z Á R - b a n  1

SUBO TICA, GYÜM ÖLCSPIAC was J

F á v a l é g e te t:

é p itő m é s z
va^ontételekben leszá li- 

tott álban kapható

Révai Adolf
Sdbotica, Sokohka ul. 2.

1 e efon 551

-i
Kuglibabák
kugligolyók

nebév mHssriv gnm m ignlyók  
nagy választékban  raktáron

ö-v. Gerber Jaknbnő
milesztcrgnlyns ütemében

Subotica, Bcnc Sndarevió ul. 32

Un ga llérjá t, fén yesen , 
fehéren  é« e legán san  
akarja v iseln i, akk or  
k ü ld je  445

PIUKOVIC
g íl z  m  o ( o d A b  a
Subotica, Vilsonova ulica 16. sz.

T rbov’.je-i (Trifuil-i) 
dnrahoa

c s é p lő s z é n
raktárról is jutányos áron 

k a p h a tó :
S í p o s  S á n d o r

S u  b  o t i c  n
I. Sokolska 6. Telefon 868

CSODAKUT-FÜRDŐ
SZTAKA KANJIZSÁN ■ váron alatti gyön yörű  úrnyaa parkban

május 15.-én megnyílt
A fürdő o rvosilag  java ira  izü leti és i j o i n r t u n i a ,  laiáaa, M&ba, 
i d e g  b u n t a i  i n a k ,  női bajok e lle n  én em éM téni «avaroknál

A v í z  igen nagy rádiumtartalmi)
I'íszta szép  szobák, o lcsó  ellá tás Igen  m é r s é k e l t  fördőárak  
M EN ETR EN D :

Szubnticáről vonat Indul reggel 3 ,  d . ®. 1 0  óra 8  p ere­
kor, délután  2 óra 1 1 p erckor, este  6  óra 5 5  p erckor

X S *  arckrémKrajßovic 1 us.
(nappá i és hasz i llatra), szappan vagy pudr r 
hasznú a'a etil , la ..a.lanul ered.nényes szeplők, 
p it '»ná ok, inajfo iok, arc iszt »t a iságo *, arc- és 
orivörö ségnél V.dó.ii c a'íis a készítő arcképével 
c latoit (’so nagoíáibnn Ar.nk: krém 8 és 12 dinár, 
.'•7appan 5 efiuár, púder 10 dinár. Kapható gyógy­
szer bírák ha í. drogériádban és ilalsze; tárakban. 

Apotcka X ajíovié, Vakovár

Észukunicríkába: Canadába, Délameri* 
kába: Argentiniába, Brazíliába stb. 

utazni szándékozóknak
in g y e n e s  f e lv i lá g o s í t á s t  n y ú j t  a  
F R A N C U S Z K A  L 1 N I J A

Z agreb B eograd  S om b or
Vel.-Beékerek, Obala l’rinceza Jelena 3

O ndolálás fejmosáŝ  hajfestés egyéb hajmunkákban. — Olcsó árak. V. Bulajic S U B O T IC A
Alekaindrova IS
Prokoaeh-palota



16. oldal
b A cjm egyei

1929. Julius H,

L IF K A -K E R T
C sU tU rtök — vasárn ap

V á r k o n y l  M i h á l y
I R E N E  R  I S  H  gyönyörű uidonsiga

C ig á n y p r ím á s
Eredeti zenével l — A nagy siker kövstkezlébon 
közébajraI — Az Ifjúság. szépség, üde-ég bdjos 

személy esitöje
G I S L S M A Ü S Z

fellépte telje en uj éaok és Llnc'zámoltkalés < el let­
tek ben

Rendre helyárak

LUgUnhbardUnhtdaém 
CM  fateds tanMB teedkb

APRÓHIRDETÉSEK

A já n d é k  ó r a !
Ismételten figyelmeztetjük a L fogyasztó ’ 

közönséget, hogy minden ;

[ levelezés )
Borsóéi Hona jelentkezzen 
a hely elfoglalása miatt.
Nem sablonok, hanem kü­
lön egyéni Ízlés szerint 
készülnek Brancbler búto­
rai Subotica. Halpiac.

Fiatal kovácssegédet azon- 
nalra felveszek. Szalai And­
rás, Kupuszina. 7687
Gépész fa lakatos, vizs­
gázott, azonnali belépésié 
állást keres, üzemben. 
Cséplésre is elmegy. Cim a
kiadóban. 7582

dobozban vr.n egy betii. 
Ha a betűkből az

L e o p a r d L e d y
FŐ«>er ep lftii:

JAQUELINE UHUN, KO3 5RT ARM 1TROVG,
- LLAN HALK fa DICK ALEK-SANDER

r'fltőh, orvosi rendelésre, 
' iskfitók legmodernebb ki­
vitelben Gutainénál, VII., 
Ostojiéeva Uliea 32 -1839
FrUsitM 161 lakását ás

Szép jövedelemmel és 
némi vagyonnal rendelke­
ző keresztény úriember 
nősülne. Szolid, csinos, 
kis vagyonnal rendelkező 
leányok ajánlatát kérem 
kettős borítékba V. Qesz- 
ner, Sombor, Flortjanova 
uliea 39. címre. 7559

|  HaZASSAG |
Házasság céljából megis­
merkedne 29 éves jólszi- 
tuált beogradi vendéglős, a 
legnagyobb terazijai üzle­
tek egyikének bérlője, jó 
anyagi helyzetben lévé fia­
tal leánnyal vagy özvegy­
gyei. Részletes ajánlatokat 
»Hetelijer« jeligére a kiadó­
ba k é r . __________ 7612
Anyahalyettomiek keresek
46 év körüli özvegyet, 
vagy leányt, megjelelő ho­
zománnyal, mely ingatlan­
ban biztosítva. Teljes óim­
mal ellátott fényképes 
ajánlatok .önálló taipares« 
jeligére a kiadóba kéretnek.

7479

[fogíjÍlkozAsI
Fiatal mechanikus-segéd 
azonnali belépésre állást 
keres. Szabó Ferenc Bez- 
'dán. 7G92

Kádánegéd azonnali belé­
pésre állást keres. Bus Jó­
zsef Padej. "808
Intelligentes, deutsches
Fräulein, katolisch, mit 
etwas Nähkenntnissen wird 
zu zwei grösseren Wldchen 
aufs Land gesucht iür die 
Ferien. Eintritt per aofeit. 
Offerte mit Gebaltsansprii- 
chen, Zeugnissen und 
Lichtbild an die Adresse: 
Frau Brestyanszki, Zednik, 
Baftka, zu senden. 7605
Baabónrunkás bármilyen 
férfi vagy női angol mun­
kára elmegy vagy darab­
szám vállal. Kaidévá 88.

7609

FünaikorMkedősagéd, meg­
bízható idósebb, e hó 15-re 
felvétetik. Cim a kiadóban.

7589

Fiatal utazó rövidáru 
szakmából fixel és utiáta- 
lánnyal kerestetik. írásbeli 
ajánlatok irányitandók Ma­
lija Rch, Subotica. 7573

NÉGY KÖZÉPISKOLÁT 
végzett flu tanulónak fize­
téssel felvétetik kllsélnté- 
zetbe. Eskenasy, Trumbl- 
óeva 17. 7579
Poiiekt aémet, magyar
gép- és gyorsirónö azonnali 
belépésre felvétetik. Köny­
velésben is jártas előny­
ben. Ajánlatokat .Hivatal­
nok. jeligére a kiadó to­
vábbit. 7634
Kevácssexéd. fiatal, ügyes 
munkás, azonnal felvéte­
tik. Fábri János, Kupusi- 
na. 75-18
KeieeSak józan, rendsze­
reié, szakképzett atraelná- 
rekab Ajánlatokat Bácskai 
Gyáripar és Kereskedelmi 
8 T. Slari Beőej címre kér­
jük. 7518
CipóseJHid»;, jómunkést 
varrót! és Szeges uj mun­
kára keresek, lehetőleg idő­
sebbet. Belépés azennal. — 
Jovan Stankevic, ebuéarska 
radnja, Baéka Palanka.

7526
20.000 dinár készpénzzel 
keresek üzemvezetői állást 
malomban vagy kisebb 
malomba betársulnék. Ta­
nult molnár és gépész va­
gyok. Cim a kiadóhivntal-

szén összeállítja, vagy ISfO darab v e ­
gyes b e tű i b ek ü ld ,knpezért jutalmul

e g y  s . ^ é p  ó ir  á t

Prva J u g o s la w e  í s í m  Fabrika ö. ö.

Eladó vagy liöno pravntal 
rendelkező iccésnok kiadó 
a város köz.pontjában egy 
igen jóforgalmu depó. Ér­
deklődni Frank Fájónál. Sn. 
botica, II., Oslobodjenja ul. 
84. alatt. 7620

rendeljen MAesai-féle sza­
badalmazott, praktikus 
dupla Agyat, amely nap­
palra összecsukható, na­
gyon alkalmas minden 
házban, vendégszobákban, 
szállodákban, nyaralókban 
nélkülözhetetlen. Megte­
kinthető egész nap Csá­
kány és Kovács kárpitos 
üzletében, a szerb templom 
során Subotica. 7495
Mialátt modom házat akar
venni, ahol teljesen egyedül 
lakhat családjával három­
szoba, konyha, fürdőszoba, 
terasszal bent a városban 
posta közelében, több házak 
épülnek jutányosán eladók 
rövidwi készen átvehetők. 
Bővebbel Földes ruhaűz- 
leiben. 7629

Irodakisisszeny pár évi
gyakorlaltal, aki gyors és 
gépírást érti augusztus el­
sejére felvétetik. Szerb és 
német nyelvtudásunk előny­
ben. Ajánlatét »Subntica 
postfach 92. 7868
Finoalelkft miasszony ház­
tartásbeli alkalmazást ke­
res. Cím: Polgár Margit, 
Novisad, Garinska 13.

7591

Diákek elekéizitéee. Gim­
názium. ke’cskedeimi aka- ; 
dnmia és polgári iskola ta- ! 
nulóit, kiknek egy-két Inn í 
tárgyból augusztusban kell . 
letennők az estlályvizsgát, | 
elékészit több tanár és így 
lehetővé válik, hogy még a 
legszegényebb tanulók is 
a szünidő alatt biztos és 
szakszerű oktatást kapja­
nak az esztályvizsga le­
tételére. Megkeresések Ka- 
radáiécva ül. br. 18.
________  _______  7521
Pincérflgynékséa, Freu­
denfeld Vilmos Paacsevén 
ajánl, keres, elhelyez min­
dennemű, elsőrendű kávé­
házi, szállodai személyzetet

7324

osztálysorsjegyek és egyéb 
értékpapírok eladására ügy­
nököket felvesz Kemény 
banküzlet, Manojloviéeva 9.

5565
Borbélysegédet, fiatalt, ke­
resek azonnali belépésre. 
Utasl fddrász, Bajmok

7585
Kevéosasgédat keresek 

azonnali belépésre. Ro­
modé kovács, Bajmok.

7599

Plmelnlri állási keresek 
2—3 vagonos malomban. 
Próbaidőre is elmegyek. — 
Mibalec János, Bácska 
Topnia, Szokfü utca 899

7408

N o v isa d
ew

Ftjtcchaikaszinéd azomial- 
ra, őseikig későbbre keres­
tetik. Laboratóriumi gya­
korlattal bírók előnyben. — 
Levélből! ajánlatok Affilier 
Károly fogtechnikai labora­
tóriumához, V., Becskerek 
küldendők. 7419

Lánoos magánjáré. Shutl- 
lewortb garnitúra nyolcas,
6 légkörös 65.100 dinárért, 
négy lukas tengeri morzso­
ló motorral. 3000 dinárért 
eladó. Boros István, Bníka 
Topnia. A gépek jelenleg 
özemben. 7593

Aszta'estanenct, lebofóleg
néhány középiskolával fi­
zetéssel felvesz Erdélyi, 
Liflta-mózi udvariban.

7433

Eladó 20 és 30 HP diesel- 
motor és 15 HP Wolf, 
gyártmányú gőzlokomobil. 
Vejnnvlí A Co. Ljubliaaa 
— VI5. 768«

Papnoeeisegédet férfi-szeges
munkára keresek. Balogh 
Márton papucsos (Ba.jski 
pút.). 7*25

Gyúqy szertáréi meiyvótelre 
vagy bérbe korcsok. A jón- 
latokat a kiadóhivatal to­
vábbit. 7MÖ

Magiratorok, auziszteneok, 
syakonrekok állást nyer­
hetnek gyógyszertárakban. 
KemiiHja, Novisad

7447

Kútjáratn motormalom,
újonnan épült, özvegység 
miatt, jutányosán eladó 
Berendezés épület nélkül is 
eladó. Ugyanott eladó és 
azonnal átvehető 20--25 
f!P üzemképes nyersolai- 
mazániáró. amely cséplésre 
is kiválóan alkalmas. Bő- 
vebb felvilágosítással szol­
gál Czabafy József, Ada.

7624

KsreakedsliBit végzőit, nős, 
magyar.. 28 éves fiatalem­
ber megfeloiő alkalmazást 
keres több évi gyakorlat­
tal. tégla és cserépgyárban 
vagy gazdaságba Megke­
resést »Antialkoholista« 
jelige alait a kiadóba kérek. 
Zz esetleges fizikai mun­
káiéi sem irtózom. 73M

KeuizrásordSn épp- jókar­
ban levő villa, szép park­
kal 1680 D-öl területtel el- 
esőn eladó. Tudakozódni 
lehet Geldnninénál, Hor­
gos Kamaráson. 7580(vétel-eladÁsI

Villanymotor 3 HP A. E. G.
gyártmány, jókarban, el­
adó. Üzemben megtekint­
hető Sipos bútorgyár.

7604

Olcsó pálinka! Az aratás 
alkalmából rum és törköly­
pálinka literiét 20 dinár, 
vörösbor 6 dinár, fehér­
bor 7 dinár, a sör árál pe­
dig palackonként 3 dinár­
ra szállítottam le. Frank 
Sándor, a halpiacon.

756«
Medern hálószoba és ebéd- 
löbutor, féregmenles, ol-
csőn eladó. Fiankopanska 
ulioa 15. 7607 ' Eladó ,8’A hold bevetett

1 szántóföld az snatini hl- 
1 dón túl. Bővebbet Sznm- 
1 bor, Blrfaninova 52. 7558
; Fiadó vndonatui, modern 

szikvlzgyár, szinalkó és 
kabeszó gyártásra is al­
kalmas. Hotel Avala, Sr- 
bobran. 7551

Nyersolaj vagy petroleum- 
motort cca 10 HP megvé­
telre keresek. Szabados. 
Daniftiéev pút. 7609
Gentiifagálssivattyu, alig 
használt, Eltno 2b, jutá­
nyos áron oledó Benedek 
optikusnál, Noviszad.

7581
Modern családi ház eladó. 
Stosova uliea 8. 724ő

Cipészek figyelmébe. Jó-
íorgalmu cipészüzlet azon­
nal minden elfogadható 
áron eladó, vagy átadó. H- 
kovié, Csirkepiac. 7523
591 ee Fiat sportautó, ge­
neral javított eladó. Oslo- 
bodjorja uliea 128. 7582
Hol vásárol a vidéki 
legolcsóbban kész férfi, 
női, flu és gyermekruhát 
SzuboticAnT Földes 9omu 
ruhaárübézában, Rudics 
ucca gyümölcspiac. Férfi­
öltöny 625. divatraglán 
675, női letöltő 425, gyér- 
mekruhák 225, Trencs coat 
725, munkásruhák 140 di­
nártól. Tessék meggyőződni 
vételkényszer nélkül, ügyel­
jen a cégre 2751
Rakté-on tartok állandóan 
príma bel- és külföldi gép- 
sz.ija.kat legolcsóbb áron. 
Gyurits GáLor, Kula.

6249
Auto és rádió

a k k u  sasulaíor
készítése, javitása, töltése 
mindennemű anyagpótlással 
Wilhelm, Paéiéeva uliea 2

6386

Használt boroshordék min­
den mennyiségben azonnal 
tölthető 50 litertől 7000 li­
terig kaphatók Kríx Lajosnál, 
Subotica, Maguraniéeva ul. 
19 7112

Szép gobelin képok magán­
kézből olcsón eladók, Sin. 
gór Bemát, MiloS Chilié 
uliea L 7349

híIiTií®
vételét és eladását közve­
títi, bizományi árut értéke­
sít, értékpapírokat, sorsje­
gy-eket vesz és elad. Ke­
mény banküzlet, Manojlovi. 
óévá 3. 6565

KfUŐnbojáratu Uccai bút»- 
rozoít szoba kiadó. Petro- 
gradska (Kenyérgyár) uliea 
30. 7612
Családi hás 2 szoba, elő­
szoba, konyha, kamra, vil­
lanyvilágítással kiadd. III, 
öeska ul. 64 7877
*Neo-Dsrma> kivonat biz­
tos szór bőrgyulladások ég 
börbajok ellen. 10 dinár 
előzetes beküldése mellett 
prospektust küld Nada la- 
Moratórium, Subotica.

7563

Csinosan bútorozott szo­
bák azonnali bekőllőzésro 
kiadók. Paje Kujundgiéa ut. 
4. 7566
Woifnet gépszijjal munkát, 
időt és pénzt takarít meg.' 
Szuboticai egyedárusité 
Barzel vasüzlet. 6117

Pénzkölcsönt
folyósít ingatlanokra, vál­
tókra ékszerekre, értékpa­
pírokra és egyéb dologi biz­
tosítékokra Kemény bank- 
üzlet, Manojloviéeva 8.
Iiodabolyiságsk azonnalin
és augusztus elsejére La­
bor üzletházában kiadók. 
Bővebbet telefon 12.

7323
Ozlethelyiségok, lüszcrüz- 
let lakással augusztusra, 
szabó- ós cipészüzlet azon- 
nalra kiadó. Oslobodjenja 
ul. (Sentai ut) 19. 7693
Kétszobás occai lakás 
azonnali a is kiadó. Ugyan­
ott politúrozott asztal és 
mosdó eladó. Meítroviée- 
va uliea (Mucsi-tclep) 31.

7573

+MOIIbab+
mükarok, gyßgyfüzök, tim 
gépek és betegtolé-kocsik, 
Sehönbrunnál. Szubotica. 
Paje Kujundíiéevá 20

6817
KIRAKATÜVEGEK 
VITIHIMNAL NOVISAD, 
FUTO3KI PÚT 137. 1734
Eladó két 8-as cséplögami -
túra cséplésro készen, eset­
leg helyekkel, emberekkel 
ngvfltt. Sflge János, Srbo- 
br.an 7514

Komplett 3 szobás úri la­
kás fürdőszobával, villany, 
telep mellett azonnali be­
költözésre kiadó. Bővebbet 
Töko asztalosnál, Palmoti- 
éeva ul. 20. 7414

Ingyen mintacsomaag. Fos­
tál pipere gvöngyporábél. 
Eredmény már első hasz­
nálatnál Böráfka, pattanás, 
arctisztátlansig, eltűnik. 
Küldjön két dinárt bélyeg­
ben portéra Kemikalija No- 
viszad 144. címre Gyógy­
szertárakban, drogériák­
ban 20 dkg. eredeti csomag 
25 dinár 5819
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